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  طراحان سؤال ( به ترتيب حروف الفبا)
  زيست شناسي

حمد م رضا دانشمنديمحمد – پور حامد حسين – پور امير حسين – رامين حاجي موسائي – علي جوهري – ديجاو محمد – رضا پورقاسم – محمدحسن بيگي – سبحان بهاري – لو فرزاد اسماعيلي – عباس آرايش
رع  رع  –زا زا زرندي  –وحيد  شكان  ساقي حسن – زماني عليرضا –ا سپهي – علي  ده – مريم  ا شكورز يما  فرح – ن فيض – بخش احمدرضا  ادي حميدرضا  ب ائدي – آ ق    سجاد 

  محمد رضاييان - شاهين راضيان- پژمان يعقوبي –زاده  پيام هاشم – محسن نوائي– كاوه نديمي –اصغر مشكلي  علي –نيما محمدي –علي محمدپور  –زاده  يموحيد كر- مبين قرباني 
  
  
  
  
  

 گروه علمي توليد آزمون
  امهمولف درسن  مولف پاسخنامه  بازبين نهايي  يويراستارگروه   ويراستار استاد  مسئول درس  گزينشگر  نام درس

محمدحسن   دياكو فاروقي  پور فراز حضرتي –مليكا باطني  –عليرضا دياني   حميد راهواره   فرد اميرحسين بهروزي  محمدمهدي روزبهاني  شناسي زيست
  اميرمحمد طباطبايي  فرد كريمي

  
  

  
  

  
  

  
  
  
  
  
  
  

  سال اخير 5درس زيست شناسي در كنكورهاي  10چند از 
  بازه تراز كانون  سال كنكور

7000  
 بازه تراز كانون

6250  
 بازه تراز كانون

5500  
 بازه تراز كانون

4750  
 3 5 7  8 1398كنكور سال
 1 3 5  6 1399كنكور سال
 2 2 4  6 1400كنكور سال

  2  2  4  6  1401كنكور سال 
  2  3  5  7  1402كنكور سال 

  زمان پيشنهادي تعداد سؤال نام درس
 20 پايهزيست شناسي  دقيقه 50 30 3زيست شناسي

 گروه اجرايي توليد آزمون
  حروف نگار  مسئول دفترچة درسنامه  مسئول دفترچة آزمون  مدير گروه آزمون
  سيده صديقه ميرغياثي  علي رفيعيان  اميرحسين منفرد  زهرا سادات غياثي

  پگروه مستندسازي و اجراي مصوبات + نظارت چا
 محيا اصغري  مستندسازي مدير گروه

 مهساسادات هاشمي  مسئول دفترچه مستندسازي
 مهدي اسفندياري – نب باور نگينزي–(مسئول درس)مهساسادات هاشمي  شناسي گروه مستندسازي درس زيست
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 در ارتباط با نخستين پروتئيني كه ساختار آن كشف شد، كدام گزينه، براي تكميل عبارت زير مناسب است؟ - 1

  »طور حتم .................  بهدر سطحي از سطوح ساختاري كه ................. «
  گيرد. پپتيدي قرار مي پلياسيد با دو پيوند اشتراكي در زنجيرة  هر آمينو –آن وابسته هستند  ) ساختارهاي ديگر به1
  ژني در هر زنجيره وجود دارد. امكان ايجاد پيوند هيدرو –كنند  ها نقشي كليدي در اين ساختار پروتئين ايفا مي ) زنجيره2
  كند. اسيد عملكرد آن به شدت تغيير مي براثر تغيير حتي يك نوع آمينو –رسد  هاي اشتراكي به ثبات نسبي مي ) با تشكيل پيوند3
  .نقش دارندهاي آبگريز  كنش برهم بروزها در  اسيد آمينو گروهي از Rهاي  گروه –همراه است  پپتيدي پلي) با تاخوردگي بيشتر زنجيره 4

 ها در صنعت، كدام مورد درست است؟ مطابق با مطالب كتاب درسي، در خصوص كاربرد آنزيم - 2
  هاي فسيلي كمك كند. ، به بهبود سوختهوا آلودگيتأثير بر روي كاهش  تواند ضمن ميياختة گياهي،   كنندة ديوارة ) آنزيم تجزيه1
  دست آمده از آخرين قسمت معده در نوزاد شيرخوار گاو، در دلمه كردن لاكتوز و تبديل آن به پنير مؤثر هستند.  به هاي آنزيم) 2
  شود. هاي اصلي معده استفاده مي مترشحه از ياخته هاي پروتئيني لباس، از پروتئازهاي ) در صنايع شوينده، به منظور پاك كردن لكه3
  پلاسم توليد شود. تواند در ساختاري مشابه با نخ و تسبيح در سيتو طور قطع مي به ها آنزيمپنير،  هاي نوين توليد مايه ) در روش4

 ؟نيستسازي دنا  همانندفرايند ترين عوامل مؤثر در  كدام گزينه از مهم - 3
  استر ي فسفود) بسپاري داراي پيوند 1
  از فامينههاي همراه  هاي زيستي جداكنندة پروتئينر ) كاتاليزو2
  فسفاته هاي آزاد داخل ياخته و سه تيد ) نوكلئو3
  هاي آزاد ي ساخته شده توسط رناتنها ) آنزيم4

 از روي دناي اصلي پايان رونويسي پيك، پيش از ها به علت اندك بودن طول عمر رناي سازي آن در رابطه با جانداراني كه ممكن است پروتئين - 4
 شروع شود، كدام گزينه صحيح است؟

  با دو انتهاي متفاوت در آنها وجود ندارد.  كلئيك نو مشاهده نوعي اسيدامكان ) 1
  نويسي را شناسايي كند. تيدي ويژة شروع رو كلئو تواند به تنهايي، نوعي توالي نو ) رنابسپاراز مي2
  ها بايد جدا شوند. هاي همراه دنا از جمله هيستون روتئينسازي، پ ) قبل از همانند3
  دهند. مختلف را انجام مي (RNA)) انواعي از رنابسپاراز، ساخت رناهاي 4

تيد در يك موش،  نام نوكلئو شونده به  هاي تكرار طور معمول، كدام دو ويژگي، در مورد يكي از بسپارهاي (پليمرهاي) تشكيل شده از واحد به - 5
 درست است؟

  شوند. ها از آن جدا مي ن تاب آن، هيستو و سازي، با باز شدن پيچ ) نوعي مولكول مرتبط با ژن است و در ابتداي همانند1
  صل است.مت دار بازهاي آلي نيتروژنآن با يك پيوند اشتراكي به  واحدهاي سازندة كربني قند صورت خطي در هسته قرار دارد و حلقة پنج ) به2
  كسيل و در انتهاي ديگر آن فسفات قرار دارد. باشد و در يك انتهاي هر رشته از نوع خطي آن، گروه هيدرو فاقد نقش آنزيمي مي) در حالت طبيعي 3
جـود در   ر آن نسبت به مونـومر مـو  جود در ساختا دست آمده است و هر مونومر مو شناسي انگليسي به هاي باكتري ) اطلاعات اوليه در مورد آن، از فعاليت و آزمايش4

  هاي اكسيژن كمتري است. ساختار بسپار ديگر، داراي اتم
 كدام مورد، براي تكميل عبارت زير مناسب است؟ - 6

) چگالي يكساني با يكديگر داشتند، ................. DNAهاي دنا ( اي كه همة مولكول مرحله هر در ارتباط با آزمايش مزلسون و استال، در«
  »بودند، .................  N14فقط داراي  حضور داشتند، هدر لول كه هايي دنا گروهي از اي كه در آن لهمرح
  شود. نوار كمتري در ميانة لوله تشكيل مي –) نسبت به 1

  شود. نمي در لوله مشاهده N14فقط با نوكلئوتيدهاي اي  رشته –) برخلاف 2
  ) با بيشترين چگالي در لوله مشاهده شدند.DNAهاي دنا ( مولكول – برخلاف) 3

  شود. مشاهده  N15هايي با  تيد دارد، بين نوكلئو ) را كنار هم نگه ميDNAهاي يك رشتة دنا (  تيد كلئو نوعي پيوند كه نوممكن است  –) همانند 4
 كند؟ زير را به درستي تكميل ميكدام گزينه عبارت  - 7

  ................. »كه توان بيان كرد  در ارتباط با ................. مرحله از آزمايش .................، مي«
  .زايي اين پستاندار، ياد شد به عنوان علت بيماري پوشينهزنده ماندند و از  ها موش –گريفيت برخلاف مرحلة بعد از آن  –) سومين 1
  باشد. ترين مولكول زيستي در خود مي عصارة تزريق شده به پستاندار مورد آزمايش، فاقد متنوع –ايوري و همكارانش همانند آخرين مرحلة آزمايش  –) اولين 2
  صورت پذيرفت. بخشال صفت تنها در يك شده با گرما تهيه شد و انتق  دار كشته هاي پوشينه عصارة باكتري –آنايوري و همكارانش برخلاف مرحلة قبل از  –سومين ) 3
سبب از بـين   و هاي تزريق شده واكنش نشان داد ايمني موش نسبت به باكتريدستگاه  –اي كه انتقال صفت قابل مشاهده بود  گريفيت همانند مرحله –) دومين 4

  از آنها شد. نوعيرفتن 
 هليكاز در دناي اصلي خود دارد، كدام عبارت صحيح است؟ هاي يميش از يك جايگاه آغاز فعاليت آنزبدر ارتباط با هر جانداري كه  - 8

  وجود دارد. ها ) آنtRNAهاي رناي ناقل ( هاي مشابهي در همة بخش ) انواع توالي1
  د.گير ها مورد استفاده قرار مي تيدپپ د پلييكدوني مختلف در فرايند تول نوع توالي آنتي 64) حداكثر 2
  شود. اسيد در حد فاصل غشاي ياخته تا هستة آن انجام مي ه نوعي نوكلئيكاسيد مناسب ب ) اتصال آمينو3
  شود. ، آن پروتئين به محل فعاليت خود هدايت ميپروتئين خاصي در هر  ياسيد هاي آمينو وسيلة توالي ) به4

دقيقه  30 وقت پيشنهادي :  )46تا  1هاي  صفحه :3شناسي  زيست(هاهاي اطلاعاتي + جريان اطلاعات در ياخته + انتقال اطلاعات در نسلمولكول
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 سازي يك ياخته يوكاريوتي چند مورد درست است؟ تئين در ارتباط با پرو - 9
  شود. ريبوزوم خارج مي Eطور حتم از جايگاه   يابد، به استقرار مي Aويل شدن در جايگاه كه در مرحلة ط tRNAهر الف) 

  مستقر است. Aاسيد در جايگاه  متصل به آمينو tRNA حتم طور شود، به ها شكسته مي اسيد با توالي آمينو tRNAنسي الا كه پيوند كوو ب) در زماني
  زوم وارد شده است. طور حتم در مرحلة طويل شدن به درون ريبو صل است، بهها مت اسيد كه به توالي از آمينو tRNAج) هر 

  شود. پپتيدي افزوده مي طور حتم به طول رشتة پلي ، بهيابد استقرار مي Aاسيد در جايگاه آمينو حامل يك نوع tRNAد) بعد از اينكه 
  3) 4  2) 3  1) 2  صفر) 1

 يكديگر ................. دارند. ااز نظر ................. ببعدي در رناي ناقل،  اوليه و سه ةخورد اي تاسي، در انسان، ساختارهبا توجه به مطالب كتاب در - 10
  شباهت –اي  توالي پادرمزه دو سويهاي قرار گرفته در  تيد كلئو ژني توسط نو ) عدم تشكيل پيوند هيدرو1
  تفاوت –دورترين فاصله از هم  اسيد در اي و جايگاه اتصال آمينو گيري توالي پادرمزه ) قرار2
  تفاوت –اسيد  نوعي آمينو NH) توانايي تشكيل نوعي پيوند اشتراكي با گروه 3
  شباهت –هاي مياني ساختار آن در مجاورت با هم  گيري بازو ) قرار4

 چند مورد، براي تكميل عبارت زير مناسب است؟ - 11
پهلو در  ست و در نوعي جاندار كه در آزمايشات گريفيت سبب ايجاد بيماري سينهسازي ا همانند  در ارتباط با فرايندي كه اساس آن شبيه«

  »شود، ................. انجام ................. مرحلة آن، .................  انجام ميشود،  موش مي
  دهد. رخ مي ، در آن2اي است كه بخش عمدة تشكيل رنا توسط آنزيم رنابسپاراز  مرحله –اولين  –الف) پس از 
  د.نده ژني، توانايي آنزيم رنابسپاراز در اتصال به مولكول دنا را تحت تأثير قرار مي )هاي (توالي –دومين  –ب) پس از 
  سازند. تاهي از رنا را مي هاي فسفاته در سمت داخل رشتة الگو، زنجيرة كو تيد كلئو نو دئوكسي ريبو –دومين  –ج) پيش از 
  باشد. از دنا كه جزء ژن است متصل مي اي اي است كه در تمام مدت آن، آنزيم رنابسپاراز به توالي مرحله –سومين  –د) پيش از 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
در اي  بدون هيچ توالي جداكننده) mRNAپيك ( فعال، دو ژن سازندة رناي و اي از مولكول دناي يك ياختة زنده كنيم در قطعه فرض مي - 12

 طور حتم درست است؟ به زير كدام مورد ،نويسي هر دو ژن يكسان باشد كه رشتة مورد رو رند. در صورتيمجاورت يكديگر قرار دا
  اندازهاي اين دو ژن در مجاورت يكديگر قرار دارند. ) راه1
  دهند. پپتيد را مي هاي ساخته شده دستور ساخت دو نوع پلي mRNA انواع)2
  يسي در هر دو ژن يكسان است.نو انداز دارند و جهت رو ) هر دو ژن يك راه3
  متفاوت است. گذار ژن ديگر، گذار يك ژن با رشتة رمز ) رشتة رمز4

 كند؟ تكميل مي نادرستيكدام گزينه عبارت زير را به  - 13
اي  ............ از مرحلهآغاز ................. بلافاصله ..... مرحلة،اي كنندة اكسيژن در تارهاي ماهيچه طي فرايند رونويسي از روي ژن پروتئين ذخيره«

  »گيرد كه .................  انجام مي
  شود. هيچ پيوندي بين دو رشتة دنا تشكيل نمي –بعد  –ژني بين بخشي از رشتة الگو و رنا  ) شكست پيوند هيدرو1
  گيرد.  هر دو رشتة باز شدة دنا را در بر مي باربراي اولين آنزيم رنابسپاراز  –بعد  –انداز  هاي راه تيد كلئو نوتر  بيش) شكست نوعي پيوند بين 2
  شود. هاي دنا ديده مي ژني بين رشته هاي هيدرو تشكيل و تخريب پيوند –قبل  –استر  ي هاي فسفود ) تشكيل پيوند3
  دهد. خ ميشدن رنابسپاراز ر جدارنا از دنا قبل از  شدن جدا –قبل  –رشتة مولكول دنا به حالت طبيعي خود از بخشي ) بازگشت 4

 كلاي كدام است؟ در باكتري اشرشيا رونويسي مشترك دو تنظيم مثبت و منفي با توجه به مطالب كتاب درسي، وجه - 14
  كند. نويسي مي آنزيم رنابسپاراز شروع به رو ،) در صورت اتصال پروتئين تنظيمي به قند1
  شود. پپتيد مي پيك سبب ساخته شدن سه نوع پلي سه ژن در رناي اطلاعاتبلافاصله تيدي،  پروتئين به توالي نوكلئوهر ) در پي پيوستن 2
  كند. ها به بخشي از مولكول ديگر، تحت تأثير عواملي تغيير مي تئين ) تمايل پيوستن پرو3
  ) هر پروتئيني كه در تنظيم بيان ژن مؤثر است، در توليد رناي نابالغ نقش دارد.4

 است؟ عبارت زير كدام رح شده در كتاب درسي، گزينة مناسب براي تكميلنويسي مط هاي تنظيم رو با توجه به فرايند - 15
  » .................هايي كه  تئين طور معمول، ................. انواع پرو  به «
  زدار دارند. هاي ريبو تيد گيري نوكلئو انداز هستند، جايگاهي اختصاصي براي قرار قادر به اتصال به توالي راه –) همة 1
  كنند. گيرند، در پي اتصال به نوعي قند، پيوند خود را با دنا سست مي آنزيم رنابسپاراز قرار مي تماس بادر  –همة  )2
  توليد خواهند كرد.را ع رنا انوا ي ازيك ط، فقعوامل رونويسي تماس داشته باشندبا انداز  راه بهتوانند ضمن اتصال  مي –) فقط بعضي از 3
  نويسي لازم است ابتدا از دنا جدا شوند. شوند، براي شروع عمل رو انداز متصل مي تيدي در مجاورت راه كلئو نو ويژه وعي تواليبه ن –) فقط بعضي از 4

 است؟ نادرستها در جانداران  هاي زير در رابطه با تنظيم بيان ژن چند مورد از عبارت - 16
  متصل شود. ساكاريد در تشكيل آن مصرف شده است، مولكولي كه مونويك نوع تواند به بيش از  مي E.coliكننده در باكتري  فعال  الف) مولكول
  .باشدانداز كمتر  هاي راه تيد نسبت به نوكلئوتواند  ميافزاينده توالي كننده در ساختار  هاي شركت تيد كلئو ب) تعداد نو

  كنند. ن رونويسي شدن پيدا ميكاريوتي تنها به دنبال ايجاد خميدگي در مولكول دنا امكا هاي يو ج) گروهي از ژن
  شود. كننده به دنا، هيچ بخشي از فرايند رونويسي انجام نمي به دنبال اتصال مهار E.coliد) در تنظيم منفي رونويسي 

1 (2  2 (3  3 (4  4 (1  
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از موارد زير را با قاطعيت  ين نوع هموفيلي چند موردتر ماندگي ذهني و شايع و درگير با نوعي عقب −Oدر رابطه با دختري با گروه خوني  - 17
 توان بيان داشت؟ مي

  قرار گرفته است. ة آننهفت ةدگر، مرتبط با اين صفات در اين فردهاي غيرجنسي  تن از فام هر يكالف) بر روي 
  هاي جنسي آن؛ دگرة نهفته بيماري هموفيلي قرار گرفته است. تن يكي از فامفقط ب) بر روي 

  سازد. را نمي به غشا هاي گروه خوني هيدرات كربو اضافه كنندةهاي خوني؛ آنزيم  ا وجود دارا بودن الل مربوط به گروه) بج
  واقع شده است. dتيپ آن، ژن  هاي كاريو تن ) بر روي يك جفت از بلندترين فامد

1 (1  2 (2  3 (3   4 (4   

كه فرزند پسر برخلاف دختر  اند. در صورتي متولد شده +ABو  −Aاي خوني ه اي، دو فرزند پسر و دختربه ترتيب با گروه در خانواده - 18
 هموفيلي باشد، چند عبارت از عبارات زير صحيح خواهد بود؟ترين نوع  شايعداراي الل 

  باشد. الف) حداقل يكي از والدين مبتلا به هموفيلي مي
  ، ناخالص هستندRhدو والد از نظر گروه خوني ب) قطعاً هر 

  ج) امكان ندارد كه هر دو والد به هموفيلي مبتلا باشند.
  ناخالص است. ABOد) حداقل يكي از والدين از نظر گروه خوني 

  3) 4  2) 3  1) 2  صفر) 1
فرزندي با كدام ويژگي در اين خانواده همواره  است، در اين صورت تولد بيماردر يك خانواده از نظر هموفيلي، مادر خالص و يكي از والدين  - 19

 ممكن است؟
  ) پسري سالم و غيرخالص2  ) دختري سالم و ناقل بيماري1
  ) پسر بيمار4    ) دختر خالص3

آلانين با اختلال  د فنيلاسي مبتلا به نوعي بيماريِ مستقل از جنس نهفته كه در نتيجة آن تجزية آمينو تنها و +ABمردي با گروه خوني  - 20
ازدواج دارد،  −Bو گروه خوني باشد  ميعدم توليد فاكتور انعقادي هشت  به بيماري كه به علت مبتلاتنها شود، با زني  گسترده مواجه مي

 ؟نيسته غيرممكن باشد، تولد كدام فرزند در اين خانواده دور از انتظار منفي در اين خانواد Rhكه تولد فرزندي با  كرده است. در صورتي
  PKU بهو مبتلا  A) پسر هموفيل با گروه خوني 1
  PKUو سالم از نظر  B) دختر هموفيل با گروه خوني 2
  PKUو سالم از نظر  AB) پسر ناقل هموفيل با گروه خوني 3
  PKUمبتلا به و  O) دختر سالم از نظر هموفيل با گروه خوني 4

 كند؟ تكميل مي نادرستيكدام مورد جملة زير را به  - 21
  »متولد شود، ممكن ................. والدين ................. داشته باشند.اي، فرزندي با .................  اگر در خانواده«

  هاي ناخالص ژنوتيپ –است  – ABO) ژنوتيپ ناخالص براي گروه خوني 1
  دو ژنوتيپ خالص متفاوت –نيست  – Rhفته براي گروه خوني تيپ نه ) فنو2
  تيپ متفاوت با هم يك الل بارز و دو فنو هر يك حداكثر –است  – ABO) دو الل نهفته براي گروه خوني 3
  هاي متفاوت با هم داراي ژنوتيپ خالص و با فنوتيپ –نيست  – Rh) دو نوع الل براي گروه خوني 4

 ABOهاي مربوط به  هيدرات آنزيم براي اضافه كردن كربوهاي قرمز خود است و داراي فقط يك نوع  ر غشاي گويچهتئين د فردي داراي پرو - 22
 باشد. كدام گزينه الزاماً به درستي بيان شده است؟ مي
  باشد. نمود خالص گروه خوني مي ) داراي ژن1
  است. D، حداقل داراي يك Rh) از لحاظ گروه خوني 2
  شود. يافت مي Bهاي آن، دگرة  ياخته 9ارة ) در كروموزوم شم3
  هاي قرمز خون است. در گويچه D) فاقد ژن مربوط به ساخت پروتئين 4

  »طور حتم .................  هر فرد سالمي با گروه خوني ................. به«كند؟ را به درستي تكميل مي مقابل كدام عبارت جمله - 23
1 (AB+ هاي قلبي خود دو كروموزوم كه در اغلب سلول  X  به غشاي گلبول قرمز، دو نوع   تواند از نظر اضافه كردن كربوهيدرات به دنبال يك بار ميوز، مي –دارد

  گامت را ايجاد كند.
2 (A− هـاي بـارز    پلاسم و سپس تقسيم هسته، تعداد الـل  ن تقسيم نامساوي سيتوبه دنبال اولي –كند  هاي جنسي خود را درون حفرة شكمي ايجاد مي كه سلول

  رود. بيشتري به قطبي از سلول مي
3 (O− ليد پـروتئين  اي بدن آن، چهار الل مربوط به عدم تو هاي ماهيچه در برخي از سلول –ها را دارد  كه امكان توليد دو نوع سلول جنسي از نظر اندازة كروموزوم
D شود. مشاهده مي  
4 (B+ سطح غشاي گلبول قرمز را در  موجود در پروتئين گروه خوني –سازد  هاي بدنش مي ها را در دمايي متفاوت از ساير قسمت دهنده بين نسل كه سلول ارتباط

  كند.  اي مايع توليد مي بافت پيوندي با مادة زمينه
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نمود(فنوتيپ) آنها بيشترين فراواني را در جمعيت  هايي كه رخ صفت چند جايگاهي مربوط به رنگ نوعي ذرت، از آميزش ذرتبا توجه به  - 24
 ؟شود نميها مشاهده  طور حتم در بين زاده نمود (ژنوتيپ) به نمود(فنوتيپ) آنها كمترين فراواني را دارد، كدام دو ژن هايي كه رخ دارد با ذرت

1 (AABbcc  وaaBbCc 2 (AaBBCc  وAABBCC  
3 (aaBBCC  وAaBBcc  4 (aaBbCC  وAABbCc 

تواند رنگ قرمزتري داشته  ذرت حاصل از آميزش كدام گياهان مي ،با در نظر گرفتن نوعي ذرت كه رنگ آن صفتي با سه جايگاه ژني است - 25
 باشد؟

1 (AAbbCc – aabbCC  2 (AaBbCc – AaBbcc  
3 (AAbbCC – AabbCC  4 (AaBbcc – AaBbcc  

 كند؟ تكميل مي درستي نا با توجه به نمودار توزيع فراواني رنگ ذرت (صفت چندجايگاهي)، كدام گزينه عبارت زير را به - 26
هاي  هاي ................. از دانه در صورت آميزش گياه ذرتي كه داراي ................. است با گياه ذرتي از ستون ................. گياهي داراي دانه«

  »هاي ستون ................. ايجاد شود. ذرت
  4 –تر  تيره –، امكان دارد 4 –) سه جايگاه ژني خالص بارز 1
  6 – تر تيره –، امكان ندارد 4 –) سه جايگاه ژني ناخالص 2
   7-  تر روشن -  ، امكان دارد3 –) دو جايگاه ژني خالص بارز 3
  1 –تر  روشن – د، امكان ندار3 –) دو جايگاه ژني ناخالص 4
  

 ؟دهد گزينه همه موارد صحيح را نشان ميهاي ارثي در انسان، كدام  با توجه به مطلب كتاب درسي در خصوص بررسي بيماري - 27
  »طور حتم نوعي صفت ................. است. ، اين بيماري بهباشدنوعي بيماري، در صورت ................. در «

  نهفته –اي سالم غيرممكن  اري، تولد زادهالف) ازدواج هر زن و مرد بيم
  بارز Xوابسته به  –ب) بيمار بودن مردي، دختر و مادر او همواره بيمار 

  نهفته Xوابسته به  –ج) بيمار بودن زني، پدر و پسر او همواره بيمار 
  بارز –اي بيمار غيرممكن  د) ازدواج هر زن و مرد سالمي، تولد زاده

  »د« و »ج« ،»ب«) 2    »ج«و » ب«، »الف) «1
  »د« و »ج« ،»ب« ،»الف« )4    »د« و »ج« ،»الف« )3

 Bو  Aهاي  بر آلل Cو آلل  Bبر آلل  Aمفروض است. در مورد اين صفت آلل  Aو  C ،Bهاي  و داراي دگره Xجايگاهي وابسته به  صفتي تك  - 28
دارند. وجود كدام مورد در اين خانواده  Aبا فنوتيپ دختري  ،Cو زني با فنوتيپ  A. در مورد اين صفت مردي با فنوتيپ دارد يتبارز

 ؟نيستپذير  امكان
  ) پسري با ژنوتيپ مشابه پدر2  والدين با مشابه اي داشتن دگره) دختري با 1
  ) دختري با فنوتيپ متفاوت با والدين4  ) پسري با فنوتيپ متفاوت با والدين3

 كند؟  چند مورد عبارت زير را به درستي تكميل مي - 29
  »ممكن است ................. در جانداري ديپلوئيد در مورد يك صفت مستقل از جنس طور معمول  به«

  نمود داراي بيش از دو دگره باشد. الف) يك ژن
  هاي متفاوتي باشد. نمود نمود داراي ژن ب) يك رخ

  هاي متفاوتي باشد. نمود نمود داراي رخ ) يك ژنج
  .داشته باشدوجود  دگرهيك  ،نمود يك رخبراي ) د

1 (1  2 (3  3 (2  4 (4  
كند) در  جنسيت را تعيين مي X  هستند. (تعداد كروموزوم Xم) وتن (كروموز ها و نرها به ترتيب داراي دو و يك فام ها، ماده در جمعيت ملخ - 30

، از آميزش اين دو ملخ والد، تولد هاي ماده حاصل از آميزش دو ملخ والد، صفت بارز را نشان دهند هاي نر و همه زاده كه نيمي از زاده صورتي
 .نيستملخي ................. ممكن 

  نمود (ژنوتيپ) متفاوت از والدين ) نر با ژن2  نمود (ژنوتيپ) خالص ) ماده با ژن1
  نمود (فنوتيپ) بارز ) نر با رخ4  نمود (فنوتيپ) نهفته ) ماده با رخ3

1 7
2 6

3 5
4

فراوانه�

سف	د قرمز
٧ 
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 دهد؟ رتر از سايرين رخ ميكدام مرحله در انتقال شيرة خام طي مكش تعرقي، دي - 31

  كشد. ها مي ها به غشاي بين ياخته ) مكش تعرقي آب را از رگبرگ1
  دهد. هاي آب ستوني را از ريشه به برگ تشكيل مي ) مولكول2
  كشد. هاي چوبي ريشه به ساقه مي ) مكش تعرقي آب را از آوند3
  شود. اي مي صورت بخار وارد فضاي بين ياخته ) آب به4

 شود، درست است؟ (ها) وارد مي ه آزمايشي از كتاب درسي، كدام عبارت دربارة ساختار(هايي) در گياه كه خرطوم شته به آنبا توجه ب - 32
  تواند در همة جهات انجام گيرد. ها، مي ) حركت مواد آلي درون آن1
  هاي همراه هستند. ، نيازمند ياختهپلاست پروتو فقدان) به علت 2
  كنند.  هاي مريستمي ساقه، اين ساختارها را به سمت مركز ساقه توليد مي تهياخدر گياهان دو لپه، ) 3
  ها عبور كنند. توانند از منافذ ديوارة عرضي آن ) مواد آلي برخلاف مواد معدني، مي4

 طور حتم صحيح است؟ طبق اطلاعات كتاب درسي، كدام عبارت در ارتباط با كشاورزان و باغبانان به - 33
  دانند. گيري از آسيب ديدن گياه مي را راهكاري براي جلو مواد موجود در خاكمقدار  دادن كاهش) تحت شرايطي، 1
  دهند. كنند، كيفيت خاك را بهبود مي را جذب و ذخيره ميها  نوعي از گياهان كه نمك با فواصل زياد) با كاشت و برداشت 2
  شود. هاي درختان نهاندانه منجر مي افزايش تعداد ميوههاي جوان، به  ها و يا ميوه ها، دانه بعضي از گل) معتقدند، حذف 3
  دهند. هاي خود كشت مي هايي شبيه به پروانه دارند را در زمين براي افزايش نيتروژن خاك، گياهاني كه گلبه تازگي ) 4

 است؟ نادرستكدام مورد در خصوص گياخاك (هوموس)  - 34
  كنند. نهاندانه با آن تماس پيدا ميبرخي از گياهان  ساقة ويژه شدة ) نخستين بخشي است كه1
  .دهد كاهش ميها را در بخشي از گياه كاهو  ) روند جايگزيني گروهي از ياخته2
  كند. گيري مي شوي يون نيترات جلو و هايي مانند آمونيوم، از شست ) به دليل داشتن يون3
  را تا حدي افزايش دهد. ها تواند تراكم بخش زيرين آن  هاي متابوليسمي ريشة گياهان مي ) فعاليت4

 كند؟ كامل مي نادرستطور  كدام گزينه، عبارت زير را به - 35
  »هاي گياه .............. است. از ويژگي با توجه به اطلاعات كتاب درسي، ..............«

  گونرا – پهن هاي ) داشتن برگ1
  وياس –هاي ريشه  ) استقرار نوعي باكتري با توانايي توليد آمونيوم در گره2
  واش توبره –سنتز با وجود تغذيه از جانداران سازندة گليكوژن  ) توانايي انجام فتو3
  ادريسي –ها از صورتي به آبي، در صورت انتقال گياه از محيط خنثي به محيط اسيدي  ) تغيير رنگ گلبرگ4

 . متفاوت است و از نظر .............. شبيه است. واش از نظر ............. شناسي دهم؛ گياه توبره با توجه به مطالب كتاب درسي زيست - 36
  ژن به گياه گونرا زندگي در مناطق كم نيترو –سنتز با گياه  سس  توانايي فتو) 1
  دار به گياه گل جاليز ژن نحوة تأمين مواد نيترو –) محل زندگي با گياه آزولا 2
  ياه آزولاها به گ باكتري با سيانو يهمزيست –گياه جاليز  با) نوع برگ 3
  سنتز به گياه گونرا توانايي فتو –با گياه آزولا  همكند  ) ايجاد اندام4

رح گياهان براي تأمين نيازهاي خود با انواعي از جانداران پرسلولي ارتباط دارند. كدام مورد در ارتباط با همة اين جانداران به درستي مط - 37
 شده است؟

  شه آن ارتباط دارند.) با هدف دريافت مواد آلي از گياه، با ري1
  ) در تأمين مواد معدني مورد نياز گياه نقش دارند.2
  گار و مقاوم هستند. ) در برابر سدهاي دفاعي فيزيكي يا شيميايي گياه ساز3
  ) با مصرف اكسيژن و قند، قادر به تأمين انرژي زيستي هستند.4

 و چگونگي جذب آنها از خاك، كدام گزينه، براي تكميل عبارت زير مناسب است؟ دار ژن با توجه به مطلب كتاب درسي در خصوص تغييرات مواد نيترو - 38
  »جانداراني كه يون .............. معمول .............. ر طو به«

  سازند. هايي از مواد آلي تركيبات معدني مي كنند، در طي فرآيند  نيترات توليد مي –) فقط بعضي از 1
  كنند. هيدرات را توليد مي مواد مورد نياز خود مانند كربو همةسنتز،  وسيلة فتو ، بهكنند نيترات مصرف مي –) همة 2
  نمو خود تنظيم كنند. و سازي را بسته به مراحل رشد هاي آغاز همانند توانند تعداد جايگاه كنند، نمي آمونيوم مصرف مي –) همة 3
  هاي غشا در تماس است.  ليپيد با فسفو، هاي زيستي مولكول هاي همة گروهر آنها، پيك ه(هاي)كنند، در ياخت آمونيوم توليد مي –) فقط بعضي از 4

 رويند درست است؟ هاي شمال كشور مي كدام گزينه در خصوص گياهاني كه در تالاب ،با توجه به مطالب كتاب درسي در فصل هفتم زيست دهم - 39
  »كند، ..............  ........... دناي خطي دريافت ميژن مورد نياز خود را از جانداران ... عمدة نيترو ي كه بخشگياه«

  هاي خود را دارد. در برگ وارش دهندهگهاي  برخلاف نوع ديگر توانايي ساخت آنزيم –) داراي 1
  هاي خود دارد. سنتزي را در برگ برخلاف نوع ديگر توانايي ساخت مواد آلي فتو –) فاقد 2
  هاي ريشه خود ندارد. ژن مولكولي را از ياخته جذب نيتروهمانند نوع ديگر توانايي  –) داراي 3
  .داردخود را  ساقةهاي  از ياخته نيتروژن مولكوليايي جذب ديگر توان نوع همانند –) فاقد 4

دقيقه  20 وقت پيشنهادي :  )111تا  90هاي  صفحه :1شناسي  زيست(و انتقال مواد در گياهان از ياخته تا گياه + جذب
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 كند؟  طور صحيح تكميل مي ها، عبارت زير را به يك از گزينه كدامموارد مربوط به  - 40
  »ترين قسمت استوانه آوندي، ..............  هاي خارجي ترين قسمت پوست برخلاف ياخته هاي داخلي ، ياختهفاقد ياخته معبر ةدر ريشه گياهان جوان دولپ«

  كنند. گيري مي الف) از برگشت مواد جذب شده به بيرون ريشه جلو
  هاي چوبي نقش دارند. آوند اسمزي ب) با مصرف انرژي در افزايش فشار

  كنند. اي را ايجاد مي يان تودهج) به همراه تعريق و خواص ويژة آب، جر
  شوند. پلاستي مي وپد) قطعاً مانع عبور مواد از طريق مسير آ

  »ج«و » ب) «4  »ب«و » الف) «3  »د«و » ج) «2  »د«و » الف) «1
 سازد؟ تر اين درخت، متمايز مي ساله را از كامبيوم داخلي تر يك درخت پنج كدام ويژگي، كامبيومِ خارجي - 41

  تر است. ال سوم نسبت آوند چوب سال سوم نزديك) به آوند آبكش س1
  ميرند. سازد كه به تدريج مي هايي را مي ) فقط در يك سمت خود ياخته2
  .دهد افزايش ميآوند آبكش نخستين را فعاليت ) در پيِ فعاليت خود، 3
  شود. ) به دنبال ساختن بيش از يك نوع ياخته، باعث افزايش ضخامت مي4

 ه طور قطع  ......... گياه ......... ب هر - 42
    عمري بيشتر از گياهان علفي دارد. –پسين  مريستم) داراي 1
  شود. بدون لقاح ايجاد مي –) بدون دانه2
    فاقد ساختار تخمدان در ميوه است. –) داراي ميوة كاذب 3
 دهد.  نخستين تقسيم تخم اصلي را نابرابر انجام مي –دار تك لپه ) گل4

هاي غيرترشحي تمايز  دربارة يكي از ياخته شود. كدام گزينه تنها نوع ياخته ايجاد مي 3هاي هوايي،  وپوستي در اندامهاي ر از تمايز ياخته - 43
 ؟زهره صحيح استيافته در گياه خر

  كند. ها ايجاد مي ) با به دام انداختن رطوبت هوا، اتمسفر مرطوبي در اطراف روزنه1
  كند. ي تمايزنيافته روپوستي، خميدگي پيدا ميها با رشد طولي در پي جذب آب از ياخته )2
  آغاز شود.در ريشه تواند از آن  پلاستي و عرض غشايي، مي وپآ  ) هر سه مسير سيمپلاستي،3
  شود. اندازي مي هايي راه مانند گياه گوشتخوار و بسته شدن برگ، پيام ) بعد از برخورد حشره به نوعي از آن در برگ تله4

 كند؟ ر را به درستي تكميل ميكدام مورد عبارت زي - 44
  »باشد برخلاف دستة ديگر ..............  .............. ميآنها به شكل  يشهبا توجه به تصاوير مقابل در گياهاني كه ر«

  امكان ندارد ساختارهايي سبب رشد پسين ريشه شود. - » 1) «1
  اند. ش يافتهصورت پراكنده آراي ها در نزديكي روپوست ساقه به آوند - » 2) «2
  باشد. ها سه يا مضرب صحيحي از اين عدد مي تعداد گلبرگ - » 1) «3
  اند. اي بزرگ جاي گرفته هايي با تعداد كم و اندازه در دستهدر ساقه هاي آوندي  ياخته - » 2) «4
  

 بيان شده است؟ دهد، كدام مورد به درستي با توجه به شكل مقابل كه برش عرضي اندامي از گياهان دولپه را نشان مي - 45
  ساختار نخستين اندام هوايي فاقد نقش است. دهي شكل) در 2) همانند بخش (1) بخش (1
  گردد. ) توليد مي3)، به ميزان بيشتري توسط بخش (2) نسبت به بخش (1) بخش (2
  به ساقه نقش دارند. تنها هاي گياهي )، در انتقال شيره1) همانند بخش (2) بخش (3
  باشد. فاقد مركز تنظيم ژنتيك نميهاي اصلي  ياخته)، 2بخش ( فخلا) بر3) بخش (4
  

 چند مورد، براي تكميل عبارت زير مناسب است؟ - 46
  »هاي آبي را افزايش دهد. و احتمال خروج آب از روزنه تعرق را كاهشتواند احتمال  .............. از جمله شرايطي است كه ميطور معمول،  به«

  الف) تاريكي
  وبت محيطب) افزايش رط

  اسيد زيكيدر زمان بالا بودن هورمون آبس ج) افزايش ناگهاني ورود مواد معدني به استوانة آوندي
  د) افزايش دما تا حدي خاص

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  
 كدام گزينه، براي تكميل عبارت زير مناسب است؟ - 47

ظ باز يا بسته بودن در شرايطي كه روپوست آن هنگام روشنايي جود در روپوست گياه تره از لحا هاي هوايي مو طور معمول، وضعيت روزنه به«
  »يكسان است. ،هاي هوايي موجود در .............. با وضعيت روزنه اند، .............. قرار گرفتهدر محلول 

  گيرد گياه در محيط تاريك قرار ميكه اين  هاي گياه سس هنگامي برگ –درصد  4نمك   ) آب1
2 (/0   گيرد ر برابر نور خورشيد قرار ميكه اين گياه د روپوست كاكتوس هنگامي – KClدرصد  5
  يابد بان روزنة آن افزايش ميهاي نگه كه ميزان انباشت ساكارز در ياخته فرنگي، هنگامي گوجه  برگ –درصد  4نمك   ) آب3
4 (/0   يابد كنندة آن افزايش مي سنتز توهاي غيرف كه خروج يون كلر از برخي ياخته ، هنگاميروپوست كاهو – KClدرصد  5

(1)(2)

(1)

(2)

(3)
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 درست است؟ از موارد زير هاي انتقال مواد در عرض ريشه است، چند مورد با توجه به شكل زير كه بيانگر روش - 48

(1) مس	ر

(2) مس	ر

(3) مس	ر

  
  رد كند. دانه نوعي گياه نهان پوست هاي درون )، ممكن نيست آب و مواد محلول را از ياخته1) برخلاف مسير (3الف) مسير (
  اي عبور دهد. )، ممكن نيست آب و مواد محلول را از غشاي ياخته1) همانند مسير (2ب) مسير (

  تري دارند. كنندة عبور آب، نقش بيش هاي تسهيل )، كانال2) نسبت به مسير (1ج) در مسير (
  تر است. انتقال مواد بيش )، سرعت و ميزان كنترل در2) نسبت به مسير (3د) در مسير (

1 (1  2 (3  3 (2  4 (4  
 دارند؟  تر چه ويژگي هاي ضخيم اي در آوند مؤثر بر جريان توده عوامل - 49

  پلاسمودسم شوند. داراي هاي تنها در سلولجب حركت مواد معدني گياه  توانند در نهايت مو ) همة اين عوامل مي1
  انجام شوند. ،هاي گياه وجود دارد مربوط به مايعي كه در انواع شيرهتوانند به كمك خواص ويژه  ) همة اين عوامل مي2
  تر به محل به آب كمتر حركت دهد. شيرة خام را از محل داراي آب بيش ،تواند با عنوان عامل اصلي، با هل دادن ) يكي از اين عوامل مي3
  .زند صورت نبود آوند چوبي به سلامت گياه ضربه ميكند كه در  تواند در دماهاي پايين نيروي مكشي به گياه وارد ) يكي از اين عوامل مي4

 بيان شده است؟ نادرستيمونش، كدام عبارت به  شده توسط ارنست رتباط با الگوي جريان فشاري ارائهدر ا - 50
  يابد. درون آوند چوبي كاهش مي،شوند، مقدار حجم ستون آب  ) بعد از اينكه تركيبات قندي وارد ياخته آبكشي مي1
  باشد. هاي آبكشي و چوبي در يك دسته آوندي دور از انتظار نمي آن، متفاوت بودن جهت حركت آب در آوند اي از ) در مرحله2
  باشد. نمي پروتوپلاست ياختة آبكشي دور از انتظارروش اسمز از دو منبع به به آب ورود همزمان ، شده استهاي آبكشي  وارد پروتوپلاست ياخته مواد آلي اي كه ) در مرحله3
  كند. جود در ريشه، مواد آلي را دريافت مي هاي زنده مو طور قطع ياخته يابند، به هاي آب از آوند آبكش به آوند چوبي انتقال مي اي كه مولكول ) در مرحله4

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

.................................................................................................................................................................................................................................................................................  
  10هدف گذاري چند از 

  شود. ) انجام مي10دهي (چند از  گذاري بر اساس سيستم ده در كانون هدف
  داريد:  10گذاري چند از  ابزار براي هدف 3شما 

  هاي ترازي مختلف در بازه 10جدول كلي چند از  - 1
  گذاري (در صفحه شخصي خودتان) كارنامه هدف - 2
  ترازها (در كارنامه اصلي كانون) ستون مقايسه با هم - 3

 قبل از شروع آزمون انجام دهيد. ابزار هدف گذاري را براي هر درس 3توانيد با اين  شما مي
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  ترتيب حروف الفبا)طراحان سؤال ( به 
 كيزيف

 –ممو  مريم شيخ – مهدي شريفي – عطااله شادآباد – نژاد آزاده حسين – ميثم برنايي –برزگر علي  –پژمان بردبار  –اميرحسين برادران  – كاظم بانان – نسب عبدالرضا اميني –زاده  يوسف الهويردي –زهره آقامحمدي  –عليرضا آذري 
  آرش يوسفي -  مصطفي واثقي –مجتبي نكوئيان  –ي ئمجيد ميرزا –محمود منصوري  –پور  احمد مرادي –زاده  اميرمحمد محسن –غلامرضا محبي  – سيده محمدصادق مام – نيمصطفي كيا –محسن قندچلر 

  يميش
علي رمضاني  –رسول رزمجويي  –علي رحيمي علائي  –حسن رحمتي كوكنده  –مسعود جعفري  –حامد پويان نظر  –زيگر عامر بر –علي اميني  –آرمان اكبري  –سيدعلي اشرفي  –رضا احمدي  –االله ابوالفتحي  عين –الدين ابراهيمي  صلاح

محمد  –سيدمهدي غفوري  –احمد عيسوند  –عرفان عليزاده  –ميلاد عزيزي –زواره  رسول عابديني –اميرحسين طيبي  –محمد صالحي  –مقدم  محمدحسين صادقي –محمدجواد صادقي  –الاسلامي خياوي  ميلاد شيخ –رضا سليماني  –
 احمد هيسوند –سيد رحيم هاشمي دهكردي  –امين نوروزي  –ثاني  حسين ناصري –زاده  هادي مهدي –السادات  مجيد معين –كيارش معدني  –پوريا محمدي  –آرمين لنگري  –ميثم كوثري لنگري  –پور  فرزاد فتحي –فائزنيا 

  
  
  
  
  

 علمي توليد آزمونگروه
  مولف درسنامه  مولف پاسخنامه  بازبين نهايي  يويراستارگروه   ويراستار استاد  مسئول درس  گزينشگر  نام درس

اميرحسين   فيزيك
  برادران

اميرحسين 
  مهدي خوشنويس-اميرحسين منفرد  سعيد محبي  برادران

  ر پرپنچيسيد امي  مصطفي كياني  نيلگون سپاس  اميرحسين پايمزد –مهدي ونكي  

  نياحكمتاميررضا–نياحسين رباني  زاده مقدم محمد حسن  رامين آزادي  مسعود جعفري  شيمي
  كوثر گليج  فرزاد نجفي كرمي  نيلگون سپاس بين مغانلوم

  
  

  
  

  سال اخير 5درس فيزيك در كنكورهاي  10چند از 

  بازه تراز كانون  سال كنكور
7000  

  بازه تراز كانون
6250  

  بازه تراز كانون
5500  

  بازه تراز كانون
4750  

  1  3  5  8  1398كنكور سال 
  0  1  3  5  1399كنكور سال 
  1  2  4  6  1400كنكور سال 
  1  2  4  7  1401كنكور سال 
  1  2  4  7  1402كنكور سال 

  سال اخير 5درس شيمي در كنكورهاي  10چند از 

  بازه تراز كانون  سال كنكور
7000  

  بازه تراز كانون
6250  

  بازه تراز كانون
5500  

  بازه تراز كانون
4750  

  2  4  6  8  1398كنكور سال 
  1  2  3  5  1399كنكور سال 
  1  2  3  6  1400ل كنكور سا

  1  2  4  5  1401كنكور سال 
  1  2  4  6  1402كنكور سال 

  زمان پيشنهادي تعداد سؤال نام درس
 20 3فيزيك

 2زوج كتاب فيزيك  10 1زوج كتاب فيزيك  دقيقه 45
 10 3شيمي

 2زوج كتاب شيمي  20 1زوج كتاب شيمي  دقيقه 30

  گروه مستندسازي و اجراي مصوبات + نظارت چاپ
 محيا اصغري  مدير گروه  مستندسازي

 هاشميمهساسادات  مسئول دفترچه مستندسازي
  پوريا عربي – احسان صادقي-محمديآراس-(مسئول درس)حسام نادري  گروه مستندسازي درس فيزيك

  اميرحسين توحيدي - محسن دستجردي-اميرحسين مرتضوي-(مسئول درس)الهه شهبازي  گروه مستندسازي درس شيمي
 حميد محمدي  ناظر چاپ

 گروه اجرايي توليد آزمون
  حروف نگار  مسئول دفترچة درسنامه  ول دفترچة آزمونمسئ  مدير گروه آزمون
  سيده صديقه ميرغياثي  علي رفيعيان  اميرحسين منفرد زهرا سادات غياثي

2 
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اين دو  تندياست. اگر اختلاف  زيرمطابق شكل  Bو  Aزمان دو متحرك  –نمودار مكان  - 51

4mمتحرك برابر با 
s

 افتد؟  جلو مي Aمتر از متحرك  B ،8متحرك  اي ثانيهباشد، در چه  

1 (14  
2 (12  
3 (10   
4 (8  

اين متحرك در اين حركت شود. كدام گزينه در مورد  دائماً از مبدأ مكان دور مي ،tΔي ازة زمانب متحركي روي خط راست در - 52
 بازة زماني الزاماً درست است؟ 

  اند.  جهت ) بردار سرعت و شتاب متحرك هم1
  ) بردار سرعت و شتاب متحرك در خلاف جهت يكديگرند.2
  اند. جهت ك هم) بردار مكان و سرعت متحر3
  ) بردار مكان و سرعت متحرك در خلاف جهت يكديگرند.4

است. نسبت مسافت پيموده شده در بازة زير زمان متحركي مطابق شكل  –نمودار مكان  - 53
 جايي در همين مدت زمان كدام است؟ ثانيه به اندازة جابه 4زماني صفر تا 

1 (1
5   

2 (5  
3 (5/2  

4 (1
4   

1كند. اگر  متحركي از حال سكون و با شتاب ثابت شروع به حركت مي - 54
و بقية مسيرش را  1tابتداي مسيرش را در مدت زمان  8

2مقدار ، طي كند 2tدر مدت زمان 
1

t
t

 است؟ چقدر 

1 (7
2   2 (2

7   3 (+2 2 1   4 (−2 2 1   

22mبا شتاب ثابت  Aمتحرك  - 55
s

20xأ زمان از مكان بددر م  m=  8با سرعتm
s

با شتاب ثابت  Bزمان متحرك  كند، هم عبور مي 

26 m
s

16mبا سرعت  −36mاز مكان  
s

 ل كاهش است؟چند ثانيه فاصلة دو متحرك در حا ،ثانية اول حركت 15گذرد، در  مي −

1 (8  2 (6  3 (12  4 (7  
است. اگر در اين زير كند، مطابق شكل  زمان متحركي كه روي خط راست حركت مي –نمودار سرعت  - 56

12s،  برابر با سرعت متوسطm/
s

5  باشد، در اين بازة زماني، تندي متوسط چند متر بر ثانيه است؟ 25

1 (5/5  
2 (2/7  
3 (45/6  
4 (75/5 

دقيقه  30 وقت پيشنهادي :                                       حركت بر خط راست + ديناميك
   44تا  1هاي  صفحه :3فيزيك 

-10

-30

0

30

1 2 3
4

t(s)

x(m)

2 5 8 12
t(s)

v(m
s

)

0

t

A

x(m)

12

-36

t(s)
B

0 '

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  3 :ةصفح    دفترچه دوم –آذر  17آزمون  
  

 
 
 
 

72kmبا سرعت ثابت  Aمتحرك  - 57
h

5m ةبا سرعت اولي Bمتحرك  ،ثانيه بعد 3كند.  كند و از يك نقطه عبور مي حركت مي 
s

و  

23شتاب  m
s

چند متر  Bمتحرك  تنديرسند،  هم مي اي كه دو متحرك به حظهگذرد. در ل از همان  نقطه مي Aبه دنبال متحرك  

 ، بيشتر است؟Aمتحرك  تنديبر ثانيه از 
1 (33   2 (3 65   3 (2 33   4 (2 65   

0سرعت اولية آن زمان متحركي كه بردار  –نمودار شتاب  - 58 2mv ( ) i
s

= −
  ،است

ثانية اول حركت، تندي متوسط متحرك چند برابر  6باشد. در  مطابق شكل زير مي
 اندازة سرعت متوسط آن است؟

1 (7
20     2 (19

8   

3 (20
7       4 (8

19  

 زير كند، مطابق شكل حركت مي xزمان متحركي كه روي محور  –نمودار سرعت  - 59
4است. اگر اين متحرك در مبدأ زمان از مكان  5x / m= اي  در چه لحظه ،بگذرد −

 كند؟ مبدأ مكان عبور ميبار از  براي اولين
1 (5/1  
2 (2  
3 (1  
4 (5/2  

نخ  ،و به تدريج نيرو را افزايش دهيم د) را به آرامي پايين بكشي1در شكل زير، اگر نخ ( - 60
نخ  ،اي در يك لحظه پايين بكشيم صورت ضربه ) را به1شود و اگر نخ ( ................ پاره مي
 شود. ................ پاره مي

1 (1  ،2  
2 (2  ،1  
3 (2  ،2  
4 (1  ،1  

1Fبريم. اگر چكش نيروي  ميخي را در يك قطعه چوب فرو مي ،لة يك چكشوسي به - 61


2Fرا به ميخ و ميخ نيروي  


را به چكش  
1Fهاي  وارد كند، كدام گزينه دربارة نيرو


2Fو  


 است؟ نادرست 

  كنند. ) اثر يكديگر را خنثي مي2    اند.  نوع ) هم1
  اند. اندازه ) هم4    اند. ) خلاف جهت3

روي سطح افقي با تندي ثابت روي مسير مستقيم در حال حركت ،  mمطابق شكل زير جسمي به جرم  - 62

2Fاست. اگر در يك لحظه جهت نيروي 
  24شتاب حركت جسم شود، بزرگي و رو به پايين عكس m

s
 

2Fدر اين صورت بزرگي نيروي  ؛شود مي


0چند برابر وزن جسم است؟   6 10k
N( / ,g )
kg

μ = =  

1 (2
3   2 (1

3   3 (5
6   4 (3

4   
 2tو  1tكند. چنانچه در دو لحظة  چتر خود را باز مي ،خود را رها كرده و پس از مدتي سقوط در آسمان ،چتربازي از يك بالگرد - 63

باشد،  1400Nو  150Nها به ترتيب  بر او در اين لحظه بزرگي شتاب چترباز با هم برابر بوده و بزرگي نيروي مقاومت هواي وارد
 ن است؟وت رسد، چند نيو ز به تندي حدي مينيروي مقاومت هوا وقتي چتربا

  775) 4  ) صفر3   625) 2   1250) 1

0/5 1
t(s)

v(m
s

)

0

-2

2/5

4

m F
1

F
2

(2)

(1)

6

2 6
t(s)

a(m
s

)

0

-2

2
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سه نيرو اثر كرده و جسم از حال سكون شروع به  ،4kgمطابق شكل به جسمي به جرم  - 64
 رسد؟  به چند متر بر ثانيه مي 4sكند. سرعت جسم بعد از گذشت  حركت مي 

1 (10   
2 (20   
3 (30   
4 (40   
  
 

روي سطح افقي بدون اصطكاكي قرار دارد. يك  mجسمي به جرم  ،مطابق شكل زير - 65
بسته شده است و طرف ديگر آن  طرف آن توسط يك طناب سبك به ديوار قائم

Fتحت نيروي  كه ط يك فنر بدون جرمتوس


 كشيده شده است، قرار دارد. 
العمل  و عكس............. كند به سمت  العمل نيرويي كه جسم به طناب وارد مي عكس«

  »كند به سمت ............. است.  نيرويي كه فنر به جسم وارد مي
 ) چپ ، چپ4  ) راست ، چپ3  ) چپ ، راست2  ) راست ، راست1

 .قرار دارد ،درون يك آسانسور كه با شتاب ثابت به سمت پايين در حال حركت است 12kgرم نردباني به ج ،مطابق شكل زير - 66
باشد. اگر نردبان  مي 36Nديوارة قائم آسانسور بدون اصطكاك است و نيروي سطح وارد بر نردبان از طرف ديوار قائم آسانسور 

0در اين صورت بزرگي شتاب حركت آسانسور و نوع حركت آن كدام است؟  ،ن باشددر آستانة لغزيد 5 10s
N( / ,g )
kg

μ = =  

1 (m
s2

m) 2    ، كندشونده 4
s2

  ، تندشونده 7

3 (m
s2

m) 4    ، تندشونده 4
s2

  ، كندشونده 7
  
  

34Fروي يك سطح افقي توسط نيروي  4kgمطابق شكل زير، جسمي به جرم  - 67 N= در حال حركت است.  به صورت تندشونده

3mتندي جسم از  ،جايي جابه 8mاگر پس از 
s

5mبه  
s

10ن است؟ بر جسم چند نيوتوارد برسد، نيروي سطح   N(g )
kg

=  

1 (70     2 (40   
3 (50     4 (10   
  

400Nشكل زير، فنري با ثابت  مطابق - 68
m

به كف آسانسوري متصل   30cmو طول  
دهيم. اگر آسانسور با شتاب ثابت  قرار مي را روي فنر 2kgاست. جسمي به جرم 

22m
s

فنر به چند  صورت تندشونده و رو به بالا در حال حركت باشد، طول به 

10متر خواهد رسيد؟  سانتي N(g )
kg

=  

1 (24  2 (26  3 (34  4 (36  
F1تحت تأثير دو نيروي افقي و قائم  m، جسم با جرم مطابق شكل زير - 69


2Fو  


در آستانة حركت به  

 F2باشد، با حذف نيروي  37°وارد بر جسم با راستاي افقي  اگر زاوية نيروي سطحسمت بالا است. 
sin)............. و بزرگي نيروي سطح وارد بر آن ............. جسم  / , F F )° = =1 237 0 6

 
  

      يابد. ، افزايش ميماند مي) ساكن 1
  كند. مينرد ، تغيير گي ) در آستانة حركت قرار مي2
      يابد. ، كاهش ميماند مي) ساكن 3
  يابد. گيرد ، كاهش مي ) در آستانة حركت قرار مي4

F

m F
k

m F
1

F
2

g

08
0

37 x

F
2
=30 2 N

F3=30 2 N

F1=100N

0

37

y
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kNرا توسط فنري با ثابت  6kgمطابق شكل زير، جسمي به جرم  - 70
m

روي يك سطح افقي كه ضريب اصطكاك ايستايي آن  3

0 0و ضريب اصطكاك جنبشي آن  /5 22كشيم. اگر شتاب حركت جسم  است، مي /3 5m/
s

متر  باشد، طول فنر چند ميلي 

210m(gكند؟  افزايش پيدا مينسبت به حالت عادي  )
s

=  

1 (/0 011   2 (/0 11   3 (/1 1   4 (11   
  

  

  

  

 هاي زير درست است؟ چند مورد از گزاره - 71
  شود. ) افزايش فشار بر يخ سبب كاهش نقطة ذوب آن ميآ

  شود. نقطة جوش آب مي كاهشب) افزايش ارتفاع باعث 
  كند. دماي جسم تغيير نمي ،پ) در هنگام تغيير حالت

  دهد. ت) تبخير سطحي تنها در نقطة جوش مايع رخ مي
  گردد. ث) افزايش فشار وارد بر آب باعث بالا رفتن نقطة جوش آن مي

1 (4  2 (3  3 (2  4 (5  
 هاي زير درست هستند؟ يك از عبارت كدام - 72

  هاي آزاد است.  لكترونها در رسانش گرما، بيشتر از ا اتم  ) در رساناهاي فلزي سهم ارتعاشآ
وزد كه دليل آن  ها نسيمي از سوي ساحل به سمت دريا مي روز نسيمي از سوي دريا به سمت ساحل و در شب هنگام ب) در

  پديدة همرفت است.
  شود. ر استفاده مينگاهاي فروسرخ از دما سازي تابش پ) براي آشكار

  كند. را در زمستان آب ميبرف اطرافش  ،اسكانك توسط تابش امواج فرابنفش كلمت) 
  و ت آ) 4  و ب آ) 3  ) ب و پ2  ) پ و ت1

 است؟ نادرستهاي زير  چه تعداد از گزاره - 73
گيرد نيروي شناوري موجب بالا رفتن آن به دليل  تر از خود قرار مي ) در روش همرفت، وقتي شاره در تماس با جسمي گرمآ

  شود. كاهش چگالي مي
500  ي حدودهاي بالا ب) تابش گرمايي در دما C° صورت فروسرخ است. عمدتاً به  

  يابد. گرماي نهان تبخير آب با افزايش دماي آن كاهش ميپ) 
  هاي روشن تابش گرمايي بيشتري در مقايسه با سطوح ناصاف و تيره دارند. ت) سطوح صاف و درخشان با رنگ

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
ريزد. دماي نهايي پس از آنكه آب و ظرف به تعادل  است، مي C°20كه دماي آن g120را در يك ظرف آلومينيمي به جرم C°70آب g300يشخص - 74

Jشود.)  محيط مبادله نمي بابرسند، تقريباً چند كلوين است؟ (فرض كنيد هيچ گرمايي  J(c ,c )
kg. C kg. C

= =
° °

4200 900JA ´Ã¹Ã¶¼²A   
1(329   2(65   3(339   4(66   

10يخ  2kgحداقل چند كيلو ژول گرما بايد به  - 75 C°− 336تا نيمي از جرم يخ ذوب شود؟  بدهيم 2 1F
J kJ(L ,c / )
g kg. C°= =gÄ  

1 (420   2 (378   3 (336   4 (294   
0و دماي  m  قطعه يخي به جرم - 76 C°  1در فشارatm 151جود است. اگر به اين قطعه يخ  درون ظرفي مو 2/ kJ  ،گرما بدهيم

متر مكعب كاهش  جود در ظرف نسبت به حجم قطعه يخ اوليه چند سانتي شود. حجم مخلوط آب و يخ مو مقداري از يخ ذوب مي

30يابد؟  مي 9 0 9 336F
g kJ( / / ,L )

kgcm
ρ = ρ = =gÄ JA  

1 (50   2 (100   3 (25   4 (75  

دقيقه  15 وقت پيشنهادي :                                                                                      دما و گرما
   120تا  96هاي  صفحه :1فيزيك 

F
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30آب  200g، مقدار 900gدرون گرماسنج فلزي به جرم  - 77 C° 0رد. به حال تعادل قرار دا 5/ kg  10يخ به دماي C°−  را درون
 است؟ كدام  SIدر ماند. گرماي ويژه گرماسنج  از يخ باقي مي 400gدهيم. پس از رسيدن به تعادل گرمايي،  گرماسنج قرار مي

F
kJ JL ,c c )
kg kg. C°= = =1336 21002gÄ JA(  

1 (350   2 (700   3 (1050   4 (1400   
ل زير گرم شده است، مطابق شك 10Wكه توسط يك گرمكن  50gيك جسم جامد به جرم  براينمودار دما برحسب زمان  - 78

 به ترتيب كدام است؟ SIدرصد باشد، گرماي ويژه و گرماي نهان ذوب جسم جامد در  80اين گرمكن  ةباشد. اگر بازد مي
 

1 (144000  ،800   
2 (144000  ،8000   
3 (800  ،144000  
4 (8000  ،144000  
  
 

1چكي  در چالة كو - 79 7/ kg  0آب C°  بقية آن يخ ببندد، جرم آب قرار دارد. اگر بر اثر تبخير سطحي قسمتي از آب تبخير و

336گرم است؟ ( زده، چند كيلو يخ 2520F v
kJ kJL ,L
kg kg

= =( 

1 (/0 2   2 (/1 5   3 (/0 85   4 (/1 2   
100بخار آب حداكثر چند گرم  - 80 C°  15گرم يخ  240را وارد ظرفي سربسته حاوي C°− جود  تمام بخار آب مو ،كنيم تا پس از تعادل گرمايي

در ظرف يخ بزند؟ (اتلاف گرمايي ناچيز است و 
F v

J J kJ kJ(c ,c ,L ,L
kg kgkg. C kg. C° °= = = =2100 4200 336 2268gÄ JA

  

  ظر شود.)(از تبادل انرژي گرمايي بين سيستم و محيط صرف ن
1 (3  2 (5/1  3 (5  4 (5/2  
  
  

 

«oM«يكاي  - 81
ÁoºIÀ

 يكاي جريان الكتريكي است.) Aمعادل كدام گزينه است؟ ( »

1 (A  2 (
A
1   3 (A2   4 (

A2
1   

ها هنگامي  هاي القا شده در مقاومت شود. جهت جريان ها القا مي اي در پيچه نيروي محركه با حركت آهنربا به سمت چپ و راست - 82
 كند، مطابق كدام گزينه است؟ كه آهنربا به سمت راست حركت مي

1 (A  بهB  ،C  بهD  
2 (A  بهB  ،D  بهC  
3 (B  بهA  ،C  بهD  
4 (B  بهA  ،D  بهC 

17تندي ثابت  مطابق شكل زير، قاب رساناي مستطيل شكلي با - 83 cm
s

0tدر لحظة   وارد ميدان مغناطيسي يكنواختي به بزرگي  =
200G 1شود. بزرگي نيروي محركة القايي متوسط در قاب رسانا در بازة زماني  مي 0t 2تا  = 6t s= ولت است؟ چند ميكرو 

 
  ) صفر1
2 (65   
3 (35   

4 (160
3   

دقيقه  15 وقت پيشنهادي :                                                  مغناطيسي مغناطيس و القاي الكترو
   104تا  85هاي  صفحه :2فيزيك 

65cm

95cm

قاب حر�ت جهت

20cm

15cm

B

20

80

300 1200
t(s)

� ( C)
0

0

A CB D
(1) (2)

N S
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0tشكل زير، يك حلقة فلزي را كه عمود بر خطوط يك ميدان مغناطيسي متغير است، در لحظة  - 84  معادلة  دهد. اگر نشان مي
2صورت  به SIميدان مغناطيسي در  2 8B t t    باشد، جريان القايي در مقاومتR 1زماني  در بازة 1t s  2تا 4 5t /  در

 سو است.) مثبت است، برون سو و هنگامي كه ميدان مغناطيسي (هنگامي كه ميدان مغناطيسي منفي است، درون كدام جهت است؟
  Bبه  A) همواره از 1
  Aبه  B) همواره از 2
  Aبه  Bو سپس از  Bبه  A) ابتدا از 3
  Bبه  Aو سپس از  Aبه  B) ابتدا از 4
  
  
  

400Bكه در لحظة صفر برابر  225cmنمودار ميدان مغناطيسي عبوري از حلقة رسانايي به مساحت  - 85 ( G)i


است، مطابق  
آمپر و جهت آن از ديد ناظر شكل (ب) چگونه  چند ميلي جريان القايي در حلقه 10msتا  5msشكل (الف) است. در بازة زماني 

 است.)  2قرار دارد و مقاومت آن  xمحور  عمود براست؟ (حلقه 
  ، ساعتگرد75/3) 1
  ساعتگرد ، پاد75/3) 2
  ، ساعتگرد5/7) 3
  ساعتگرد ، پاد5/7) 4
  

 

/صورت به SIحلقه است، در 50شار مغناطيسي عبوري از يك پيچه كه شامل - 86 cos t  0 02 است. بزرگي نيروي محركة  50
tسط در پيچه، در بازة زمانيالقايي متو / s1 0 tتا  01 / s2 0   چند ولت است؟  03

  صفر ) 4   10)3   25)2   50)1
 با توجه به موارد زير، كدام گزينه درست است؟ - 87

  است. acتر از   بسيار آسان dcآن  است كه افزايش و كاهش ولتاژ  acبر  dcمهم توزيع توان الكتريكي هاي  ) يكي از مزيتآ
  دهند. هاي كاهنده، جريان را كاهش مي ب) در انتهاي مسير انتقال برق، مبدل

  شود. ها، جريان متناوب توليد مي پ) در مولدهاي صنعتي با چرخيدن آهنرباي الكتريكي بين پيچه
  شود. هاي كم استفاده مي هاي بالا و جريان كه امكان دارد از ولتاژ هاي انتقال برق، تا جايي ي كاهش اتلاف توان، در خطت) برا

  پ –) ب 4  ت – آ) 3  ت –) پ 2  پ –ب  – آ) 1
15مطابق شكل زير، يك قاب مستطيل شكلي به ابعاد  - 88 10cm cm  5و مقاومت  درون

0ميدان مغناطيسي يكنواخت  06B / T  قرار دارد. قاب را حول ضلعي كه منطبق بر محور
y  4است، در مدتms  دهيم. در اين  درجه در جهت نشان داده شده، دوران مي 16به اندازة

37است؟ ( mAحالت اندازة جريان القايي ايجاد شده در قاب چند  0 6sin /   و ميدان
 است.) xمغناطيسي در جهت محور 

1 (27  2 (2  3 (3  4 (9 

اي كه  است. در لحظه 50Wbو  8Aمقدار شار مغناطيسي يك مولد جريان متناوب به ترتيب  ةمقدار جريان و بيشين ةبيشين - 89
 د چند آمپر است؟لبا بيشينة شار مغناطيسي مولد اختلاف دارد، جريان توليدي مو 25Wbطيسي، شار مغنا

1 (4  2 (2 3   3 (2  4 (4 3   
در شده انرژي ذخيره  .كند تغيير نمي Rتوان مصرفي مقاومت  ،درصد كاهش دهيم 75در مدار شكل زير اگر مقاومت رئوستا را  - 90

 القاگر ناچيز است و در هر دو حالت جريان عبوري از مولد پايا است.) كند؟ (مقاومت ر چند ژول تغيير ميگ القا
1 (/0 1   
2 (/0 03   
3 (/0 3   
4 (/0 01  

R
B A

B

y

z

x0

53

0

B(T)

1
20

30 t(ms)
نهاظر
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(ب)
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 در كدام گزينه بين موارد بيان شده، همواره رابطة مستقيم وجود دارد؟ - 91
  كنندگي صابون قدرت پاك –) ميزان سختي آب 1
  پذيري در آب انحلال – اسيدهاي چربهاي پيوندي و ناپيوندي  ) تفاوت تعداد الكترون2
   pH –) رسانايي الكتريكي محلول يك باز ضعيف 3
4 (pH  ثابت يونش اسيدي –مولار اسيد ضعيف محلول يك  

 205گرم بر مول تشكيل شده است. اگر براي تبديل  884و  282هاي مولي  نوعي روغن گياهي از مخلوط دو ماده آلي با جرم - 92
هاي  مصرف شده باشد. چند درصد مولكولجرمي درصد  70گرم سود سوزآور با خلوص  40گرم از اين روغن به صابون جامد، 

C)دهد؟  تر تشكيل مي اين روغن را مادة سبك ,H ,O ,Na : g.mol )−= = = = 112 1 16 23 
1 (25   2 (/33 3   3 (50   4 (/66 7   

 هاي زير درست است؟ يك از گزينه كدام - 93
  يابد. هاي كربن، ثابت يونش اسيدي و قدرت اسيدي كاهش مي هاي آلي، با افزايش تعداد اتم ) در اسيد1
  يابد. هالوژن، ثابت يونش و قدرت اسيدي افزايش مي  هالوژن، با افزايش خصلت نافلزي اتم - ژن  ) در تركيبات هيدرو2
0/هاي حاصل از انحلال  محلول pH) قدرت اسيدي و 3   در حجم برابر آب با هم برابر است. CO2و  SO3گازهاي از مول  1
و ثابت يونش  pHبا غلظت اوليه يكسان، مقدار يكساني آب اضافه شود، تغييرات  HNO3و  HNO2هاي  ليتر از محلول ميلي 100) هرگاه به 4

  بيشتر است. HNO2در 
 چند مورد از موارد زير درست است؟ - 94

  0/در محلول NO]اسيد در دماي اتاق،  مولار نيترو 1 ] / mol.L− −< 12 0   است. 1
  گل ادريسي در خاكي كه نسبت غلظت هيدرونيوم به هيدروكسيد در آن× 44   شود. است به رنگ آبي شكوفا مي 10
 اتمي را مشاهده كرد 4توان يوني  بازكن مي كن و لوله پاك در هر دو محلول شيشه.  
 شود. ها مي شويندهكنندگي  زودن آن به شوينده باعث افزايش قدرت پاكشيرين در آب خاصيت بازي دارد و اف محلول جوش  
 تر است. دار از ميزان بازي بودن محلول آمونياك كم  در شرايط يكسان دما و غلظت، ميزان اسيدي بودن آب گاز  

1 (5  2 (4  3 (3  4 (2  
ل از آن را نشان هاي حاص و يون HAبا توجه به نمودار داده شده كه فراواني نسبي ذرات اسيد  - 95

ليتر از اين محلول با چند  ميلي 100باشد،  1/3اين محلول برابر  pHكه  دهد، در صورتي مي
pHليتر محلول باريم هيدروكسيد با  ميلي /= 12 در  C°25(دما را  شود؟ طور كامل خنثي مي به 3
log) يريد.)نظر بگ / )2 0 3  

1 (50   2 (100   3 (200   4 (500   
 هاي زير درست است؟ چند مورد از عبارت - 96

تر از محلول  بازكن بزرگ كسيد در محلول لوله ون هيدرونيوم به غلظت ي هاي يكسان، نسبت غلظت يون هيدرو آ) در غلظت
  كن است. پاك شيشه

  كسيد دارند. هاي ضداسيد در ساختار خود يون هيدرو ب) همة دارو
  كننده و يك گاز خورنده است. هاي چرب، نوعي پاك كسيد و اسيد هاي واكنش ميان سديم هيدرو پ) فراورده

  كند. هاي هيدرونيوم را دوباره جذب مي قدار زيادي از يونطور طبيعي م ت) ديوارة داخلي معده به
  هاست. هاي چهاراتمي بيشتر از مجموع شمار يون ث) در محلول آبي فراوردة فرايند هابر، شمار مولكول

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
 است؟ نادرستعبارت كدام گزينه  - 97

هاي خنثي  تري است واكنش دهد و آنها را به اتم ربوط به فلزي كه كاهندة ضعيفهاي م تواند با كاتيون ) فلزي كه قدرت كاهندگي بيشتري دارد، مي1
  تبديل كند.

  براي محيط مثبت است. Qشود، علامت  طور طبيعي انجام مي هاي بين يك فلز و كاتيوني از فلز ديگر كه به هاي آبي، در واكنش ) در محلول2
  رود فلز روي به محلول، بيشتر از حالتي است كه فلز آهن وارد محلول شود.) سولفات پس از وII) ميزان تغيير دماي محلول مس (3
  جاي سفيد، سرخ است. جاي فلز منيزيم از نور حاصل از واكنش سوختن سديم براي توليد نور عكاسي استفاده كنيم، نور توليد شده به ) اگر به4

دقيقه 10 وقت پيشنهادي :  ها در خدمت تندرستي + آسايش و رفاه در ساية شيميمولكول
    50تا  1 هاي صفحه :3شيمي 

H

600

25

ذرياله تعداد

+
A
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Znدر يك سلول گالواني ( - 98 Cu−( 1/لاف پتانسيل متر اخت ولت دهد، كدام دو مورد زير دربارة اين سلول  ولت را نشان مي 10
Zn)درست است؟  (aq) e Zn(s),E / V ,Zn : g.mol )+ − −+ → = − =2 0 12 0 76 65  

Cuهاي  آ) از طريق جدارة متخلخل، يون Znوارد محلول  2+   شوند. مي 2+
1−/تيغة مسي برابر  E0ب)   ولت است. 86

  شود. پ) به تدريج از رنگ آبي محلول كاسته مي
0ت) با انتقال  1/مول الكترون از آند به كاتد،  /05   شود. گرم از جرم تيغة روي كم مي 625

  ) آ ، ب4  ) پ ، ت3  ) ب ، پ2  ) آ ، ت1
0/شود. اگر  ) سولفات قرار داده ميIIاي از جنس فلز روي مطابق شكل درون محلول مس ( تيغه - 99 هاي  مول الكترون ميان گونه 5

Cu) درصد رسوب توليد شده بر روي تيغه بنشيند .............. . 90اكسنده و كاهنده مبادله شود و  ,Zn :g.mol )−= = 164 65 
  شود. گرم بر جرم تيغه افزوده مي 85/1) 1
  شود. گرم از جرم تيغه كاسته مي 85/1) 2
  شود. گرم از جرم  تيغه كاسته مي 7/3) 3
  شود. گرم به جرم تيغه افزوده مي 7/3) 4
  

 است؟ نادرستزير كدام يك از موارد  - 100
  را دارد. E0پررنگ است زيرا ليتيم در ميان فلزها، كمترين چگالي و بيشترين   هاي جديد، نقش فلز ليتيم ساخت باتري  ) در فناوريآ

  زيست را آلوده نكنند. يطناگون، سمي هستند و بايد دفن شوند تا مح نيكي به دليل داشتن مواد شيميايي گو هاي الكترو ب) پسماند
  شود. واكنش نوشته مي تر در بالاي جدول و در سمت چپ نيم پ) در جدول پتانسيل كاهشي استاندارد، گونة كاهنده

Cu«ت) در سلول گالواني  Ag− «هاي  جهت حركت كاتيونCu   باشد. ه سمت كاتد مياز طريق ديوارة متخلخل از سمت آند ب 2+
  ) ب و پ4  ) آ و ت3  ) ب، پ و ت2  ) آ، ب و پ1
  
  

 است؟ هاي زير به ترتيب در كدام گزينه بيان شده درستي يا نادرستي عبارت - 101
 .مقدار عددي گشتاور دوقطبي هگزان به ميزان ناچيزي بيشتر از گشتاور دوقطبي يد است  
  شود. ها در محلول مي هاي آبپوشيده و پراكندگي آن گيري يون دوقطبي سبب شكل –يون ضمن انحلال نقره كلريد در آب، نيروي جاذبه  
 ها را دارد. با وجود اينكه استون مولكولي قطبي است توانايي حل كردن مواد ناقطبي مانند برخي چربي  
 شود. نده در محلول دچار تغيير ميشو حل  هاي ساختاري مواد ضمن انحلال نمك طعام در آب همانند انحلال يد در هگزان، ويژگي  
 يابد. ، از بالا به پايين دماي جوش افزايش مي17دار دوتايي گروه  ژن هاي هيدرو در تركيب  

  نادرست –نادرست  –درست  –نادرست  –) درست 1
  نادرست –درست  –نادرست  –نادرست  –) درست 2
  درست –درست  –درست  –نادرست  –) نادرست 3
  درست –نادرست  –نادرست  –درست نا –) نادرست 4

 ؟است نادرستچند مورد از مطالب زير  - 102
  تر است. اتانول از استون بيشدر آب پذيري  آ) نقطة جوش و انحلال
I ب) محلول يد در هگزان (aq)2 ترين طول موج مرئي است. رنگ پرانرژي هم  

لغزند، اما در حالت جامد در جاهاي به نسبت ثابتي  ني قوي دارند و روي هم ميژ هاي آب پيوند هيدرو پ) در حالت مايع، مولكول
  قرار دارند.

  گويند. دروالسي مي هاي وان نيروهاي جاذبه بين مولكولي، نيروساير ژني، به  هاي هيدرو جز پيوند ت) به
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 ه است؟ها در ميدان الكتريكي مشاب در كدام گزينه رفتار همة مولكول - 103

1 (H S2  - N O2  - CS2   2 (SO3  - NO Cl2  - COCl2   
3 (SO2  - NF3  - CCl H2 2   4 (SO Cl2 2  - NOCl  - C H2 2  

دقيقه 20 وقت پيشنهادي :  آب، آهنگ زندگي
  122تا  98هاي:  صفحه:1شيمي
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حاوي  KClبا توجه به نمودار مقابل محلول سيرشدة  - 104

كنيم. اگر  سرد ميرا  C°75گرم آب را در دماي  48
9/رسوب تشكيل شده برابر با  گرم باشد، دماي نهايي  6

 است؟ سلسيوسمحلول چند درجة 
 

1 (23  
2 (45  
3 (30   
4 (14  
  
  
 

  

پذيري نمك  درجه سلسيوس انحلال 50ماي خطي بوده و داراي عرض از مبدأ صفر است. در د Xپذيري نمك  ل نمودار انحلا - 105
 نمكمول  2درجة سلسيوس،  70گرم از محلول سيرشده اين نمك در دماي  468گرم آب است. اگر در  100گرم در  40برابر 

 ؟چند گرم بر مول است وجود داشته باشد، جرم مولي نمك
1 (42  2 (84    
3 (126  4 (168  

 400با مقدار كافي كلسيم كربنات واكنش داده و  واكنش زير ةنشد معادلة موازنهاسيد مطابق  كلريك ليتر محلول هيدرو ميلي 40 - 106
/تر گاز با چگالي لي ميلي g.L−11 C)است؟ اسيد كدام كلريك توليد شده است. غلظت مولي محلول هيدرو 1 ,O : g.mol )−= = 112 16 

    CaCO (s) HCl(aq) CaCl (aq) CO (g) H O(l)+ → + +3 2 2 2   
1 (/0 5   2 (/0 25     
3 (2   4 (1   

 يك از موارد زير صحيح است؟ كدام - 107
  مولار خواهيم داشت. مولار، دو محلول يك ليتري به غلظت نيم 1ليتري آب قند به غلظت  2الف) در صورت نصف كردن يك محلول 
  تر است. پركاربرد mol.L−1نسبت به  g.L−1صورت  ب) بيان غلظت در آزمايشگاه شيمي به

  رسد. ها در حالت گاز به علت سطح پويايي بالاتر، به بيشترين مقدار مي كنش بين مولكول ج) برهم
Hهاي  د) مولكول O2 ژني ميان آنها وجود ندارد. هاي هيدرو در حالت بخار جدا از هم هستند گويي پيوند  

  ) فقط د4  ) ج و د3  ) الف و د2  ج) الف و 1
 اند؟ كدام موارد زير درست - 108

  گيري جرم آن است. تر از اندازه ، آسانويژه در آزمايشگاه به گيري حجم يك مايع  آ) اندازه
هاي شيمي  استفاده كرد اما در آزمايشگاه ppmتوان از غلظت مولي، درصد جرمي و نيز  ها، مي ب) براي بيان غلظت محلول

  لي از بقيه كاربرد بيشتري دارد.غلظت مو
  ها به دما بستگي دارد اما به نوع نمك وابسته نيست. پذيري نمك پ) انحلال
  اي در خواص آب (مانند نقطة جوش بالا  و ...) دارد. كننده هاي سازنده و ساختار خميدة مولكولي آب، نقش تعيين ت) نوع اتم

  باشد. گاز مي –مايع  –گاز  –(به ترتيب از راست به چپ)، گاز  ر دما و فشار اتاقد I2و  F2 ،Cl2 ،Br2هاي:  ث) حالت فيزيكي مولكول
  ) پ، ث4  ) آ، ب، ث3  ) ب، پ، ت2  ) آ، ب، ت1

 است؟ نادرستكدام گزينه  - 109
  شود. محلول محسوب مي در ساخت گچ طبي كاربرد دارد نوعي ماده كماي كه  ) ماده1
  اكسيد از نيتروژن مونوكسيد بيشتر است. پذيري گاز كربن دي ل ) در فشار يك اتمسفر و در هر دمايي انحلا2
H) در شرايط يكسان گاز 3 S2 شود. زودتر از بخار آب به حالت مايع تبديل مي  
Li)پذيري ليتيم سولفات  ابطة انحلال) ر4 SO )2   با دما همانند يكديگر است. گاز اكسيژنو  4
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 اند؟ چند مورد از مطالب زير درست - 110
هاي مواد به حالت مايع و جامد را در كنار  كنند يا نيروهايي كه مولكول آ) نيروهايي كه ذرات سازندة گاز به يكديگر وارد مي

  اي هستند. ذره دارند، نيروهاي بين مي نگهيكديگر 
  هاي ماده وابسته است. ماده، ميزان قطبيت و جرم مولكولمولكولي به حالت فيزيكي  ب) نيروهاي بين

 ،و فشار يك اتمسفر C°25ها (در دماي  هاي آب و هيدروژن سولفيد، برخلاف حالت فيزيكي آن پ) مدل فضاپركن مولكول
  ابه است.مش

  باشد. كنند و كميتي تجربي مي گزارش مي (M)و يكاي آن را با  (D)ها را با  ت) گشتاور دوقطبي مولكول
  است.صفر  حدود I2و  O2 ،CO2 ،CH4هاي  ث) گشتاور دوقطبي مولكول

  مورد 4) 4  مورد 3) 3  مورد 2) 2  مورد 1) 1
 است؟ نادرستچند مورد از عبارات زير  - 111

 گردند. اي مالش داده شده به موهاي خشك مي هاي اكسيژن خود، جذب ميله شيشه هاي آب به واسطة اتم مولكول  
 ژن سولفيد است. هاي هيدرو مولكولي آن، بيش از دو برابر مولكول قدرت نيروهاي بين هاي آب و ميزان قطبيت مولكول  
 گيرد. هاي آب نشأت مي  ژني با مولكول بيشتر بودن نقطة جوش اتانول نسبت به استون، از توانايي برقراري پيوند هيدرو  
 ژني متصل است. ژن ديگر با پيوند هيدرو به دو اتم هيدرو ژن با پيوند اشتراكي و در ساختار يخ، هر اتم اكسيژن به دو اتم هيدرو  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
با تغيير  ن مونوكسيد نيتروژن، اكسيژن و  پذيري سه گاز نيترو مربوط به انحلال مقابلشكل  -112

aدر آب در فشار  NO. اگر غلظت مولي گاز استفشار در دماي ثابت 
برابر  3

/ mol.L−10 گرم  200در  NOاتمسفر، با چند گرم  a فشار  ودماي ثابت باشد در  01
N)؟ توان محلول سيرشده ايجاد كرد ميآب  ,O : g.mol )−= = 114 16 

  
1 (/0 09   2 (/0 06   3 (/0 18   4 (/0 12   

1/كسيد در آب، جرم محلول  اگر در يك محلول سيرشده از سديم هيدرو - 113 شونده باشد؛ كدام  برابر تفاوت جرم حلال و حل 5
/چگالي محلول را در شرايط آزمايش برابر با (؟ باشد ميگزينة زير بيانگر غلظت مولار اين محلول  g.mL−11 در نظر  08

Na)بگيريد،  ,O ,H : g.mol−= = = 123 16 1  
1 (5/2  2 (5/3  3 (5/4  4 (5/5  

 ؟اند نشدهچند مورد از مطالب زير به درستي بيان  - 114

 فر است.ها ناچيز و در حدود ص كربن گشتاور دوقطبي تمامي هيدرو  
 باشد. پوشي نمي شوند كه قابل چشم هاي ناهمگن به حالت مايع مانند آب و هگزان اجزاي مخلوط به ميزاني در يكديگر حل مي در مخلوط  
 هاي زير رابطة  در سه مورد از مخلوطA...A B...BA...B +> 2

  برقرار است. 
  هگزان وب) مخلوط يد   آب  والف) مخلوط استون 

  ت) باريم سولفات در آب  آب  وط منيزيم سولفات پ) مخلو
 شود. تراوا برابر مي شونده در دو محيط جدا شده با غشاي نيمه يند اسمز در نهايت غلظت حلادر فر  
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 هاي زير صحيح است؟ يك از عبارت كدام - 115
  توان آب دريا را تصفيه كرد. ) با استفاده از فرايند اسمز مي1
  شوند. شونده تشكيل مي هايي هستند كه از چند حلال و حل و آب دريا از جمله محلول ) هوا2
  لغزند. هاي آن به روي هم مي هاي آب، مولكول تر در مولكول ژني قوي هاي هيدرو ) در حالت مايع با وجود پيوند3
  شود. مي هاي آب احاطه در آب يون با حجم بيشتر توسط سر مثبت مولكول NaCl) هنگام انحلال 4

NO

O
2

N
2

(انهحلالپذ�ري)

(S)

فشاريال
(atm)
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S)چه تعداد از موارد زير درست هستند؟  - 116 ,O ,H : g.mol )−= = = 132 16 1 
 هاي  اگر محلولA  وB ژني باشد، نمونة خالص  داراي پيوند هيدروA  وB ژني است. نيز قطعاً داراي پيوند هيدرو  
 د يوني در نيروي جاذبه يون دوقطبي در محلول كلسيم فسفات در آب، بيشتر از ميانگين نيروي پيونCa (PO )3 4 و  2

  ژني آب است. هاي هيدرو پيوند
 باشد. رو مي صورت روبه مخلوطي از آب و هگزان به  
  
  نسبت جرم موليH S2  ها است. عكس نسبت گشتاور دوقطبي آنبرابر با به آب به تقريب  

1 (2  2 (3  3 (4  4 (1 
  

2/ليتر از محلول رقيق با  ميلي 10افزاييم، چنانچه  ليتر آب مي ميلي 300كسيد  ليتر محلول پتاسيم هيدرو ميلي 200به  -117 5 
0/ليتر محلول  ميلي H)اسيد  مولار سولفوريك 04 SO )2 كسيد  طور كامل واكنش دهد، غلظت محلول اوليه پتاسيم هيدرو به 4

139شود؟  گرم پتاسيم سولفات توليد مي چند مولار بوده است و در اين واكنش چند ميلي 32 16(K ,S ,O : g.mol )−= = =  
KOH(معادله موازنه شود)   ها را از راست به چپ بخوانيد)  (گزينه H SO K SO H O+ → +2 4 2 4 2   

1 (/0 5  - 174  2 (/0 5  - 4/17  3 (/0 05  - 174  4 (/0 05  - 4/17  
 جز.... هستند به درستها  تمام گزينه - 118

  پذيري گاز قطبي نسبت به گاز ناقطبي بيشتر است. ل ، تغيير انحلاO2و  NO) ضمن افزايش فشار براي نمونه گازهاي 1
  ) نياز بدن يك فرد بالغ به يون پتاسيم بيشتر از يون سديم است.2
  شود. ) نوشيدن آب شور باعث تشنگي بيشتر انسان مي3
  شود. اوا متوقف ميتر هاي آب از غشاء نيمه ) اتمام فرايند اسمز زماني است كه عبور مولكول4

مولار نقره نيترات اضافه شود، غلظت نهايي يون كلريد  310−ليتر محلول با غلظت  ppm190 ،2ليتر محلول منيزيم كلريد با غلظت  2اگر به  - 119
Cl)در نظر بگيريد. g.mL−11ها را برابر  (چگالي محلولدر محلول نهايي برابر چند مولار است؟  / ,Mg : g.mol )−= = 135 5 24( 

1 (−× 38 10   2 (−× 34 10   3 (−× 33 10   4 (/ −× 31 5 10   
45/مخلوطي به جرم  - 120 رسانيم.  ليتر مي 3و منيزيم نيترات را در مقداري آب مقطر حل كرده و به حجم گرم از آمونيوم نيترات  6

/هاي نيترات در محلول حاصل برابر با  اگر غلظت يون mol.L−10 شده به آمونيوم  باشد، نسبت جرم منيزيم نيترات حل 2
Hباشد؟ ( شده برابر با چند مي نيترات حل ,N ,O ,Mg : g.mol−= = = = 11 14 16 24( 

1 (/0 54   2 (/12 4   3 (/1 85   4 (2   
  
  
  

 هاي زير درست است؟ كدام يك از گزينه - 121
  شود. ) از پنبه در توليد رويه مبل و تور ماهيگيري و كلاه ايمني استفاده مي1
  خورد. هاي اكسيژني به چشم مي الياف سلولز پل ) در ساختار2
  آيد. دست مي رنگ به گاه گاز اتن را در دماي بالا حرارت دهيم جامدي سفيد ) هر3
  اتن اغلب حدود صدها هزار گرم بر مول است. جرم مولي يك مولكول پلي )4

 هاي زير، درست است؟ چه تعداد از عبارت - 122
  ياف طبيعي بيشتر از پنبه است.آ) امروزه كاربرد پشم براي توليد ال

  شود. مولكول است و برخلاف آن در طبيعت يافت نمي ب) نايلون همانند انسولين يك درشت
  هاي نفتالن و تفلون است. هاي وازلين، بسيار بيشتر از جرم مولي مولكول پ) جرم مولي مولكول

  شوند. نفتي توليد مي شود كه بر پاية مواد ت) امروزه بخش عمدة پوشاك از اليافي تهيه مي
  شوند. ها محسوب مي مولكول اتن و سلولز بسيار زياد است. بنابراين جز درشت ث) شمار عنصرهاي سازندة پلي

1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  

دقيقه 20 وقت پيشنهادي :  ناپذير پوشاك، نيازي پايان
    121تا  98هاي  صفحه :2شيمي 

آب
C

6
H 14
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 هاي زير درست است؟ يك از گزينه كدام - 123
  شود. كز به يكديگر ساخته مي ) سلولز از اتصال شمار بسيار زيادي مولكول گلو1
  شوند و ساختگي هستند. در طبيعت يافت نمي ) پليمرها2
  اي يوناني به معناي بسپار گرفته شده است. ) واژه پليمر از واژه3
  تواند در واكنش پليمري شدن شركت كند. كربن داشته باشد، مي –گانة كربن  ) هر تركيب آلي كه در ساختار خود پيوند دو4

 كدام گزينه درست است؟ - 124
  ژن متصل است. و اتن بدون شاخه هر اتم كربن به دو اتم كربن و دو اتم هيدر همانند پليدار  اتن شاخه ) در پلي1
  تر است. اتن سنگين كم اي از پلي نمونه  اتن سبك از حجم اتن سبك و سنگين، حجم يك نمونة پلي هاي برابر از پلي ) در جرم2
  اتن كدر كمتر است. نصر در پلياتن شفاف نسبت به درصد جرمي اين ع ژن در پلي ) درصد جرمي هيدرو3
  آيد. دست مي اتن با بيشترين جرم مولي به كار روند، پلي به 1به  3 مولي كه كاتاليزگرهاي آلومينيم و تيتانيم به نسبت اتن، در صورتي ) در واكنش تهية پلي4

به ترتيب از راست به چپ در » ب«پار سازندة بسپار  و ساختار تك» الف«ساختار بسپار تشكيل شده از واكنش بسپارش تركيب  - 125
 كدام گزينه به درستي رسم شده است؟

Cl Cl Cl Cl Cl

CH CH CH CH
3 2 2

«الف» «ب»تر�"ب   بسپاريال
  

1 (

H H

H H

C C

n

  2 (  

  

3 (

H H

Cl Cl

C C

n

  4 (
H H

H Cl

C C

n

  

 چند مورد از موارد زير درست است؟ - 126
هاي  دهنده كيسه پلاستيك، كدر و بدون زنجيره اتن تشكيل هاي پلاستيكي برخلاف پلي دهنده لوله اتن تشكيل الف) پلي

  باشد. دار مي شاخه
  شود. گانه يافت مي مصرف پيوند سه زنده پتو برخلاف پليمر سازنده ظروف يكبارب) در پليمر سا

0مونومر سازنده سرنگ،   ژن هيدرو هاي اتم ج) تعداد   باشد. استيرن مي  پلي سازندة كربن مونومر هاي اتم برابر تعداد /75
  دهنده درب بطري است. اتن تشكيل پلي دار بيشتر از اتن داراي زنجيره شاخه د) استحكام پلي

  مورد 4) 4  مورد 3) 3  مورد 2) 2  مورد 1) 1
H)است؟  نادرستكدام گزينه  - 127 ,C : g.mol )−= = 11 12  

)ژن يكي در ميان گروه  هاي هيدرو جاي اتم اتن به ) اگر در ساختار پلي1 CN)− شد. اتن حاصل خواهد سيانو ، پليمقرار دهي  
  مولكول بنزن برابر است. در هر استيرن با اين تعداد شونده پلي واحد تكرار هر گانه در هاي دو ) تعداد پيوند2
  گرم بر مول است. 26000گانه وجود دارد،  پيوند دو 750استيرني كه در ساختار آن  ) جرم مولي پلي3
  شود. هاي آلي حل نمي پذيري بالايي دارد و در حلال طة ذوب و واكنش) تفلون نق4

 هاي بيان شده درست است؟ چند مورد از عبارت - 128
 دروالس وجود دارد. ژني و وان ها دو نوع نيروي بين مولكولي پيوند هيدرو در الكل  
 پذيري  انحلالC H OH7 Cپذيري  در چربي، از انحلال 15 H OH5   بيشتر است.در چربي  11
 يابد. پذيري در آب افزايش مي اسيدها قطبيت مولكول همانند انحلال كسيليك كربني در كربو با افزايش طول زنجير هيدرو  
 شود. عاملي است كه در طبيعت يافت نمي هاي يك اسيد كسيليك اسيد نخستين عضو خانوادة كربو فورميك  
 رنگ و فراّر است كه تهية محلول سيرشده از آن ناممكن است. كلي دوكربني، بياتانول ال  

1 (2  2 (4  3 (5  4 (3  
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گرم استر حاصل شده  158شده،  سير و عاملي خطي اسيد يك كسيليك با مقدار كافي از يك كربو 50%گرم اتانول با خلوص  92طي واكنش  - 129
C)اسيد سازنده اين استر كدام است؟  كسيليك جود در كربو ژن مو وهاي هيدر است. تعداد اتم ,H ,O : g.mol )−= = = 112 1 16   

1 (14  2 (12  3 (16  4 (10   
 كدام گزينه درست است؟ - 130

  باشد. ) الكل سازندة آناناس همانند الكل سازندة انگور، اتانول مي1
  شود. راثر گزش مورچه سرخ وارد بدن مياسيد ب كسيليك ) پركاربردترين كربو2
  شود. اتم كربن در آب حل مي 5) ويتامين ث برخلاف الكل داراي 3
  شود. جود در شير و برخلاف ويتامين موجود در كاهو در چربي حل مي جود در هويج همانند ويتامين مو ) ويتامين مو4

اسيد سازندة آن يك اتم كربن بيشتر از الكل سازنده دارد،  گرم بر مول كه 186عاملي با جرم مولي  در آبكافت يك استر تك - 131
O)چند مورد از مطالب زير در رابطه با آن درست است؟  ,C ,H : g.mol )−= = = 116 12 1  

  الكل سازنده آن در آبC°20 .محلول است  
 كربني متصل به عامل استري آن يكسان است. هاي هيدرو گروه  
  هاي  گروهشمارCH2 هاي  در آن با شمار گروهCH2 اسيد برابر است. در نونانوئيك  
 كند. ژني غلبه مي بر هيدرو دروالس در الكل و اسيد سازنده آن نيروي وان  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
 است؟ نادرستكدام گزينه  - 132

  كلريد با هم برابر است. وينيل نومر تفلون و پلي مو سازندة هاي ) شمار اتم1
  آيد. دست مي اسيد و آمين به كسيليك ) عامل آميدي از واكنش بين كربو2
  پروپن است. پلي سازندة ژن مونومر هاي هيدرو كلريد، نصف شمار اتم وينيل پلي سازندة ژن مونومر هاي هيدرو ) شمار اتم3
  شده است.  تكرار ة پليمريه عاملي آميني درطول زنجير) در پليمر طبيعي پشم گوسفند، گرو4

7/) از واكنش كامل ميان 2گرم آب و در ظرف ( mاسيد با مقدار اضافي اتانول،  ) از واكنش كامل پنتانوئيك1در ظرف ( - 133 گرم  8

nگرم آب توليد شده است. اگر  nاسيد،  پروپانول با مقدار كافي اتانوئيك - 1
m

= 2
اسيد در  باشد، درصد جرمي پنتانوئيك 5

H)تواند باشد؟  ) كدام مي1مخلوط واكنش ظرف ( ,C ,O : g.mol )−= = = 11 12 16  
1 (78  2 (75  3 (70   4 (65   

تر از شكر است. با توجه به  برابر شيرين 600مصنوعي بدون كالري است كه حدود  كننده ، شيرين(sucralose)سوكرالوز  - 134
 بيان شده است؟ نادرستيساختار اين ماده، چه تعداد از عبارات زير به 

 
  
 صورت  فرمول مولكولي آن بهC H Cl O12 19 3   است. 8
 و حلقه در ساختار خود است.همانند ويتامين آ و كا، داراي د  
  الكترون ناپيوندي در ساختار خود است. 50هر مولكول آن داراي  
 گانه در ساختار نفتالن برابر است. هاي دو كسيل در ساختار آن با تعداد پيوند هاي هيدرو تعداد گروه  

1 (4  2 (1  3 (2  4 (3  
0/از واكنش بين  - 135 29/اسيدي با گروه ناقطبي خطي و سيرشده  كسيليك آمين با كربو  مول متيل 4 گرم از يك آميد توليد  2

116هاي كربن در يك مولكول آميد توليد شده كدام است؟  شود. تعداد اتم مي 14 12 1(O ,N ,C ,H : g.mol )−= = = =  
1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  

CH OH
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 است؟ نادرستهاي زير   چه تعداد از عبارت bو  aرهاي با توجه به ساختا - 136
  

  
  در آب بيشتر از aپذيري اسيد سازندة تركيب  آ) نقطة جوش و انحلال

  در آب است. bپذيري اسيد  انحلال 
  است. bو  aبه ترتيب ناشي از تركيب  انگورب) بوي سيب و 

CH)( آمين متيل با دي bپ) از واكنش اسيد سازندة تركيب  ) NH3 C، آميدي با فرمول مولكولي )2 H NO6   آيد. دست مي به 14
  آورد كه عامل بو و طعم آناناس است. وجود مي ، تركيبي بهaدر واكنش با الكل سازندة استر  bت) اسيد سازندة استر 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
كدام دسته از پليمرها  وگيرد، اين پليمر جز ها مورد استفاده قرار مي كه در ساخت الياف و پارچهنوعي پليمر با ساختار زير است » 66نايلون « - 137

11گيرد و تفاوت جرم مولي مونومرهاي سازنده آن چند گرم بر مول است؟  قرار مي 12 14 16(H ,C ,N ,O : g.mol )−= = = = 
 

C C

O O

(CH  )
2 4

N

H

(CH  )
2 6

N

H

C

O

(CH  )
2 4

C

O

N

H

(CH  )
2 6

N

H

C

O

  
  30 - آميد  ) پلي4   30 - استر  ) پلي3  26 –آميد  ) پلي2  26- استر  ) پلي1

 هاي داده شده در كدام گزينه وجود دارد؟ پاسخ درست پرسش - 138
  باشد؟ هيدرات مي كدام كربوآ) شيريني احساس شده پس از جويدن نان، مستقيماً تحت تأثير 

ب) واحد تكراري پليمر حاصل از مونومر 
CH

|

||
O

HO C CH OH− − −

3
  دام صورت است؟به ك 

2پ) در واكنش  2 2 2
x

nnCH CH (g) ( CH CH ) (s)= ⎯⎯→ −، x كدام است؟  

 - ) نشاسته 1
O

O
O

n

  - H SO2  –كز  ) گلو2     4
O

n

O

  گرما و فشار -  

  

 –كز  ) گلو3
O

O
O

n
O - ) ساكارز 4    گرما و فشار - 

n

O

  - H SO2 4   

كه بازده واكنش  رود. در صورتي كار مي هاي آب آشاميدني به زير است كه در تهية بطريپليمري با ساختار » ترفتالات اتيلن پلي« - 139
اسيد دو عاملي لازم است؟  كسيليك گرم از آن چند مول كربو 96درصد باشد، براي تهية  80ساخت آن 

11 12 16(H ,C ,O : g.mol )−= = =   
  

1 (/0 5   2 (/0 625     
3 (/0 22   4 (/0 75   

هاي زير در رابطه با آن درست است؟   صورت زير است. چه تعداد از عبارت بخشي از ساختار مولكول سازنده يك پليمر به - 140
(O ,N ,C ,H : g.mol )−= = = = 116 14 12 1   

 هاي مونومرهاي سازنده آن برابر است. شمار اتم  
 شوند. ژني در آب حل مي هاي هيدرو مونومرهاي سازنده آن از طريق پيوند  
  مول برم نياز دارد. 24000هر مول از آن براي سير شدن به حداقل  
  پروپان است.اختلاف جرم مولي مونومرهاي سازنده آن برابر با جرم مولي  

1 (2  2 (3  3 (1  4 (4  

O

O

C C N

H

CH N

H
3000
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  طراحان سؤال ( به ترتيب حروف الفبا)
  ياضير

 بهرام حلاج –حاجيان  علي – جاني محمد ابراهيم توزنده – آرا سعيد تن – مهدي براتي –هوشنگ انصاري – شيوا اميني – عباس الهي – عباس اشرفي – حسيني محمدحسن سلامي – توحيد اسدي – مهرداد استقلاليان
  سروش موئيني –زاده  احسان غني –نواز  رضا علي – حميد عليزاده – يوسف عراز – اصغر شريفي علي – سهيل ساساني – منوچهر زيرك –سعيد رازورز

  يشناس نيزم
 عرفان هاشمي – فرشيد مشعرپور – گلنوش شمس – سيد مصطفي دهنوي

  
  
  
  
  

 گروه علمي توليد آزمون

مولف   بازبين نهايي  يويراستارگروه   ويراستار استاد  مسئول درس  گزينشگر  نام درس
  مولف درسنامه  پاسخنامه

  آرمين احمد بابادي –مهدي بحر كاظمي  –نيكا كاوياني   عباس اشرفي  اصغر شريفي علي  اصغر شريفي علي  رياضي
  الهي نريمان فتح  علي مرشد  نيلگون سپاس  اميرحسين پايمزد

  - -   آرين فلاح اسدي  سعيد روشنايي  بهزاد سلطاني  فرشيد مشعرپور  عليرضا خورشيدي  عليرضا خورشيدي  زمين شناسي
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 سال اخير 5در كنكورهاي  رياضيدرس  10چند از 

 سال كنكور
  بازه تراز كانون

7000 
 بازه تراز كانون

6250 
 بازه تراز كانون

5500 
 بازه تراز كانون

4750 
 1 3 5 7 1398كنكور سال 
 1 2 4 6 1399كنكور سال
 0 1 2 4 1400كنكور سال
 1 2 4 7 1401كنكور سال

 0 1 2 4 1402كنكور سال 

  زمان پيشنهادي تعداد سؤال نام درس
 10 رياضي پايه مستقل  دقيقه 55 20 + پاية مرتبط3رياضي

  دقيقه 10 10 شناسيزمين

  پروه مستندسازي و اجراي مصوبات + نظارت چاگ
 محيا اصغري  مدير گروه  مستندسازي

 مهساسادات هاشمي  مسئول دفترچه مستندسازي
 اميرمحمد موحدي –آريا كهباني  - امير قلي پور-(مسئول درس)سرژ يقيازاريان تبريزي  گروه مستندسازي درس رياضي
  باور نگينزينب  –روژين دروگر  –ماهان بابايي–(مسئول درس)سيمحيا عبا  شناسي گروه مستندسازي درس زمين

 حميد محمدي  ناظر چاپ

 گروه اجرايي توليد آزمون
  حروف نگار  مسئول دفترچة درسنامه  مسئول دفترچة آزمون  مدير گروه آزمون
  سيده صديقه ميرغياثي  علي رفيعيان  اميرحسين منفرد  زهرا سادات غياثي

3

 مراجعه كنيد. @2zistkanoon براي دريافت اخبار گروه تجربي و مطالب درسي به كانال
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fدر بازة نزولي تابع  - 141 (x) | x | x | x |= − + −3 2 f]براي  متمايزچند مقدار ، 2 (x)] وجود دارد؟ 
1 (4    
2 (5    
3 (6    
4 (7  

 كدام است؟ fضابطة تابع  ،ساخته شده باشد gاز روي تابع  fاگر تابع  ،در شكل زير - 142

1 (g( (x ))− −2 1 13 3   

2 (g( x )− −2 1 13 3   

3 (g( (x ))− −2 3 13   

4 (g( x )− −2 3 13   

) وارون اگر ضابطة تابع - 143 x x)f (x) log + −=
2 1

xصورت  به 3
x

bf (x) a( )− = +1 3
3

aباشد، آنگاه   b+2  كدام است؟ 2

1 (1
2     

2 (5
4     

3 (9
4     

4 (3
2   

gofدر شكل مقابل، مقدار تابع  gو  fبا توجه به نمودارهاي  - 144 (x)h(x)
fof ( x )

−
=

−

1

3 4به طول  اي در نقطه 5
 كدام است؟ 3

  ) صفر1

2 (8
3   

3 (4
3   

4 (2   
 كدام است؟ cotαبا توجه به شكل مقابل، مقدار  - 145

1 (1
4   

2 (1
3   

3 (3   
4 (4   

دقيقه 40 وقت پيشنهادي :          نهايت  نهايت و حد در بي تابع + مثلثات+ حد بي
    136تا  119و  94تا  71هاي  صفحه :2رياضي / 46تا  28 هاي صفحه :1رياضي / 57تا  1هاي  صفحه :3رياضي 

+1
-1 2-4

+4

f

g

-6

1 3
g

f
2

-1

1
2

y

x

DB

A

10 10

C

�

4 8
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 اگر مخروط شكل زير را گسترده نماييم، زاوية قطاع حاصل كدام است؟ - 146

1 (π56   

2 (5
4 π   

3 (4
5 π   

4 (π65   

fرو قسمتي از نمودار تابع با ضابطة  شكل روبه - 147 (x) cos(ax )= + π1
bمقدار  .باشد مي 2

a
 كدام است؟ 

1 (−3
2     

2 (4
3     

3 (−4
3     

4 (3
2   

2شكل زير بخشي از نمودار تابع  - 148 4y tan( x )π= −  كدام است؟ ABCدر اين صورت مساحت مثلث  .باشد مي +

1 (π
8   

2 (π
4   

3 (π3
8   

4 (π
2   

  
25نمودار تابع  - 149 2 4f (x) cos( x)= yخط  − = )در بازة  را 3 , )0 xطول   اي به در نقطه 1 a= كند.  قطع ميtana كدام است؟ 

1 (3
4     

2 (2
5     

3 (5
3     

4 (2
3   

sinxترين جواب مثبت معادلات  كوچك βو  αاگر  - 150 =10 sinو  8 x =10 )tanباشند، حاصل  10 )α + β كدام است؟ 
1 (2    
2 (2 -    
3 (3    
4 (3 -  

6

8

2
b

y

x

A
C

B
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cosهاي معادلة  جواب - 151 mx cos x cos x+ =23 2 2  كدام است؟ mدهد.  ضلعي مي روي دايرة مثلثاتي تشكيل يك چهار 2

1 (1    
2 (2    
3 (3    
4 (4  

sinاز معادلة  - 152 x cos x+ =3 2 )بازة ترين جواب در  اختلاف بيشترين و كم ،0 , )π0  كدام است؟  2

1 (π7
5     

2 (π8
5     

3 (π9
5     

4 (π6
5   

fنمودارهاي دو تابع  - 153 (x) tan x.tan x= +7 3 g(x)و  1 tanx( cos x)= + −2 1 2 ها را xمحور  ،در چند نقطة مشترك 1
]در بازة  , ]π0 كنند؟  قطع مي 

    ) صفر1
2 (1    
3 (2    
4 (3  

حاصل  - 154
2

3 3
4

2 1

x

cos xlim
sin x cos xπ→−

−

+
 كدام است؟ 

1 (2
3     

2 (− 2
3     

3 (2 2
3     

4 (− 2 2
3   

حاصل  - 155
x

x xlim
x→

− −
+ −

3

3
7 6
1 2

 كدام است؟ 

    ) صفر1
2 (80     
3 (20     
4 (4   
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|اگر  - 156 x |f (x)
x

−=
−
2
و  2

2 2 1
2 3 1

x xg(x)
x x

− + >= 
− <

yباشد، تابع   f (g(x))= حد ندارد؟  از دامنة خود در چند نقطه 

1 (1    
2 (2    
3 (3    
  د دارد.) در همة نقاط ح4

|اگر  - 157 ax x |f (x)
| x x |

− −=
− +

2
2

2 3
4 11 6

و  
x ( )
lim f (x) b

+→
=

3
4

aباشد،   b+ كدام است؟ 

1 (6    
2 (10     
3 (6 -    
4 (−10   

fاگر  - 158 (x) | x |= −2 حاصل  aبه ازاي چند مقدار  باشد، 4
x a

f (x)lim
f (x)+→

−
−
1
 است؟ ∞+برابر  2

1 (1    
2 (2    
3 (3    
4 (4  

اگر  - 159
x
lim

(x ax b)(x bx a)→
= +∞

+ + + +2 22
aآنگاه  .باشد 1 b+  ؟تواند داشته باشد ميچند مقدار متفاوت 

1 (1    
2 (2    
3 (3    
4 (4  

اگر  - 160
x

blim
asin x bπ→

+ = +∞
−

2

 رد؟وجود دا aند مقدار صحيح براي ، چ3

1 (1    
2 (2    
3 (3    
4 (4  
  

 

Aاگر  - 161 [ , )= − + Bو  1∞ ( , )= 3 Cو  11 ( , ]= −10 يك از  ، كدامزيرهاشور خورده در نمايش هندسي   ةباشند، مجموع 7
 هاي زير است؟ بازه

1 (( , )− −10 1   
2 (( , ]− −10 1   
3 (( , )−10 3   
4 (( , ]−10 3   
  

دقيقه 15 وقت پيشنهادي :                                                             مجموعه، الگو و دنباله 
  27تا  2هاي:  صفحه :1رياضي 

A B

C
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30 25 25 15 20 10
−ILU¼Î −ILÃ²H» −ILT§vM −ILÃ²H» » −ILU¼Î −ILT§vM » −ILU¼Î −ILT§vM » −ILÃ²H»

اگر  .صورت جدول زير ارائه شد آموزان، نتيجه نهايي به گيري در مورد ورزش مورد علاقه دانش آمار براي ،نفره 50در يك كلاس  - 162
 مندند؟  همند نباشند، چند نفر فقط به يك ورزش علاق هشي علاقنفر به هيچ ورز 5

1 (15      
2 (20    
3 (10       
4 (25   
  
  
  

 هاي رنگي در شكل شمارة يازدهم كدام است؟ ها و مهره رو، مجموع كل مهره در الگوي روبه - 163

1 (128  
2 (130   
3 (132   
4 (134   

  
  
  
  

,جملة سيزدهم دنبالة حسابي  - 164 , , ...− −− 13 54 4  نهم، كمتر است؟ و يكم و چهل و چقدر از واسطة حسابي جملات بيست 2

1 (5/15    
2 (16    
3 (5/16    
4 (17  

با جملات مثبت، اگر جملة دهم مجذور جملة سوم باشد، جملة چندم دنباله مكعب جملة اول غير ثابت در يك دنبالة هندسي  - 165
 است؟

    ) نهم1
    ) دهم2
    ) يازدهم3
  ) دوازدهم4

چكتر  كو هاي دريافتي تشكيل يك دنبالة حسابي بدهند و مجموع سه سهم كنيم كه سهم نفر چنان تقسيم مي 4قرص نان را بين  122 - 166
 ترين سهم؛ چند قرص نان بوده است؟  تر باشد. كوچك از دو برابر سهم بزرگيك واحد كمتر 

1 (7    
2 (15    
3 (41    
4 (20   

(1)
(2)

(3)
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a b
c d

e f

8
6

27

dدر يك دنبالة حسابي،  - 167
a

=
1

2
يك دنبالة هندسي است. اگر جملات هفتم و دوازدهم اين دنباله به ترتيب جملات دوم و سوم  3

 قدر نسبت دنباله است.) dجملة اول و  1a( باشند، جملة اول دنبالة هندسي، جملة چندم دنبالة حسابي است؟

1 (3    

2 (4    

3 (5    

4 (6  

آن دسته باشد، مانند:  ةته برابر شماركنيم كه تعداد جملات در هر دس بندي مي اعداد طبيعي زوج را به طريقي دسته - 168

( ),( , ),( , , ),( , , , ), ...2 4 6 8 10 12 14 16 18  بيستم كدام است؟ ةمجموع جملات دست 20

1 (8000     

2 (8010     

3 (8020     

4 (8030   

آنگاه مربع قدر  ،متوالي دنبالة هندسي صعودي باشند ةجمل  و ارتفاع وارد بر وتر سه قائمه اضلاعاي اگر  الزاويه در مثلث قائم - 169

 نسبت كدام است؟

1 (+1 3
2     

2 (2 2
3     

3 (+1 5
2     

4 (2 5
3   

دهند. مجموع مقادير  اقع در هر سطر دنبالة حسابي و اعداد واقع در هر ستون دنبالة هندسي تشكيل ميدر جدول زير اعداد و - 170

aممكن براي 
b

 كدام است؟  

1 (1   

2 (1 -  

  ) صفر3

4 (3
2   
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شناسان است، كدام  ها، مورد توجه زمين يابي سازه كه در مطالعات مكاناي از مواردي است  يداري محل احداث سازه در برابر حركات دامنهپا - 171

 باشد؟ اي نمي مورد نوعي حركت دامنه

  ) حركت آبي4  ) لغزش3  ) جريان گلي2  ) خزش1
 به درستي بيان شده است؟ رو روبهكدام گزينه در ارتباط با شكل  - 172

  گويند. هاي برداشت شده توسط آن گمانه مي ها و خاك سنگ  ) به نمونه1
  شود. گفته مي همغز ،هاي حفر شده توسط آن در محل احداث سازه ) به چال2
  باشد. ) جهت حركت دستگاه و جهت خروج مواد (گل حفاري) به سمت پايين مي3
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   3شناسي  زيست
  

 (پژمان يعقوبي)  »  4«گزينة  -1
بـين اسـت. سـاختار سـوم ايـن       گلو نخستين پروتئيني كه ساختار آن كشف شد، ميو

خـوردگي بيشـتر سـاختار دوم ايجـاد      هاست كـه بـا تـا    بعدي آن ساختار سه  پروتئين
كـه   صـورتي  شـود؛ بـه   گريز ايجـاد مـي   هاي آب كنش شود. اين ساختار در اثر برهم مي
  شوند . گريزند به يكديگر نزديك مي هايي كه آب اسيد آمينو Rهاي  روهگ
  ها: بررسي ساير گزينه  

باشـد،   ها كه ساختارهاي ديگر به آن وابسته مـي  در ساختار اول پروتئين»: 1«گزينة 
پپتيـدي، در دو   هاي ابتـدا و انتهـاي رشـتة پلـي     اسيد جز آمينو ها به اسيد تمامي آمينو

  شركت دارند.پيوند اشتراكي 
كنندة شكل نهايي  در ساختار چهارم، هر زنجيره و نحوة آرايش آن تعيين»: 2«گزينة 

 ژنـي امكـان ايجـاد دارد.    باشد. در ساختار دوم هر زنجيره پيوند هيـدرو  ها مي پروتئين
باشـد و اسـتفاده از كلمـه     ياست كه فاقـد سـاختار چهـارم م ـ    ينيپروتئ نيبووگليم

  .ستين حيصح نيپروتئ نيا يها) برا رهي(زنج
اسـيد   تغيير شديد ساختار و عملكـرد پـروتئين براثـر تغييـر يـك آمينـو      »: 3«گزينة 

  )17تا  15هاي  ، صفحه3شناسي  هاي اطلاعاتي) (زيست (مولكول         دهد. صورت قطعي رخ نمي به
 ----------------------------------------------  

 اصغر مشكلي) (علي  »  4«گزينة  -2
هـا اسـت.    ارگانيسـم  پنير شامل استفاده از گياهان و ميكـرو  هاي نوين توليد مايه شرو

هـاي   پيك (نخ تسبيح) و تعداد زيادي رناتن (دانه ساختار نخ و تسبيح شامل يك رناي
هـا   هـا و هـم در يوكـاريوت    كـاريوت  تواند هم در پـرو  تسبيح) بر روي آن است كه مي
  ها: مشاهده شود. بررسي ساير گزينه

هـاي گيـاهي نقشـي در بهبـود      هاي تجزيـه كننـدة ديـوارة ياختـه     آنزيم»: 1«گزينة 
  هاي فسيلي ندارند. سوخت
هاي مؤثر در فرايند توليد پنير، كه بـا دلمـه كـردن پـروتئين شـير       آنزيم»: 2«گزينة 

  آيد . دست مي گان به كنند شوند. از شيردان نوزاد نشخوار موجب توليد پنير مي
  ير است و پروتئين شير نيست.لاكتوز، قند ش

ها استفاده كرد؛ اما  هاي پروتئيني بايد از پروتئاز به منظور پاك كردن لكه»: 3«گزينة 
سـاز پروتئازهـاي    شود، بلكـه پـيش   دقت كنيد كه پروتئازي از معدة انسان ترشح نمي

  شود. هاي اصلي معده ترشح مي معده تحت عنوان پپسينوژن از ياخته
  )32و  20هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيست32و  9، 6، 5هاي  ، صفحه1شناسي  يبي)(زيست(ترك           

 ----------------------------------------------  
 (كاوه نديمي)  »  2«گزينة  - 3

  سازي دنا عوامل متعددي مؤثر هستند از جمله: در همانند
  )1ييد گزينة شود به عنوان الگو (تأ ) مولكول دنا كه نوعي بسپار محسوب مي1
هـا وجـود دارنـد و     صـورت آزاد داخـل ياختـه    هاي سـازندة دنـا كـه بـه     تيد ) نوكلئو2

  )3فسفاته هستند. (تأييد گزينة  سه
مـراز) كـه    پليDNAبسپاراز ( سازي مانند هليكاز و دنا هاي لازم براي همانند ) آنزيم3

  )4شود (تأييد گزينة  هاي آزاد ساخته مي توسط رناتن
هـاي همـراه آن (يعنـي     تاب فامينه و جدا شدن پروتئين و ه باز شدن پيچدقت كنيد ك

  )2شود. (رد گزينة  ها) قبل از همانندسازي انجام مي هيستون
  )31و  18، 12، 11، 4هاي  ، صفحه3شناسي  (جريان اطلاعات در ياخته)(زيست    

 ----------------------------------------------  
 رع)(محمد زا  »  2«گزينة  -4

سازي ممكن است پيش از  پيك، پروتئين ها به دليل كم بودن عمر رناي كاريوت در پرو
انـداز را   توانـد راه  ها به تنهـايي مـي   كاريوت پايان رونويسي آغاز شود. رنابسپاراز در پرو

  ها: شناسايي كند. بررسي ساير گزينه
كرد كه داراي دو انتهاي توان رنا را مشاهده  كاريوتي مي هاي پرو در ياخته»: 1«گزينة 

  متفاوت است.
هاي همراه، مطـرح اسـت و ايـن     ها نيز جدا شدن پروتئين كاريوت در پرو»: 3«گزينة 

سازي بتواند آغاز شود اما توجه كنيد كه هيستون  ها بايد جدا شوند تا همانند تئين پرو
  كاريوتي است. مخصوص جانداران يو

رنابسپاراز وظيفة ساخت انواع رنا را برعهـده دارد. در  ها يك نوع  كاريوت در پرو»: 4«گزينة 
پيـك   دهند؛ مثلاً رناي ها، انواعي از رنابسپاراز، ساخت رناهاي مختلف را انجام مي كاريوت يو

ساخته  1و رناي رناتنَي توسط رنابسپاراز  3، رناي ناقل توسط رنابسپاراز 2توسط رنابسپاراز 
  شود. مي
  )36و  33، 24، 23، 13تا  11، 5، 4هاي  ، صفحه3شناسي  اخته) (زيست(جريان اطلاعات در ي      

 ----------------------------------------------  

 بخش) رضا فرح (احمد  »  3«گزينة  -5
اسـيد (رنـا)     كلئيـك  نـو  اسيد (دنـا) و ريبـو   كلئيك نو ريبو كسي ها كه شامل دئو اسيد نوكلئيك

  كلئوتيد هستند. شونده به نام نو ي) از واحدهاي تكرارهستند، همگي بسپارهايي (پليمرهاي
ساز  اي را انتخاب كنيم كه در مورد يكي از اين بسپارها صحيح باشد (شبيه  بايد گزينه

  نوبت تيرماه.) 1402سراسري  21سؤال 
دنا برخلاف رنا، در حالت طبيعي فاقد نقش آنزيمي اسـت و در نـوع خطـي دنـا (نـه      

كسـيل   هر رشته، گروه فسفات و در انتهاي ديگر گروه هيـدرو حلقوي) در يك انتهاي 
  قرار دارد.  

  بررسي ساير موارد:
) و پـروتئين  RNA)، رنـا ( DNAهاي مرتبط با ژن شامل دنـا (  مولكول»: 1«گزينة 

باشد اما بايد دقت كرد كه  سازي مولكول دنا مي باشد. قسمت دوم در مورد همانند مي
هـاي همـراه آن يعنـي     تاب فامينـه بـاز و پـروتئين    و د پيچسازي دنا باي قبل از همانند

  ها از آن جدا شوند. هيستون
هـاي مـوش مشـاهده     ياختـه  صورت خطـي در هسـتة   هم دنا و هم رنا به»: 2«گزينة 

كربنـي نيسـت؛ زيـرا يكـي از زوايـاي       صورت حلقة پنج كربني به شوند، اما قند پنج مي
  ست.ضلعي را اكسيژن اشغال كرده ا حلقة پنج

هــاي  هــا و آزمــايش اطلاعــات اوليــه در مــورد مــادة وراثتــي از فعاليــت»: 4«گزينــة 
جود در سـاختار   تيد مو كلئو دست آمد. هر نو نام گريفيت به شناسي انگليسي به باكتري

هـاي   جود در ساختار رنا، يك اتم اكسيژن (نه اتم ارز مو تيد هم دنا نسبت به هر نوكلئو
  اكسيژن) كمتر دارد.

  )11و  8، 5تا  1هاي  ، صفحه3شناسي  هاي اطلاعاتي) (زيست مولكول(  
 ----------------------------------------------  

 بخش) رضا فرح (احمد  »  4«گزينة  -6
در لوله حاصل از دناي باكتري اوليه و لولة حاصل از دناهاي دور اول همانندسازي در 

جود در ظرف، همگي چگالي يكساني  وهاي دناي م آزمايش مزلسون و استال، مولكول
هايي كـه در لولـه حضـور داشـتند.      داشتند و در دور دوم همانندسازي، گروهي از دنا

14فقط داراي  N توانـد بـين    استر مي ي بودند. در هر سه لولة آزمايش، پيوند فسفود
15هايي با  تيد نوكلئو N شود. بررسي ساير موارد: ده مشاه  
شود و در دور  در دور اول همانندسازي، يك نوار در ميانة لوله تشكيل مي»: 1«گزينة 

  شود. دوم همانندسازي يك نوار در ميانة لوله و يك نوار در بالاي لوله مشاهده مي
شـود ولـي    حفاظتي، دنا با چگالي متوسط يافت مي سازي نيمه در همانند»: 2«گزينة 

دور دوم هماننـد   در دور اول همانندسـازي  شـود.  شته با چگالي متوسط يافت نمـي ر
، مشـاهده   هسـتند  تـروژن يسـبك ن  زوتوپيا يكه فقط دارا ييها رشته همانندسازي

  .ندوش مي
هـاي دنـا بـا     در لولة آزمايش بعد از دور اول همانندسازي، فقط مولكـول »: 3«گزينة 

  چگالي متوسط در لوله مشاهده شد.
  )11تا  9هاي  ، صفحه3شناسي  هاي اطلاعاتي) (زيست (مولكول                                        

 ----------------------------------------------  
 موسائي) حاجي  (رامين  »  4«گزينة  - 7

انتقال صفت در آزمايش چهارم قابل مشـاهده بـود. در آزمـايش دوم، بـاكتري بـدون      
كـه   طـوري  ا تزريق شده و واكنش خط ايمني را در پـي داشـت بـه   ه پوشينه به موش

هاي فاقد پوشـينه را از بـين ببـرد. در آزمـايش      تواند باكتري دستگاه ايمني موش مي
باشند. توجه داشته باشيد كه ممكـن   ها فاقد پوشينه مي چهارم نيز گروهي از باكتري

اي فاقد پوشينه را تخريب ه است قبل از توقف فعاليت ايمني موش، گروهي از باكتري
  ها:  كنند. بررسي ساير گزينه

اول و دوم، از پوشــينه بــه عنــوان عامــل   توجــه كنيــد كــه در آزمــايش»: 1«گزينــة 
  زايي موش. زايي باكتري ياد شد نه عامل بيماري بيماري
در آزمايشات ايوري و همكاران، جاندار پسـتانداري مـورد آزمـايش قـرار     »: 2«گزينة 

  نگرفت.  
دار را  در مرحلة سوم آزمايش ايوري و همكاران، عصارة بـاكتري پوشـينه  »: 3«زينة گ

تهيه و به چهار قسمت تقسيم كردند. دقت كنيد كه انتقال در سـه قسـمت مختلـف    
  صورت گرفت و فقط در ظرف فاقد دنا اين اتفاق رخ نداد!  

  )18و  3، 2هاي  ، صفحه3سي شنا ) (زيست72و  66هاي  ، صفحه2شناسي  (تركيبي)(زيست            
 ----------------------------------------------  
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 (سبحان بهاري)  »  4«گزينة  - 8
هـا   كـاريوت  سازي اسـت. يـو   منظور از جايگاه آغاز فعاليت هليكاز، جايگاه آغاز همانند

سـازي دارنـد. از طرفـي بعضـي از      قطعاً و حتمـاً بـيش از يـك جايگـاه آغـاز هماننـد      
سازي هستند. بنابراين صورت  ها نيز داراي بيش از يك جايگاه آغاز همانند تكاريو پرو

  ها اشاره دارد. كاريوت ها و هم به پرو كاريوت سوال هم به يو
هـاي   خوانيم كه براساس مقصدي كه هر پروتئين بايد برود، توالي در كتاب درسي مي

  كنند. هدايت مي اسيد خاصي در آن وجود دارند كه پروتئين را به مقصد آمينو
  ها: بررسي ساير گزينه

جـز در ناحيـة    هـاي مشـابهي هسـتند، بـه     رناهاي ناقل داراي انواع توالي»: 1«گزينة 
  كدون! آنتي

نوع توالي كـدون وجـود دارد. امـا بايـد دقـت       64دانيد،  همانطور كه مي»: 2«گزينة 
اين تعـداد  كـدوني ندارنـد و بنـابر    هـاي پايـان، هـيچ آنتـي     داشته باشـيد كـه كـدون   

  نوع خواهد بود. 64تر از  جود، كم هاي مو كدون آنتي
  ها فاقد هسته هستند. كاريوت پرو»: 3«گزينة 

  )29تا  27و  16، 15، 13تا  11هاي  ، صفحه3شناسي  (جريان اطلاعات در ياخته) (زيست  
 ----------------------------------------------  

 (اشكان زرندي)  »  3«گزينة  -9
  د ج و د صحيح است. بررسي موارد:موار

  شود. خارج مي Pاز جايگاه  tRNAالف) در مرحلة پايان 
 Aكننـده در جايگـاه    ب) در مورد مرحلة پايان صحيح نيست. در مرحلة پايان، عوامل آزاد

  قرار دارند.
طور حتم در مرحلة طويل  ها متصل است، به اسيد از آمينو  كه به توالي tRNAج) هر 

شـدن   لي ـكـه در مرحلـه طو   يناقل يتنها رنارون ريبوزوم وارد شده است. شدن به د
 يباشد كه در مرحله آغـاز زمـان   يناقل آغاز گر م يشود، همان رنا ينم بوزوميوارد ر

. ردي ـگ يقرار م بوزومير يانينشده است، در بخش م ليمتك بوزوميكه هنوز ساختار ر
عـدد   كي ـتنهـا بـه    بـوزوم ير رناقل در طول حضـور خـود د   يرنا نيكه ا ديدقت كن

  .باشد يمتصل نم يدينواسيآم يباشد و به توال يمتصل م دينواسيمآ
اسـيد در   متصل به يـك آمينـو   tRNAگيري  د) در مرحلة طويل شدن به دنبال قرار

 پپتيدي به آن بر طول رشته پلي Pهاي) جايگاه  اسيد( با افزوده شدن آمينو Aجايگاه 
  .  شود افزوده مي

  )31تا  29و  5، 4هاي  ، صفحه3شناسي  اطلاعات در ياخته) (زيست (جريان  
 ----------------------------------------------  

 اصغر مشكلي) (علي  »  1«گزينة  -10
پـادرمزه در هـر دو سـاختار،      هاي دو سمت توالي تيد هاي زير، نوكلئو با توجه به شكل

  دهند.  ژني تشكيل نمي پيوند هيدرو
نهو�لئوت�د

اتصال جا�گاه
آم�نواس�د به

ه�دريالوژنه� پ�ونهد

پادريالمزه توال�

اتصال محل توال�
آم�نواس�د

پادريالمزه توال�

  
  ها: ير گزينهبررسي سا

پـادرمزه و   يتـوال  ،بعـدي  سـه همانند سـاختار   هياول ة:در ساختار تاخورد»: 2«گزينة 
  .دارند گريكديفاصله را از  نيشتريب دينواسياتصال آم گاهيجا

كسيل)  (كربو COجود در ساختار رناي ناقل، با گروه  تيد ويژة مو نوكلئو»: 3«گزينة 
  شود. يد پيوند اشتراكي تشكيل مياس آمينو

بعدي، بازوها در مجاور هم و در ساختار تاخوردگي اوليـه،   در ساختار سه»: 4«گزينة 
  )29و 28،  16، 15هاي  ، صفحه3شناسي  (جريان اطلاعات در ياخته) (زيستها دور از هم قرار دارند. بازو

 ----------------------------------------------  

 بخش) رضا فرح (احمد  »  2« گزينة - 11
سازي اسـت. جانـداري كـه در آزمايشـات گريفيـت،       نويسي شبيه به همانند اساس رو

كـوس نومونيـا    كـو  پهلـو در مـوش شـده، بـاكتري اسـترپتو      سبب ايجاد بيماري سينه
  موارد:  دار بود. بررسي همة پوشينه

  وجود ندارد. 2ها، آنزيم رنابسپاراز  كاريوت الف) در پرو
جب  اي در رشته الگو وجود دارد كه مو هاي ويژه ر مرحلة پايان رونويسي، تواليب) د

  ها، توالي ژني هستند. شوند. اين توالي پايان رونويسي توسط آنزيم رنابسپاراز مي
  ها. تيد كلئو نو كسي ريبو ها نقش دارند نه دئو كلئوتيد نو ج) در ساخت رنا، ريبو

  باشد.   بسپاراز به ژن متصل ميد) در تمام مرحلة طويل شدن، رنا
  )24و  23، 4تا  2هاي  ، صفحه3شناسي  (جريان اطلاعات در ياخته) (زيست                         

 ----------------------------------------------  
 (مريم سپهي)  »  3«گزينة  -12

) بــدون هــيچ تــوالي mRNAپيــك ( كــه دو يــا چنــد ژن ســازندة رنــاي در صــورتي
اي در مجاورت يكديگر قرار داشته باشند و رشتة مـورد رونويسـي در آنهـا     اكنندهجد

نويسـي در همـة آنهـا يكسـان      انـداز دارنـد و جهـت رو    يكسان باشـد، قطعـاً يـك راه   
. بررسـي سـاير    E.coliهاي مربوط بـه تجزيـة لاكتـوز يـا مـالتوز در       است.مانند ژن

  ها: گزينه
هاي دو ژن در مجاورت يكديگر قرار گرفتـه باشـند   انداز كه راه در صورتي»: 1«گزينة 

جهت رونويسي در هر دو ژن متفاوت و رشـته مـورد رونويسـي نيـز متفـاوت اسـت.       
  شناسي دوازدهم. كتاب زيست 25صفحة  3مطابق شكل 

ريالاهانهداز ريالنهابسپاريالاز

1 ژن

2 ژن

ريالنهابسپاريالاز

ريالونهو�س� حال دريال ريالنهاي

ريالاهانهداز ريالاهانهداز

3 ژن

  
انداز مشـترك داشـته باشـند از روي     كه دو يا چند ژن يك راه در صورتي»: 2«گزينة 

مخصـوص دنـاي حلقـوي در      شود و ايـن ويژگـي   يساخته مmRNA آنها فقط يك 
  هاست.   كاريوت پرو

مورد رونويسي هر دو ژن يكسان باشد رشتة رمزگذار   كه رشتة در صورتي»: 4«گزينة 
  باشد. هر دو ژن هم يكسان مي

  )35تا  33و  25تا  23هاي  ، صفحه3شناسي  (جريان اطلاعات در ياخته) (زيست               
 ----------- -----------------------------------  

 (مبين قرباني)  »  2«گزينة  -13
شناسـي   كتـاب زيسـت   24صـفحة    2با توجه به مراحل رونويسي و با توجه به شكل

  ها: دوازدهم نادرست است. بررسي ساير گزينه
طي مرحلة طويل شدن، بخشي از رشتة الگو دنـا و رنـا از يكـديگر جـدا     »: 1«گزينة 

هـاي دنـا تشـكيل     ژني بين رشته هاي هيدرو رحلة آغاز رونويسي، پيوندشوند. در م  مي
  شود. نمي

شود. در  استر مشاهده مي هاي فسفودي در مرحلة آغاز، آغاز تشكيل پيوند»: 3«گزينة 
ژني بـين دو رشـته دنـا ديـده      هاي هيدرو مرحلة طويل شدن، تخريب و تشكيل پيوند

  شود. مي
هاي دنـا طـي رونويسـي در     ژني بين رشته هيدرو تشكيل نخستين پيوند»: 4«گزينة 

دهد. در مرحلة پايان رونويسي، ابتدا رنا و رشتة الگوي دنـا   مرحلة طويل شدن رخ مي
  شود. شوند و سپس آنزيم رنابسپاراز خارج مي از يكديگر جدا مي

  )25تا  23هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيست51و  50هاي  ، صفحه2شناسي  (تركيبي)(زيست            
 ----------------------------------------------  

 (مريم سپهي)  »  3«گزينة  -14
هاي لاكتوز و مـالتوز در تغييـر تمايـل      ها، قند كاريوت در تنظيم مثبت و منفي در پرو

  ها: نقش دارند. بررسي ساير گزينه DNAكننده به  كننده و فعال مهار
نويسي قبـل از اتصـال قنـد بـه مهاركننـده       رونويسي در تنظيم منفي رو»: 1«گزينة 

انداز را شناسايي كـرده و بـه آن متصـل شـده      شروع شده است و آنزيم رنابسپاراز راه
. شود يمحسوب م يسيرنابسپاراز به راه انداز جزو مرحله آغاز رونو مياتصال آنز است.

  (نادرست)

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/
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(نه هر پـروتئين)   كننده در تنظيم منفي در صورت پيوستن پروتئين مهار»: 2«گزينة 
شـود ولـي بـه طـور كامـل صـورت        تيدي) رونويسي آغاز مـي  كلئو به اپراتور (توالي نو

  گيرد. (نادرست) نمي
هاسـت.   كـاريوت  توليد رناي نابالغ و تبديل آن به رناي بالغ مخصـوص يـو  »: 4«گزينة 

  (جريان اطلاعات در ياخته)  (نادرست)
  )35تا  33و  25تا  23هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست                                             

 ----------------------------------------------  
 (سبحان بهاري)  »  3«گزينة  - 15

ها حضور دارند. هم گروهـي از عوامـل رونويسـي و هـم      كاريوت نويسي در يو عوامل رو
انـد.   نويسـي در تمـاس   ل رواند و با چند عام انداز چسبيده آنزيم رنابسپاراز به توالي راه

همـواره    كنـد،  كاريوتي فعاليت مـي  دقت داشته باشيد رنابسپارازي كه روي يك ژن يو
باشد، رناي رناتني، اگر رنابسپاراز  1فقط يك نوع رنا توليد خواهد كرد. اگر رنابسپاراز 

  سازد. باشد رناي ناقل مي 3پيك و اگر رنابسپاراز  باشد رناي 2
  ها: نهبررسي ساير گزي  

انداز و  تواند به راه نويسي نيز مي علاوه بر آنزيم رنابسپاراز، برخي عوامل رو»: 1«گزينة 
هـا،   تيـد  كلئـو  نـو  ديگر عوامل رونويسي متصل شوند. جايگاهي اختصاصـي بـراي ريبـو   

ويژگي آنزيم رنابسپاراز است؛ توجه كنيد منظور از جايگاه اختصاصي، همـان جايگـاه   
  هاست. فعال آنزيم

هـايي اسـت كـه سـد راه آنـزيم       كننـده از جملـه پـروتئين    دانيم مهار مي»: 2«گزينة 
تواننـد در   انـداز نيـز مـي    چنين عوامل رونويسي متصـل بـه راه   شود. هم رنابسپاراز مي

  كند. ها صدق نمي تماس با آنزيم رنابسپاراز قرار بگيرند كه اين مورد براي آن
كننده هسـتند كـه    از، اپراتور و جايگاه اتصال فعالاند هاي مجاور راه توالي»: 4«گزينة 

شوند. دقت داشته باشيد بـراي شـروع    كننده و فعال كننده وصل مي به ترتيب به مهار
كننده از دنا نيست! چرا  عمل رونويسي در تنظيم منفي، هيچ نيازي به جدا شدن مهار

ايي كنـد و بـه آن وصـل    انداز را شناس تواند راه كه آنزيم رنابسپاراز به خودي خود مي
شود كه اين رويداد، مربوط به مرحلـة آغـاز رونويسـي اسـت! پـس رونويسـي شـروع        

گيـري   كننده در جلـوي آنـزيم، از ادامـة آن جلـو     گيري مهار شود، اما به علت قرار مي
  )35و  24، 23، 4هاي  ، صفحه3شناسي  (جريان اطلاعات در ياخته) (زيست  خواهد شد.  

 ----------------------------------------------  
 ساقي) (حسن علي     »1«گزينة  -16

  موارد (ج) و (د) نادرست هستند.
كز) و  توانند به مالتوز (داراي گلو مي E.coli  كننده در باكتري هاي فعال الف) مولكول
  ريبوز) متصل شوند. كسي دنا (داراي دئو

انداز طول كمتـري   سبت به راه، توالي افزاينده ن2فصل  19و  18ب) با توجه به شكل 
  هاي آن كمتر است. تيد كلئو دارد و در نتيجه تعداد نو

هايي اسـت كـه بـه كمـك تـوالي افزاينـده و        ج) ايجاد خميدگي در دنا مربوط به ژن
كنند. توجه داشـته باشـيد    نويسي متصل به آن، رونويسي خود را تقويت مي عوامل رو

  رونويسي ژن مؤثر است . كه اين موضوع تنها بر سرعت و مقدار
دهـد. همـانطور كـه     انداز رخ مي د) در تنظيم منفي رونويسي، اتصال رنابسپاراز به راه

انداز است؛ پـس   نويسي همان اتصال رنابسپاراز به راه دانيد بخشي از مرحلة آغاز رو مي
  در اين حالت بخش بسيار كمي از فرايند رونويسي رخ داده است.

  )36تا  33و  4هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيست9، صفحة 1شناسي  (تركيبي)(زيست                       
 ----------------------------------------------  

 (محسن نوائي)  »  2«گزينة  - 17
هـاي   هـاي گـروه   هيـدرات  ؛ آنزيم اضافه كنندة كربـو iاين دختر با وجود داشتن دگرة 

ست؛  اش منفي (تأييد ج). چون گروه خونيسازد.  ) را نميBو  Aخوني به غشا يعني (
را  dو همتايش (پس يك جفت)؛ ژن  1تن شمارة  دارد؛ بنابراين روي فام ddژنوتيپ 
  باشد. (تأييد مورد د). دلايل نادرستي ساير موارد: دارا مي

نوريـا و فقـدان هورمـون     كتـو  داون؛ بيماري فنيل م ماندگي ذهني در سندرو الف) عقب
3T اسـت   21  ماندگي ذهني در سندروم داون ناشي از كرومـوزوم  دهد؛ عقب رخ مي

  نه به علت وجود دگرة نهفته.

hب) دختر هموفيل ژنوتيپ  hX X  اش  تن جنسي هر دو نوع فامدارد بنابراين روي
  هفته اين بيماري را دارد نه يكي از آنها!دگرة ن

  )43تا  38هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيست95و  81، 58هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست(تركيبي)  
 ----------------------------------------------  

 (رضا پورقاسم)  »  3«گزينة  -18

ــپ    ــر داراي ژنوتي ــد پس AA* فرزن hddX Y
AO

ــپ     ــر داراي ژنوتي ــد دخت و فرزن
DD H HAB X X
Dd

  ند. باش مي 

Hصورت  رد مورد الف) والدين در رابطه با هموفيلي به H hX Y X X×   هسـتند و
  اند. هر دو سالم

Ddصورت  به Rhتوانند در رابطه با گروه خوني  رد مورد ب) مي dd×    باشـند كـه
  صورت يكي از والدين ناخالص خواهد بود. در اين

خـود را بـه فرزنـد     hXر پدر مبتلا به هموفيلي باشد، قطعـاً الـل   تأييد مورد ج) اگ
  دهد ولي با توجه به صورت سوال فرزند دختر فاقد اين الل است. دختر خود مي

، امكـان تولـد   ABOتأييد مورد د) با خالص در نظرگرفتن والدين براي گروه خـوني  
با توجه به گروه خوني دختر، يكي از والدين  ندارد. هاي فوق وجود تيپ فرزندان با فنو

را داردهمچنين با توجه به گروه خـوني   Bرا دارد و ديگري قطعا دگره  Aقطعا دگره 
دارد؛ نـا   Bدر ژنوتيپ او، لازم است تـا والـدي كـه دگـره      Bپسر و عدم وجود دگره 

  .بعد منتقل كند را به نسل Bميزش، دگره اي به غير از آخالص باشد تا در فرايند 
  )43تا  38هاي  ، صفحه3شناسي  ها)(زيست (انتقال اطلاعات در نسل                             

 ----------------------------------------------  
 پور) (علي محمد  » 1«گزينة  - 19

  براي اين سؤال دو حالت مد نظر است.
H) مــادر ســالم و خــالص 1 HX X  و پــدر بيمــارhX Y  :كــه فرزنــدان حاصــل

HX Y  ياH hX X   
h) مادر بيمار و خالص 2 hX X  و پدر سالمHX Y  :كه فرزندان حاصلhX Y 
Hا ي hX X    

Hدر هر دو حالت  hX X .(دختر سالم و ناقل بيماري) وجود دارد  
  ها: بررسي ساير گزينه

از لفـظ خـالص يـا      Xهاي وابسـته بـه    براي مردان در ارتباط با بيماري»: 2«گزينة 
  كنيم. ناخالص استفاده نمي

  يك از حالات وجود ندارد. خالص در هيچ امكان تولد دختر»: 3«گزينة 
  تنها در يك حالت امكان تولد پسر بيمار وجود دارد.»: 4«گزينة 

  )43و  42هاي  ، صفحه3شناسي  ها) (زيست (انتقال اطلاعات در نسل                               
 ----------------------------------------------  

 لو) اعيلي(فرزاد اسم     »1«گزينة  -20
  دور از انتظار نيست.» 1«تولد فرزندي با مشخصات بيان شده در گزينة 

كتونوري(بيماري كه در آن   بوده و مبتلا به بيماري فنيل ABمرد داراي گروه خوني 
شود.) اسـت. توجـه كنيـد در صـورت سـوال،       آلانين با اختلال مواجه مي تجزية فنيل

ر نشده است. پس از نظر اين بيمـاري سـالم   مطلبي در مورد شرايط هموفيلي مرد ذك
منفـي در ايـن خـانواده ممكـن نيسـت، مـرد        Rhكه تولد فرزندي با  است. از آنجايي
  تأثير است!) چند اين نكته در حل سوال بي است. (هر DDداراي ژنوتيپ 

بوده و مبتلا به همـوفيلي (بيمارهـايي كـه در نتيجـة عـدم       Bزن داراي گروه خوني 
شـود.) اسـت. زن    ر انعقادي شماره هشت، انعقاد خون با مشكل مواجه ميتوليد فاكتو
  ها: كتونوري سالم است. بررسي گزينه از نظر فنيل

با توجه به اينكه مادر هموفيل است، همة پسران ايـن خـانواده هموفيـل    »: 1»  گزينة
وه تولد فرزندي بـا گـر   باشد، BOكه ژنوتيپ گروه خوني مادر  خواهند بود. در صورتي

كه مادر ناقـل   كتونوري است. در صورتي پذير است. پدر مبتلا به فنيل امكان Aخوني 
  پذير است.  اين بيماري باشد، تولد فرزند مبتلا به اين بيماري امكان

پدر از نظر هموفيل سالم است. لذا همة دختران اين خانواده از نظر اين »: 2«گزينة 
  بيماري سالم خواهند بود.

هـاي   ناقل، فردي سالمِ ناخالص و داراي الـل بيمـاري اسـت. در بيمـاري    »: 3«گزينة 
  تواند ناقل باشد. نهفته، مردها نمي Xوابسته به 

در  Oاست، امكان تولد فرزندي با گروه خوني  ABبا توجه به اينكه پدر »: 4«گزينة 
            اين خانواده وجود ندارد.

  )46و  45، 43تا  38هاي  ، صفحه3شناسي  ها) (زيست (انتقال اطلاعات در نسل                  
 ----------------------------------------------  
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 (رضا پورقاسم)  »  4«گزينة  -21
خواهد بـود و   Ddكند چرا كه فرزند داراي ژنوتيپ  به نادرستي كامل مي» 4«گزينة 

DDهاي  تواند داراي والديني با ژنوتيپ مي dd× ها: باشد. بررسي گزينه  
هـاي   ، داراي والـديني بـا ژنوتيـپ   ABممكـن اسـت فرزنـد بـا ژنوتيـپ      »: 1«گزينة 

AO BO× .باشد  
هـاي   امكـان نـدارد داراي والـديني بـا ژنوتيـپ      ddفرزند داراي ژنوتيـپ  »: 2«گزينة 

DD dd× .باشد  
AOهـاي   تواند از والديني با ژنوتيـپ  مي OOوتيپ فرزند با ژن»: 3«گزينة  BO× 

  متولد شود.
  )43تا  38هاي  ، صفحه3شناسي  ها) (زيست (انتقال اطلاعات در نسل                               

 ----------------------------------------------  
 (محمد جاويد)  »  4«گزينة  -22

هـاي   شود، بالغ است و هسـته و بيشـتر انـدامك    كه در خون ديده ميگويچة قرمزي 
  باشد.  ) مي1اي (كروموزوم  خود را از دست داده است و بنابراين فاقد ژن هسته

  ها: بررسي ساير گزينه
  باشد. AOممكن است گروه خوني اين فرد، »: 1«گزينة 
هـا   ؛ ايـن پـروتئين  توان پروتئين مشاهده كـرد  در غشاي گويچه قرمز مي»: 2«گزينة 

باشـند پـس الزامـاً داشـتن نـوعي       Dهاي غشايي يا پروتئين  تئين توانند ساير پرو مي
  نيست. +Rhو  Dپروتئين در غشا نشانة وجود پروتئين 

  باشد. Aشايد گروه خوني آن »: 3«گزينة 
  )41تا  38هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيست62، صفحة 1شناسي  (تركيبي)(زيست                           

 ----------------------------------------------  
 هري) (علي جو  »  3«گزينة  -23

  ها: بررسي ساير گزينه
اي)، دو  هسـته  هاي ماهيچه قلبي خودش (تـك  فردي كه در بيشتر سلول»: 1«گزينة 

ميـوز يـك عـدد گامـت     ها به دنبال هر بار  داشته باشد، مؤنث است. زن X  كروموزوم
  كند.   توليد مي

شـود. پـس از    هاي جنسي در حفرة شكمي توليد مـي  در فرد ماده، سلول»: 2«گزينة 
شـود. بعـد از    پلاسم براي اولين بار مشـاهده مـي   ، تقسيم نامساوي سيتو1پايان ميوز 

هـاي بـارز    توانيم مشـاهده كنـيم الـل    نمي 2دهد كه در ميوز  رخ مي 2، ميوز 1ميوز 
هـاي خـواهري از هـم     شتر به يك سمت سلول بروند زيرا در اين تقسيم، كروماتيـد بي

هـاي   ها يكسان هستند بنابراين در دو قطب هر سلول، الل شوند كه داراي الل جدا مي
  بارز به تعداد برابر قرار دارند.

شـود. هـر    ها توليد مي در جنس نر، دو نوع گامت از نظر اندازه كروموزوم»: 3«گزينة 
هـاي غيرجنسـي بـا هـم يكسـان هسـتند امـا         و نوع گامت از نظر اندازه كرومـوزوم د

هاي ماهيچه قلبي  اندازه برابري ندارند. در برخي سلول Yو  Xهاي جنسي  كروموزوم
ها مشـاهده   در اين سلول dاين فرد، دو هسته وجود دارد كه دراين صورت، چهار الل 

  شود. مي
تـر نسـبت بـه سـاير      ها كه دمـايي پـايين   در بيضهها  در جنس نر، گامت»: 4«گزينة 
) در مغز استخوان توليد Dگروه خوني (  شود. پروتئين هاي بدن دارند، توليد مي بخش
  (تركيبي)  شود، نه خون. مي

  ) 104و  102،  99، 98، 81هاي  ، صفحه2  شناسي ) (زيست51و  15هاي  ، صفحه1شناسي  زيست(  
  ) 41ا  ت 38هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست

 ----------------------------------------------  
 آبادي) (حميررضا فيض  »  3«گزينة  -24

مشـاهده   3شناسـي   كتاب درسـي زيسـت   45صفحة  9همانطور كه در شكل صفحة 
الـل بـارز باشـند، داراي بيشـترين      3نمود خـود داراي   هايي كه در ژن كنيد، ذرت  مي

نمـود دارنـد، داراي    الـل بـارز در ژن   6فر و يـا  هايي كه ص ـ فراواني در جمعيت و ذرت
باشند.در ايـن سـوال بـا دو آميـزش مختلـف مواجـه         كمترين فراواني در جمعيت مي

  هستيم.
هايي كه صفر الل بـارز در   نمود و ذرت الف) آميزش بين ذرتهايي با سه الل بارز در ژن

الـل بـارز    3و يا  2، 1توانند داراي صفر،  صل ميهاي حا زاده ←نمود خود دارند  ژن
  نمود باشند. در ژن

الـل بـارز در    6هايي كـه   نمود و ذرت هايي با سه الل بارز در ژن ب) آميزش بين ذرت
الـل بـارز در    6و يا  5، 4، 3توانند داراي  هاي حاصل مي زاده ←نمود خود دارند  ژن
هـا   هـاي زيـر در بـين زاده    نمود ها، امكان تشكيل ژن نمود باشند. اما از اين آميزش ژن

  وجود ندارد:
aaBBcc AAbbcc

AAbbCc AABbcc aabbCC
AabbCC AaBBcc

AABBcc aaBbCC aaBBCc
aaBBCC AAbbCC

    

را در نظر بگيريد، با توجه به جايگاه اول كه هر  AAbbCcنمود  علت: براي مثال ژن
يگـاه  توانـد در جا  است پس آميزش نوع ب صورت گرفته است. پس ديگر نمـي  Aدو 

ها براي نوعي ذرت آستانه اسـت   باشد. چون يك كدام از اين جايگاه bدوم هر دو الل 
  چك (نهفته) ندارد. و چون ذرت آستانه ما نوع ب هست اصلاً الل كو

  باشند.  قابل بررسي مي تمامي موارد با همين استدلال
  ها: بررسي ساير گزينه

  د.شو ها ديده مي در بين زاده aaBbCc»: 1«گزينة 
  شود. ها ديده مي هر دو در بين زاده AABBCCو  AaBBCc»: 2«گزينة 
  شود. ها ديده مي در بين زاده AABbCc»: 4«گزينة 

  )45و  44، 40هاي  ، صفحه3شناسي  ها) (زيست (انتقال اطلاعات در نسل                            
 ----------------------------------------------  

 پور) (علي محمد  »  2«گزينة  - 25
  ها: بررسي گزينه

بيشترين الل بارز حاصل از اين آميـزش را   AabbCCاي با ژنوتيپ  زاده»: 1«گزينة 
  الل بارز) 3دارد. (
بيشترين الل بارز حاصل از اين آميزش را  AABBCcاي با ژنوتيپ  زاده»: 2«گزينة 
  الل بارز) 5دارد. (
بيشترين الل بارز حاصل از اين آميزش را  AAbbCCاي با ژنوتيپ  زاده»: 3«گزينة 
 الل بارز) 4دارد. (
بيشترين الل بارز حاصل از اين آميـزش را   AABBccاي با ژنوتيپ  زاده»: 4«گزينة 
  الل بارز) 4دارد. (

  )45و  44هاي  ، صفحه3شناسي  ها) (زيست (انتقال اطلاعات در نسل                               
 ----------------------------------------------  

 (سجاد قائدي)  »  2«گزينة  -26
بـا يكـي از    (AaBbCc)در صورت آميزش گياه ذرت با سه جايگاه ژني ناخـالص  

 (AABBCC)ذرتي با ژنوتيـپ  (AaBbCc)به عنوان مثال  4هاي ستون  ذرت
   تر است. تيره 6هاي ستون  هاي ذرت د كه از دانهتواند ايجاد شو مي

  )45و  44هاي  ، صفحه3شناسي  ها) (زيست (انتقال اطلاعات در نسل                             
 ----------------------------------------------  

 آبادي) (حميدرضا فيض  »  4«گزينة  - 27
  موارد:  موارد به درستي بيان شده است. بررسي همة  همة

بيمـار باشـند و    Aaالف) اگر بيماري بارز باشد ممكن است پـدر و مـادر بـا ژنوتيـپ     
  به دنيا آورند كه سالم است. aaاي با ژنوتيپ  بچه

  بارز، مرد بيمار قطعاً مادر و دختر بيمار دارد. Xب) در بيماري وابسته به 
  بيمار دارد. نهفته، زن بيمار قطعاً پدر و پسر Xج) در بيماري وابسته به 

اي بـا   سـالم باشـند و بچـه    Aaد) اگر بيماري نهفته باشد، ممكن است پـدر و مـادر   
  به دنيا آورند كه بيمار است. aaژنوتيپ 

  )43و  42، 40،  39هاي  ، صفحه3شناسي  ها) (زيست (انتقال اطلاعات در نسل                      
 ------------------------------------------- ---  

 (نيما شكورزاده)  »  4«گزينة  -28

AXتواند ژنوتيپ   فقط مي Aمرد با فنوتيپ  Y .داشته باشد  
Aتواند داراي دو نوع ژنوتيپ  مي Aچون دختري با فنوتيپ  AX X  ياA BX X 

Aحالت باشد پس در اين سوال ژنوتيپ مادر را دو  CX X   يـاB CX X   بايـد در
  نظر گرفت.

Cحالت اول آميزش A AX X X Y×    
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C A A A A CX X X X X Y X Y− − −    
  Cدختر  – Aدختر  – Aپسر  – Cپسر 
  : مشابه پدرAپسر 

  : مشابه مادرCدختر 
  حالت دوم آميزش

C B AX X X Y×    
C A A B B CX X X X X Y X Y− − −    

  Cدختر  – Aدختر  – Bپسر  – Cپسر 
  : فنوتيپ متفاوت با والدينBپسر 

  )44تا  42و  40، 39هاي  ، صفحه3شناسي  ها) (زيست (انتقال اطلاعات در نسل                      
 ----------------------------------------------  

 قائدي) (سجاد  »  2«گزينة  - 29
  نادرست است. بررسي همة موارد: » د«تنها مورد 

  تواند بيش از دو دگره داشته باشد. نمود مي جايگاهي يك ژن مورد الف) در صفات چند
نمود خـالص   ها بارز و نهفتگي باشد دو ژن مورد ب) به عنوان مثال اگر رابطه بين آلل

  نمود داشته باشند. توانند يك رخ و ناخالص مي
نمـود داشـته    نمود ممكن است چنـد رخ  ) در صفات وابسته به محيط يك ژنمورد ج

  باشد مثل رنگ گل گياه ادريسي.
  باشد. هاي وابسته به جنس درست مي مورد د) اين مورد در رابطه با صفت

  )43تا  38هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيست101و  100هاي  ، صفحه1شناسي  (تركيبي)(زيست  
 --------------------- -------------------------  

 (نيما شكورزاده)  »  3«گزينة  - 30
نمـود   هـاي نـر داراي ژن   شويم كه ملـخ  توضيحات صورت سوال متوجه مي با توجه به

XO )O نمـود   هاي ماده داراي ژن در نظر بگيريد.) و ملخ  را به عنوان نبود كروموزوم
XX توجـه بـه جنسـيت آنهـا     كه نحوة بروز صفت در فرزندان با  باشند. از آنجايي مي

هـا همگـي    دهند. در حالي كه مـاده  نمود متفاوتي را نشان مي متفاوت است. (نرها رخ
يابيم كه صفت مطرح شده نوعي صفت وابسته بـه جـنس    نمود دارند.) در مي يك رخ

هاي نر صفت بارز و نيمي ديگر صفت نهفته را نشـان   كه نيمي از زاده است. از آنجايي
Aنمود  گيريم كه والد مادة آنها ژن دهد نتيجه مي مي aX X   داشته است. از طرف ديگـر

نمـود   شويم كه والـد نـر داراي ژن   نمود نهفته نداشته متوجه مي اي رخ چون هيچ زادة ماده
AX O ها را تعيـين   نمود زاده دست آورديم، ژن نمود والدين را به بوده است. حال كه ژن

AXهـاي   نمـود  هاي نر ژن كنيم. زاده مي O  وaX O  هـاي مـاده داراي    داشـته و زاده
Aنمودهاي  ژن AX X  وA aX X ها: هستند. بررسي همة گزينه  

Aهـاي مـاده بـا ژنوتيـپ      شاره شـد ملـخ  طور كه بالا ا همان»: 1«گزينة  AX X  و
A aX X توانند متولد شوند. ژنوتيپ  ميA AX X باشد. خالص مي  
Aهـاي   در طي آميـزش دو ملـخ والـد بـه ژنوتيـپ     »: 2«گزينة  aX X  وAX O 

Aاحتمال تولد ملخ ماده با ژنوتيپ  AX X   و تولد ملخ نر ژنوتيـپaX O   وجـود
  هاي والد متفاوت از فرزندان است. دارد. كه در اين صورت ژنوتيپ ملخ

Aهــاي  نمــود هــاي مــاده داراي ژن زاده»: 3«گزينــة  AX X  وA aX X  هســتند
  هيچكدام فنوتيپ نهفته نخواهد داشت.

AXامكان تولد ملخ نر با ژنوتيپ »: 4«گزينة  O      هست كـه فنوتيـپ بـارز خواهـد
  )44تا  38هاي  ، صفحه3شناسي  ها) (زيست (انتقال اطلاعات در نسل                        داشت.

 ---------------------------------------------- 
   پايهشناسي  زيست   

  

 رضا دانشمندي) (محمد  »  2«گزينة  -31
  به مراحل مكش تعرقي در شكل زير دقت كنيد.

  )108، صفحة 1شناسي  (جذب و انتقال مواد در گياهان)(زيست                                         
 ---------------------- ------------------------  

 پور) (حامد حسين  » 1«گزينة  -32
شود كه در اين آزمايش،  از خرطوم شته براي تعيين تركيب شيرة پرورده استفاده مي

هـا در همـة    شود. حركت شـيرة پـرورده در ايـن آونـد     خرطوم به آوند آبكش وارد مي
  ها: تواند رخ دهد. بررسي ساير گزينه جهات مي

  هاي آبكش هسته ندارند اما زنده هستند (پروتوپلاست دارند!). دآون»: 2«گزينة 
را به سمت خـارج (نـه داخـل!)     ي آبكش پسينها آوندساز، آوند  كامبيوم»: 3«گزينة 

  سازد. ساقه مي
جـايي مـواد آلـي شـيرة پـرورده،       تواننـد بـا جابـه    هـاي آبكـش مـي    آوند»: 4«گزينة 
    جا كنند. هاي آب را نيز جابه مولكول

  )111و  110، 89، 80هاي  ، صفحه1شناسي  (جذب و انتقال مواد در گياهان) (زيست                        
 ----------------------------------------------  

 زاده) (وحيد كريم  » 1«گزينة  - 33
تواند مسموميت ايجاد كند و مانع از رشـد   فزوني بيش از حد بعضي مواد در خاك مي

  ها: ررسي ساير گزينهگياهان شود. ب
جـب كـاهش شـوري خـاك      ها، مو بعضي گياهان با جذب و ذخيرة نمك»: 2«گزينة 

پي (نه بـا فواصـل زيـاد)     در شوند. با كشت و برداشت اين گياهان در چند سال پي مي
  توان باعث كاهش شوري خاك و بهبود كيفيت آن شد. مي

  شود. تر مي هاي درشت هاي جوان منجر به توليد ميوه ها و يا ميوه ها، دانه حذف بعضي از گل»: 3«گزينة 
شـد كـه در آن    از گذشته، براي تقويت خاك، تنـاوب كشـت انجـام مـي    »: 4«گزينة 

هاي آنها شبيه به پروانه اسـت.)   واران (كه گل گياهان زراعي مانند گياهان تيرة پروانه
    گرفتند. مورد استفاده قرار مي

  )111و  103، 101و  100هاي  ، صفحه1شناسي  و انتقال مواد در گياهان) (زيست (جذب                         
 ----------------------------------------------  

 زاده) (وحيد كريم  »  3«گزينة  -34
كـه   دارد. در حالي  هاي مثبت را در سطح خود نگه مي گياخاك با داشتن بارهاي منفي يون

  ها:  ت نوعي يون منفي است. بررسي ساير گزينهآمونيوم نوعي يون مثبت و نيترا
فرنگي ساقة رونـده   گياخاك لاية سطحي خاك است. گياهاني مانند توت»: 1«گزينة 

فرنگي جديـدي در محـل    كند. گياهان توت طور افقي روي خاك رشد مي دارند كه به
  شوند. ها، ايجاد مي گره

هـاي   را در برابـر آسـيب   كلاهك ريشه، مريستم نزديك بـه نـوك ريشـه   »: 2«گزينة 
ريزنـد و بـا    طور مداوم مي هاي سطح بيروني كلاهك به كند. ياخته محيطي، حفظ مي

شوند. گياخـاك باعـث اسـفنجي شـدن حالـت خـاك        هاي جديد، جانشين مي ياخته
تر باشد(حالت  شود كه براي نفوذ ريشه مناسب است. هر چه كيفيت خاك مناسب مي

شود و به دنبـال   تر مي ها كم كلاهك و از بين رفتن آن هاي اسفنجي)، آسيب به ياخته
ذرات غيرآلي خاك از تخريب فيزيكي »: 4«دهد.گزينة  تر رخ مي آن جايگزيني نيز كم

هاي توليد شده  شوند. اسيد ها در فرايندي به نام هوازدگي ايجاد مي و شيميايي سنگ
  (تركيبي)  د.توانند هوازدگي شيميايي ايجاد كنن در ريشة گياهان هم مي

  )122و  121هاي  ، صفحه2شناسي  ) (زيست99و  98، 90، 89هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست                  
 ----------------------------------------------  

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


 
  7:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي      آذرماه 17آزمون       

    

 
 

 پور) (حامد حسين  »  2«گزينة  -35
ها!) ريشه ساكن است. گره محلي است كه برگ به سـاقه   ريزوبيوم در گرهك (نه گره

  ها: شاخه متصل است. بررسي ساير گزينه يا
  هاي گونرا بسيار پهن هستند. با توجه به شكل كتاب درسي، برگ»: 1«گزينة 
كننـده   سـنتز  خـوار اسـت. ايـن گياهـان فتـو      واش نوعي گياه حشره توبره»: 3«گزينة 

  توانند گليكوژن بسازند. هستند. جانوران مي
رنـگ   و خنثي به ترتيب آبي و صورتي هاي ادريسي در محيط اسيدي گل»: 4«گزينة 

  )104تا  100و  90، 10هاي  ، صفحه1شناسي  (جذب و انتقال مواد در گياهان) (زيست               هستند.
 ----------------------------------------------  

 (شاهين راضيان)     »1«گزينة  -36
اه انگل سس فاقد اين توانايي سنتز دارد ولي گي واش توانايي فتو خوار توبره گياه حشره

  كنند. ژن زندگي مي نيترو واش و گونرا هر دو در مناطق كم است. گياه توبره
  ها: بررسي ساير گزينه

  هاي شمال كشور است. واش و آزولا تالاب محل زندگي گياه توبره»: 2«گزينة 
  ها همزيستي ندارد. واش با سيانوباكتري گياه توبره»: 3«گزينة 
  واش و نه گياه آزولا توانايي توليد اندام مكنده ندارند. : نه گياه توبره»4«گزينة 

  )104و  10، 3هاي  ، صفحه1شناسي  (جذب و انتقال مواد در گياهان) (زيست                             
 ----------------------------------------------  

 (محمد رضائيان)  »  4«گزينة  - 37
زيست با گياهـان مـورد نظـر     هاي هم پرسلولي)، دقت كنيد باكتريبا توجه به كلمة (

اي)، حشـرات (بـراي گياهـان     ها (در قارچ ريشه نيستند و در محدوده كتاب بايد قارچ
در » 4«خوار)، و گياهان ميزبان (براي گياهـان انگـل) را بررسـي كـرد. گزينـة       حشره

  ها: ير گزينهكند. بررسي سا جود زنده هوازي صدق مي رابطه با هر مو
  ها بله اما گياه سس يا حشرات خير.   قارچ»: 1«گزينة 
  طرفه ميبرند. گياهان انگل اينگونه نيستند و از گياه ميزبان استفاده يك»: 2«گزينة 
خـوار دارنـد، اتفاقـاً     حشرات كه ارتباط شكار و شكارچي با گياهان حشره»: 3«گزينة 

  (تركيبي)    شوند.  درگير سد فيزيكي اين گياهان مي
  )104تا  102و  34هاي  ، صفحه1شناسي  ) (زيست150تا  148هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست                 

 ----------------------------------------------  
 آبادي) رضا فيض (حميد  »  4«گزينة  - 38

ليـد  تواننـد آمونيـوم تو   ساز مي ژن و آمونياك كنندة نيترو هاي تثبيت گياهان و باكتري
هـاي   ها چون دنا به غشا چسبيده است، تمامي انواع مولكول  كاريوت كنند. فقط در پرو
  ها: هاي غشا در تماس است. بررسي ساير گزينه ليپيد زيستي، با فسفو

اي  هـاي ياختـه   كنند. طي فرايند ساز نيترات توليد مي هاي نيترات باكتري»: 1«گزينة 
آزاد)  Pتوان از تركيبـات آلـي مـواد معـدني (     ي(نوعي مادة آلي) م ATPمثلاً تجزية 

هـايي از مـواد آلـي     توانند در طـي فراينـد   ساز مي هاي نيترات باكتري  توليد كرد. همة
  تركيبات معدني بسازند.

تواننـد   كنند، اما بيشتر گياهان مـي  گياهان در ريشة خود نيترات را مصرف مي»: 2«گزينة 
  هيدرات را توليد بكنند.  ورد نياز خود مانند كربوسنتز، بخشي از مواد م وسيلة فتو به

انيـد كـه    د كند. مي ساز، آمونيوم را مصرف مي گياه همانند باكتري نيترات»: 3«گزينة 
كـاريوت   ژن براي گياه آمونيوم است گياهان يو شكل قابل استفاده (قابل مصرف) نيترو

نمـو   و را بسته به مراحل رشـد سازي  هاي آغاز همانند توانند تعداد جايگاه هستند و مي
  (تركيبي)  تنظيم كنند.

  )13و  12هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيست103و  99، 97، 34، 12، 10تا  8هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست    
 ----------------------------------------------  

 (عليرضا زماني)  »  3«گزينة  -39
روينـد.   هاي شمال كشور مي ر تالابواش د مطابق متن كتاب درسي گياه آزولا و توبره

هـا (فقـط دنـاي حلقـوي      ژن مورد نياز خود را به كمك سيانو باكتري گياه آزولا نيترو
ژن مورد نياز خود را بـه كمـك حشـرات     واش نيترو كند و گياه توبره دارند) تأمين مي

  كند. اند) تأمين مي كندري (كه داراي دناي خطي در هسته و دناي حلقوي در ميتو
  دانه توانايي جذب نيتـروژن  كدام از گياهان نهان هاي ريشه و ساقه در هيچ ياخته

هـاي يـوني    هـاي ريشـه آن را بـه شـكل تركيـب      مولكولي را ندارند بلكـه ياختـه  
 .)4و رد گزينـة   3كنند. (تأييد گزينـة   گوناگون مثل آمونيوم و نيترات جذب مي

  ها: بررسي ساير گزينه
هاي لازم براي گـوارش   هاي كوزه مانند خود آنزيم واش در برگ گياه توبره»: 1«گزينة 

هاي ساير گياهان نيز امكان  هاي برگ سازد اما دقت كنيد در ياخته حشرات و ... را مي

كنندة  هاي قطع دهنده وجود دارد. براي مثال آنزيم هاي گوارش ساخت انواعي از آنزيم
  ها و .... آلوده به ويروس با ساير ياخته  ارتباط ياختة

سـنتز نيـز دارنـد امـا چـون در       واش توانايي فتـو  هر دو گياه آزولا و توبره»: 2«گزينة 
كنند بخشـي از مـواد مـورد نيـاز خـود را از سـاير        ژن زندگي مي مناطق فقير از نيترو
  (تركيبي)  كنند. جانداران تأمين مي

  )  151، صفحة 2شناسي  ) (زيست104و  103، 99هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست                                 
  )13و  12، 5، 4هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست                                                       

 ----------------------------------------------  
 زاده) (پيام هاشم  » 1«گزينة  -40

  كنند. عبارت زير را به درستي كامل مي» د«و » الف«موارد 
تـرين قسـمت    پوسـت (آنـدودرم) اسـت و خـارجي     ترين قسمت پوسـت، درون  داخلي

  زا است. استوانه آوندي لاية ريشه
  بررسي موارد:  

  كند.  گيري مي الف) آندودرم از برگشت مواد جذب شده به بيرون از ريشه جلو
 ـ   توانند با انتقال فعال و با صـرف انـرژي، يـون    ب) هر دو مي ه درون هـاي معـدني را ب

هـاي   ها در نهايـت فشـار در آونـد    هاي چوبي منتقل كنند كه با تجمع آب و يون آوند
  كند. اي را ايجاد مي يابد و فشار ريشه چوبي ريشه افزايش مي

اي و تعـرق (نـه    هاي چوبي تحت تأثير دو عامل فشار ريشه اي در آوند ج) جريان توده
  ود.ش تعريق) و با همراهي خواص ويژه آب انجام مي

تواننـد از طريـق    د) در آندودرم به دليل وجود نوار كاسپاري، آب و مواد محلول نمـي 
  مسير آپوپلاستي وارد استوانه آوندي شوند.

  )109تا  105و  91هاي  ، صفحه1شناسي  (جذب و انتقال مواد در گياهان) (زيست                            
 -------------------------------------- --------  

 آبادي) (حميدرضا فيض  »  2«گزينة  -41
سـاز وجـود دارد    اي اسـت كـه در كـامبيوم چـوب پنبـه      منظور صورت سوال ويژگـي 

  تر) وجود ندارد. تر) و در كامبيوم آوندساز (داخلي (كامبيوم خارجي
سـازد كـه بـه تـدريج      هايي را مـي  ساز فقط به سمت خارج ياخته كامبيوم چوب پنبه

نبه) اما كامبيوم آوندساز در هر دو طرف علاوه بر آوندها(يك طـرف  پ ميرند. (چوب مي
سازد. فيبر نيـز نـوعي ياختـة     آبكش و طرف ديگر چوب)، فيبر و ياخته همراه نيز مي

  اسكلرانشيم مرده است كه در هر دو طرف كامبيوم آوندساز وجود دارد.
  ها: بررسي گزينه

سوم نسبت به آوند چوب سـال سـوم   هر دو كامبيوم به آوند آبكش سال »: 1«گزينة 
سـازد   اي كه مريستم آوندساز مي تر هستند. دقت كنيد مقدار بافت آوند چوبي نزديك

سازد پـس ايـن مريسـتم بـه آونـد       به مراتب بيشتر از بافت آوند آبكشي است كه مي
  تر است. آبكش سال سوم نسبت به آوند چوب سال سوم نزديك

  ه، آوند آبكش نخستين فعال نيست.سال در يك گياه پنج»: 3«گزينة 
هاي آبكش، چـوب، فيبـرو ياختـه همـراه و      كامبيوم آوندساز با ساختن آوند»: 4«گزينة 

  شود. پنبه و پارانشيم باعث افزايش ضخامت مي ساز با ساختن چوب كامبيوم چوب پنبه
  )94تا  92و  89، 88هاي  فحه، ص1شناسي  (از ياخته تا گياه)(زيست                                       

 ----------------------------------------------  
  شناسي) (كتاب آبي جامع زيست   »4«گزينة  -42

در نهاندانگان پس از تشكيل تخم اصلي، نخسـتين تقسـيم همـراه بـا تقسـيم نـابرابر       
  ها: شود. بررسي ساير گزينه سيتوپلاسم انجام مي

ها كه مريستم  پسـين دارنـد از گياهـان علفـي      درختمعمولاً طول عمر »: 1«گزينة 
  (غيردرختي) بيشتر است.

شـود امـا رويـان قبـل از      در برخي از گياهان بدون دانه، لقاح انجـام مـي  »: 2«گزينة 
  رود.  تكميل مراحل رشد و نمو از بين مي

اي است كـه   كتاب درسي نگاه كنيد. سيب ميوه 132صفحة  16به شكل »: 3«گزينة 
  باشد. نهنج ايجاد شده و كاذب است ولي داراي تخمدان در وسط خود مي از رشد

  )135تا  130هاي   ، صفحه2شناسي ) (زيست93و  92هاي  ، صفحه1)(زيست شناسي تركيبي(
 ---------------------------------------------- 

 (عباس آرايش)     »1«گزينة  -43
هـاي غـار ماننـد در خرزهـره،      كتاب درسي فرورفتگي 94صفحه  24با توجه به شكل

انـداختن   ها با به دام هاي نگهبان روزنه و كرك مدنظر صورت سوال است. كرك  ياخته
كنند و مـانع خـروج بـيش از     ها ايجاد مي مرطوبي، در اطراف روزنهرطوبت هوا، اتمسفر 
  شوند.   حد آب از برگ مي
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  ها: بررسي ساير گزينه
، بـه هنگـام جـذب آب و تورژسـانس، گسـترش      هاي نگهبان روزنه ياخته»: 2«گزينة 

  كنند. كنند و سپس خميدگي پيدا مي طولي (نه رشد طولي) مي
هـاي   اين گزينه در ارتباط با تاركشنده صحيح است. تاركشـنده از ياختـه  »: 3«گزينة 

  روپوستي تمايزيافته ريشه است.
بـرگ  «اين گزينه به علـت عـدم رعايـت تقـدم و تـأخر نادرسـت اسـت.        »: 4«گزينة 

هايي دارد كـه بـا برخـورد حشـره بـه آنهـا تحريـك و         مانند گياه گوشتخوار كرك تله
اندازد كه سبب بسته شـدن بـرگ و در نتيجـه بـه دام افتـادن       هايي را به راه مي پيام

    »شود. حشره مي
  )148، صفحة 2شناسي  ) (زيست108و  106، 105، 94، 87، 86هاي  ، صفحه1شناسي  (تركيبي) (زيست

 --- -------------------------------------------  
 حسن بيگي) (محمد  »  2«گزينة  -44

  ها: دهد. بررسي گزينه لپه را نشان مي گياه تك 2گياه دولپه و شكل  1شكل 
اي ممكن است كامبيوم وجـود داشـته باشـد كـه      در ريشة گياهان دولپه»: 1«گزينة 

  سبب رشد پسين ريشه در اين گياهان شود.
اي آوندها در نزديكي روپوسـت بـا تـراكم زيـاد و      لپه در ساقه گياهان تك»: 2«گزينة 

  اند. صورت پراكنده قرار گرفته به
لپه مضرب سه و در گياهان دولپه مضربي  ها در گياهان تك تعداد گلبرگ»: 3«گزينة 

  باشد. از چهار يا پنج مي
اي  اد زيـاد و انـدازه  اي در تعـد  لپـه  هاي آوندي در ساقه گياهان تك دسته»: 4«گزينة 

  (تركيبي)  اند. كوچك قرار گرفته
  )124، صفحة 2شناسي  ) (زيست93تا  90هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست                                 

 ----------------------------------------------  
 (نيما محمدي)  »  4«گزينة  - 45

هاي آبكش نخسـتين و   خستين، آوندهاي چوب ن )، به ترتيب آوند3) تا (1هاي ( بخش
هـاي مريسـتمي، هسـته دارنـد در      كامبيوم چوب آبكش هستند. دقت كنيـد ياختـه  

  ها: اند. بررسي ساير گزينه  ه هاي آوند آبكش هسته خود را از دست داد  كه ياخته حالي
  آوند چوب نخستين خودش جزئي از ساختار نخستين گياه است.»: 1«گزينة 
  هاي نخستين نقشي ندارد. كنيد كامبيوم آوندساز در ايجاد آونددقت »: 2«گزينة 
هـاي   هـا در انتقـال شـيره    اندام اشاره شده خودش ساقه است و اين آوند»: 3«گزينة 

  هاي گياه نقش دارند.   گياهي به همة بخش
  )93تا  88و  12، 10هاي  ، صفحه1شناسي  (از ياخته تا گياه)(زيست                                    

 ----------------------------------------------  
 پور) (حامد حسين  »  2«گزينة  -46

فقط مورد (د) نادرست است. سوال در مورد شـرايطي اسـت كـه بـا كـاهش تعـرق و       
  موارد:   افزايش تعريق همراه است. بررسي همة

يابـد،   يالف و ب) در هنگام شب يا در هواي بسيار مرطوب كه شدت تعرق كاهش م ـ
  هاي آبي خارج شود. صورت قطراتي از روزنه تواند به آب مي

ها، منجر به افزايش فشار اسمزي، در آنها شـده و   ج) افزايش ورود مواد معدني به آوند
شود كه نتيجة ايـن اتفـاق، همـان     نهايتاً منجر به افزايش ورود آب به اين استوانه مي

اي اسـت و بـا افـزايش فشـار      فشـار ريشـه   اي است. تعريق، نشـانة  افزايش فشار ريشه
  شود. اي، احتمال وقوع تعريق بيشتر مي ريشه

  شود (افزايش احتمال تعرق). هاي هوايي مي د) افزايش دما تا حدي خاص، منجر به باز شدن روزنه
  )143، صفحة 2شناسي  ) (زيست109تا  107هاي  ، صفحه1شناسي  (تركيبي)(زيست                       

 - ---------------------------------------------  
 زاده) (وحيد كريم  »  4«گزينة  - 47

0قرار گرفتن روپوست در محلول  هـاي   منجر بـه بـاز شـدن روزنـه     KClدرصد  /5
هاي هوايي گياهان، يون كلر و يـون پتاسـيم    شود. در هنگام باز شدن روزنه هوايي مي
هـاي   كننده) مجاور نگهبان روزنه خارج شـده و بـه ياختـه    سنتز رفتوهاي (غي از ياخته

  ها: شوند. بررسي ساير گزينه نگهبان روزنه منتقل مي
  گياه سس فاقد برگ است.»: 1«گزينة 
0محلول »: 2«گزينة  شـود.   هاي هوايي مي منجر به باز شدن روزنه KClدرصد  /5

  ها در گياه كاكتوس در هنگام روز بسته هستند. كه اين روزنه در حالي

شـود.   هاي هوايي مي درصد منجر به بسته شدن روزنه 4نمك  محلول آب»: 3«گزينة 
هـاي نگهبـان روزنـه انباشـته      كه سـاكارز در ياختـه    كه در گياهان، هنگامي در حالي

  شود. هاي هوايي باز مي شود، روزنه مي
  )110تا  108و  104هاي  ، صفحه1شناسي  ذب و انتقال مواد در گياهان)(زيست(ج                            

 ----------------------------------------------  
 آبادي)  (حميدرضا فيض  » 1«گزينة  -48

  : عرض غشايي1مسير 
  : سيمپلاستي2مسير 
  پلاستي : آپو3مسير 

  صحيح است.» ج«فقط مورد 
  بررسي همة موارد:

تك لپـه كـه سـلول     اهانيگ شهيباشد. در ر يم يآپوپلاست ريهمان مس 3 ريمسالف) 
 ياز بعض ـ يآپوپلاسـت  ريتوانند در مس ـ يمعبر حضور دارند، آب و مواد محلول م يها
  .درون پوست(معبر) عبور كنند يها اختهي

  ب) براي مسير عرض غشايي نادرست است.
هـا،   غشـاي واكوئـول   شـود و هـم از   اي رد مي ج) مسير يك چون هم از غشاي ياخته

  كنندة عبور آب، در آن نقش بيشتري دارند. هاي تسهيل كانال
)، سرعت در انتقال مواد بيشـتر و ميـزان كنتـرل    2) نسبت به مسير (3د) در مسير (

پوست اجازه عبـور مـواد بـه ايـن روش داده      خاطر همين هم در درون كمتر است. (به
  شود.) نمي

  )107تا  105هاي  ، صفحه1شناسي  (جذب و انتقال مواد در گياهان) (زيست                             
 ----------------------------------------------  

 پور) (امير حسين  »  2«گزينة  - 49
كنند، ضـخامت بيشـتري    جا مي هاي چوبي كه آب و مواد معدني را در گياه جابه آوند

  اي آنها نقش دارند. ن تودهاي و تعرق در جريا دارند و عوامل فشار ريشه
هاي خام و پرورده گياه وجود  همة اين عوامل با همراهي خواص ويژة آب كه در شيره

  ها: گذارند. بررسي ساير گزينه دارد، اثر خود را مي
هاي آونـد چـوبي    هاي زنده وجود دارد و سلول پلاسمودسم تنها در سلول»: 1«گزينة 

  بالغ مرده هستند.
به عنوان عامل اصلي با مكش شيرة خـام (نـه هـل دادن!) آب را از     تعرق»: 3«گزينة 

  كند. محل داراي آب بيشتر به محل داراي آب كمتر هدايت مي
تواند نيروي مكشي وارد كند كـه   هاي بالا و روزهاي گرم مي تعرق در دما»: 4«گزينة 

  شود. چوبي مستحكم گياه له مي  در صورت نبود آوند
  )109تا  106و  89، 81هاي  ، صفحه1شناسي  (جذب و انتقال مواد در گياهان) (زيست                        

 ----------------------------------------------  
 (وحيد زارع)  »  4«گزينة  -50

  ها:  بررسي گزينه
در مرحلة اول الگوي جريان فشاري، قند و مواد آلي در محـل منبـع بـه    »: 1«گزينة 

بـارگيري آبكشـي     شوند. بـه ايـن عمـل،    هاي آبكش مي وارد ياختهروش انتقال فعال، 
گويند. بلافاصله بعد از آن با افزايش مقـدار مـواد آلـي و بـه ويـژه سـاكارز، فشـار         مي

هـاي مجـاور    كند. در نتيجه، آب از ياختـه  هاي آبكشي افزايش پيدا مي اسمزي ياخته
مقدار حجـم سـتون آب درون    شود. در نتيجه هاي چوبي به آوند آبكشي وارد مي آوند

  يابد. آوند چوبي كاهش مي
هـاي آبكشـي    در سومين مرحله الگوي جريان فشـاري، فشـار در ياختـه   »: 2«گزينة 

سـوي   اي از مـواد بـه   صورت تـوده  افزايش يافته و در نتيجه محتويات شيره پرورده به
شـكل   آيد. همـانطور كـه در   محلي داراي فشار كمتر (محل مصرف) به حركت در مي

  هاي آبكشي و چوبي جهت حركت آب عكس يكديگر است. بينيد در آوند مي
در مرحلة دوم الگوي جريان فشاري، با افـزايش ورود تركيبـات آلـي بـه     »: 3«گزينة 

هـاي مجـاور وارد    آوند آبكشي، فشار اسمزي آوند آبكشي افزايش يافته و آب از ياخته
هـاي   هاي زنـده (ياختـه   له آب از ياختهشود. در اين مرح پروتوپلاست آوند آبكشي مي

  شود. هاي آوند چوبي) وارد آوند آبكشي مي هاي مرده (ياخته محل منبع) و ياخته
در مرحلة چهارم الگوي جريان فشـاري، پـس از انتقـال مـواد بـه محـل       »: 4«گزينة 

مصرف، پتانسيل آب درون آوند آبكشـي افـزايش يافتـه و ايـن آب وارد آونـد چـوبي       
شوند. محل مصرف لزومـاً   در اين مرحله، تركيبات آلي وارد محل مصرف ميشود.  مي

  ها هم محل مصرف هستند. ريشه نيست. براي مثال ميوه
  )111و  1110، 80هاي  ، صفحه1شناسي  (جذب و انتقال مواد در گياهان) (زيست                         

 ----------------------------------------------  
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  ترجمه  سازي همانند  رونويسي  
 زنجير پروتئيني  DNAرشته  RNAرشتة  محصول فرآيند

 rRNAهاي ريبوزوم  آنزيم هاي ديگر هليكاز و آنزيم–بسپارازدنا رنابسپاراز  ها آنزيم
 DNA  DNA  RNA  الگو  رشتة

 باشد. اي مي ياخته  تقل از چرخةسم  سازي) (همانند Sفقط در مرحلة  باشد.اي ميتقل از چرخة ياختهمس  اي تعداد در هر چرخه ياخته
 AGCU AGCT AGCU دار مورد استفاده ژن بازهاي آلي نيترو

  

  آغاز  طويل شدن  پايان  رونويسي
 ژني هيدرو )P-P(اشتراكي  ژني هيدرو )P-P(اشتراكي ژنيهيدرو)P-Pاشتراكي ( شكند. هايي كه مي نوع پيوند

 ژني استر هيدرو فسفودي ژني استر هيدروفسفودي ژنياستر هيدروفسفودي شود.ميهايي كه تشكيل  نوع پيوند
  (سليقه)      حركت رنابسپاراز
      جدايي رنابسپاراز
     افزايش طول رنا

    بازهاي آليژني بين  تشكيل پيوند هيدرو
   استر تشكيل پيوند فسفودي

    شكست پيوند اشتراكي
  

  دو لپه  لپه تك
  5يا  4اعضاي گل مضرب  3اعضاي گل مضرب 

 ريشه مستقيم ريشه پراكنده (منشعب)
  دمبرگ و پهنك دارايبرگ پهنكو برگ فاقد دمبرگ 
  برگ منشعب برگ پهن با رگ رگ موازيب برگ باريك با رگ

هايو آوندهاي آبكش به سمت بيرونصورت يك دايره كه آوند در قسمت ريشه دستجات آوندي به
  اند. صورت متمركز در مركز قرار گرفته در قسمت ريشه دستجات آوندي به  اند. چوبي به سمت داخل قرار گرفته

 باشند. در قسمت ريشه فاقد مغز پارانشيم مي باشد.در قسمت ريشه حاوي مغز پارانشيم مي
 اي دارند. لپه ري نسبت به گياه تكريشه قطورت روپوست اي دارند.دولپه  تري از گياه روپوست ريشه نازك

اند و به سمت روپوست تعداد اينصورت پراكنده قرار گرفته در قسمت ساقه دستجات آوندي به
  شود. دستجات بيشتر مي

هاي چوبي به سمت  كه آوند صورتي  اند به صورت دايره فرضي قرار گرفته در قسمت ساقه دستجات آوندي به
 اند. سمت بيرون قرار گرفتههاي آبكش به  داخل و آوند

 باشد. حاوي مغز پارانشيم و پوست مي باشد.فاقد مغز پارانشيم و پوست مي
  

  

  

  خام ترتيب مراحل حركت شيره
  شود. منتشر مي  ) آب به محيط اطراف برگ1
  شود. اي مي صورت بخار وارد فضاي بين ياخته ) آب به2
  كشد. اي مي ياخته برگ به فضاي بين ) مكش تعرقي آب را از رگ3
  كشد. هاي چوبي ساقه به برگ مي ) مكش تعرقي ستون آب را از آوند4
  كشد. هاي چوبي ريشه به ساقه مي ) مكش تعرقي آب را از آوند5
  دهند. هاي آب ستوني را از ريشه به برگ تشكيل مي ) مولكول6
  شود. ) آب به درون استوانه آوندي وارد مي7

  دم و تأخرشان مهم است!* دقت كنيد اين مراحل تق

ريال�شه عرض� برش

ريالوپوست
پوست

چموب� آونهد

آب�ش آونهد

دولپهت�لپه

ريالوپوست

دستۀآونهدي

پوست

دولپه

ريالوپوست
دستۀآونهدي

ت�لپه

برگريالوزنهه

�اختههايبرگ

ريالگبرگ

ساقه
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   3 فيزيك               
  

 )مصطفي واثقي(  »1«گزينة  - 51
انـد.   نمودار داده شده مربوط به دو متحركي است كه با سرعت ثابت در حـال حركـت  

 Bنويسيم. دقت كنيد، چـون شـيب نمـودار     ها را مي بنابراين، ابتدا معادلة حركت آن
vاســـت، بنـــابراين   Aبزرگتـــر از شـــيب نمـــودار  vB A> باشـــد، لـــذا  مـــي

4 mv vB A s
−   است.  =

  
A

mB

x m
x v tA Ax vt x

x
x v tB B

=−

=
⎯⎯⎯⎯⎯→ = +

= +  
⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = −

0

0 36

12
12

0
36

    

  توان نوشت: افتد، مي جلو مي Aاز متحرك  B ،8mكه متحرك  با توجه به اين
  8 36 12 8x x v t v tB A B A− =  − − − =    

  
4

48 8 4 56 14
B A

mv v
s(v v )t t t sB A

− =
 − − = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =    

  )15تا  13هاي  ، صفحه3فيزيك ((حركت بر خط راست)  
 ----------------------------------------------  

 )نسب عبدالرضا اميني(    »3«گزينة  - 52
گاه متحرك در مكان مثبت باشد و در جهت محور حركت كند، از  مطابق شكل زير هر
گاه در مكان منفي باشد و در خلاف جهت محور حركت  شود و هر مبدأ مكان دور مي

  صحيح است.» 3«شود. بنابراين گزينة  دوباره از مبدأ مكان دور ميكند، 
v

x<0

v<0

x>0

v>0

x

v

0

  
  ها: بررسي گزينه

شونده از مبدأ مكان دور شود،  دار كند صورت حركت شتاب اگر متحرك به»: 1«گزينة 
  بردارهاي سرعت و شتاب در خلاف جهت يكديگرند. (نادرست)

ده از مبدأ مكان دور شود، شون دار تند صورت حركت شتاب اگر متحرك به»: 2«گزينة 
  اند. (نادرست) جهت بردارهاي سرعت و شتاب هم

شونده و يا با  شود (تندشونده، كند وقتي متحرك از مبدأ مكان دور مي»: 3«گزينة 
  اند. (درست) جهت سرعت ثابت) همواره بردارهاي سرعت و مكان هم

v

x x

v

x  
  ست.گفته شده، نادرست ا» 3«چه در گزينة  مطابق آن»: 4«گزينة 

  )3تا  2هاي  ، صفحه3(فيزيك  (حركت بر خط راست)  
 ----------------------------------------------  

 )نسب عبدالرضا اميني(    »2«گزينة  -53
0tبا توجه به نمودار داده شده، متحرك در لحظة  s=  10از مكانx m= در  −

2tبه حركت نموده و در لحظة  جهت مثبت محور شروع s=  30و در مكانx m= 
4tدهد و در نهايت در لحظة  تغيير جهت مي s=  30به مكانx m= رسد.  مي −

جايي آن  ده و جابهصورت زير، مسافت طي ش بنابراين، با رسم مسير حركت متحرك به 
  آوريم. دست مي يابيم و نسبت آنها را به را مي

-30 -10 0 30

t s=3t s=4 t s=2

x

0t= t s=1  
  30 10 30 30 40 60 100| ( ) | | | m= − − + − − = + =   

  4
0

30 30 10 204 0 10
sx mx x x x ( ) ms x m
=−Δ = − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ Δ = − − − = −

=−   

| x | m Δ = 20   
  در آخر داريم:

  100 520| x |
= =

Δ
   

  )6و  3تا  2هاي ، صفحه3(فيزيك  (حركت بر خط راست)  
 ---------- ------------------------------------  

 )محمود منصوري(    »4«گزينة  - 54

1رابطة  2 02x at v tΔ = 1بار براي  را يك +
اولية مسير و بار ديگر، براي كل مسير  8

2بريم و نسبت  كار مي به
1

t
t يابيم.  را مي  

x� =
�ل

d t =
�ل

t t
1 2
+

v =

x�
1
= 1
8

d  

  0
1 21 11 0 22 0 12 2

2

x atvx at v t
x at

Δ == Δ = + ⎯⎯⎯→
Δ =
 ®¨ ®¨

   

  
1 12 21 1 21 2 8 1 1

1 2 82 1 21 22

at dx t t( )
x d t t(t t )at

Δ
 =  =  =

Δ ++®¨ ®¨
   

  1 1 2 2 1 1 22 2 1 2
t t t t

t t
⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =  = +

+
´ÄoÃ¬ïÂ¶nm]   

  22 2 2 2 1 2 2 11 1 2 1 2 1
tt t t ( )t t
t

 − =  − =  = −   
  )19تا  15هاي  ، صفحه3(فيزيك  (حركت بر خط راست)  

 ----------------------------------------------  
 )حسين برادران امير(    »1«گزينة  - 55

اي كه سرعت دو متحرك با هم  شوند پس از لحظه دور ميدر ابتدا دو متحرك از هم 
، فاصلة Aاز متحرك  Bشوند و پس از سبقت متحرك  هم نزديك مي شوند، به برابر مي

زمان دو  –زمان و مكان  –شود. با نوشتن معادلة سرعت  دو متحرك پيوسته زياد مي
  آوريم: دست مي متحرك اين دو لحظه را به

02 2

0 0 0

2 6 201 2 0 02 8 16 36

A B A

A B B

m ma ,a ,x m
s sx at v t x m mv , v ,x m

s s

= = =
= + + ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

= =− =−
   

A Bx t t x xA t t t t
x t tB

 = + + = ⎯⎯⎯⎯⎯→ + + = − −
 = − −

2 8 20 2 28 20 3 16 3623 16 36
   

  22 24 56 0 2 14 2 0t t (t )(t ) − − =  − + =   

  
2

14
t
t s

= − 
=

¡ ¡ ù
   

  آوريم: دست مي شود را به اي كه سرعت دو متحرك با هم برابر مي اكنون لحظه

  
2 8

0
6 16

A B
v tA v vv at v
v tB

′= +
== + ⎯⎯⎯⎯⎯→

′= −
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  242 8 6 16 64t t t s′ ′ ′+ = −  = =   

، فاصلة دو متحرك از هم 15sتا  14sو  6sتا  0اني ثانية اول حركت در بازة زم 15
  شود. از هم كم ميفاصلة دو متحرك  14sتا  6sشود. بنابراين در بازة زماني  زياد مي

  راه دوم: اگر معادلة حركت نسبي دو متحرك را بنويسيم داريم:

  1 2 0 02 B/A B/Ax a t v xB/A B/A t= + +   

B/A B/A

B/A

m ma , v
ss

x m

= − = =− − =−
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

=− − =−

02

0

6 2 4 16 8 24

36 20 56   

22 24 56x t tB/A = − −   
  اگر نمودار حركت دو متحرك برحسب زمان را رسم كنيم خواهيم داشت: 

-56

s6
14

x(m)

t(s)

نهسب�

  
  يابد. فاصلة دو متحرك كاهش مي 14sتا  6sمطابق نمودار در بازة زماني 

  
  )19تا  15هاي  ، صفحه3(فيزيك  (حركت بر خط راست)  

 ----------------------------------------------  
 )مصطفي واثقي(    »3«گزينة  - 56

5tها، سرعت در لحظة  ابتدا با استفاده از تشابه مثلث s=  0را برحسبv يابيم:  مي  

  350 052 0 5 2 2
v| v | vv−

=  =
− −

   

2 5 8 12
t(s)

v(m
s

)

0

v5

s2

s
1

-v
0

  
vكه مساحت سطح بين نمودار  با توجه به اين t−  و محورt جايي متحرك  برابر جابه

  آوريم:  دست مي جايي كل متحرك را به است، جابه

 
5 0

3
2 12 2 8 50 21 2 52 2

v vv ( ) ( )x s s v
=− × − + −

Δ = − + = + × ⎯⎯⎯⎯⎯→   

  13 3 35
0 0 02 2 4x v v vΔ = − + × =   

   يابيم: را مي 0v ،اكنون با استفاه از رابطة سرعت متوسط

  
355 25 045 25 7 2012 0 12 12

av
m vv /x msv / v /av t st s

=Δ= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =
Δ = − =Δ

   

  كنيم: مسافت طي شده و به دنبال آن تندي متوسط را حساب مي 0vبا داشتن 

  2 13 3 390 7 2 7 21 2 02 2 2 4
vs s | | v / /− ×

= + = + ×  = + ×    

  77 4/ m=  

  77 412 6 4512
/ mt ss s /av avt s

Δ == ⎯⎯⎯⎯→ = =
Δ
   

  )20تا  19هاي  ، صفحه3(فيزيك  (حركت بر خط راست)  
 ----------------------------------------------  

 )پور احمد مرادي(    »2«گزينة  - 57
ها تا لحظة به  جايي آن اند، جابه چون هر دو متحرك از يك نقطه شروع به حركت نموده

با سرعت ثابت  Aكه حركت متحرك  هم رسيدن، يكسان است. بنابراين، با توجه به اين
  توان نوشت: دار تندشونده است، مي شتاب Bو حركت متحرك 

  1 23 302 Bx x v t a (t ) v (t )A B A BΔ = Δ  = − + −   

  
02

7272 203 6
3 5

A

B B

km mv
h / s
m ma , v

ss

= = =
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

= =
   

  1 220 3 6 9 5 32t (t t ) (t )= × − + + −   

  240 3 6 9 10 3t (t t ) (t ) = − + + −  
  2 240 3 18 27 10 30 3 48 3 0t t t t t t = − + + −  − − =   

  2 16 1 0t t − − =   
  كنيم:  را پيدا مي Bاكنون سرعت متحرك 

  
t t ,t

t t

± +
=  = + = −

>⎯⎯⎯→ = +

8 64 1 8 65 8 651 21
0 8 65

   

  3 3 8 65 3 5 20 3 650B
mv a (t ) v ( ) ( )B B s

= − + = × + − + = +   
  در آخر داريم:

  20 3 65 20 3 65 mv vB A s
− = + − =   

  )21تا  15هاي  ، صفحه3(فيزيك  (حركت بر خط راست)  
 ----------------------------------------------  

 )آرش يوسفي(    »2«گزينة  -58
زمان و محور زمان برابر تغييرات سرعت  –دانيم كه مساحت سطح بين نمودار شتاب  مي

تا  2sو  2sهاي زماني صفر تا  در بازه vΔمتحرك است. بنابراين، ابتدا با محاسبة 
6s2هاي  ، سرعت در لحظهs  6وs كنيم. را پيدا مي  

6

2 6
t(s)

a(m
s

)

0

-2

2

�V
1

�V
2

  
  2 2 41

mv
s

Δ = − × = −   

  6 6 2 242
mv ( )
s

Δ = × − =   

  
0 2

2 4 62 0 1 2

mv msv v v vs s s

=−
= + Δ ⎯⎯⎯⎯⎯→ = − − = −   
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  6 24 186 2 2
mv v vs s s

= + Δ = − + =   
ثانية اول شتاب  2كنيم. دقت كنيد، در  زمان متحرك را رسم مي –اكنون نمودار سرعت 

  شتاب ثابت و مثبت است.  6sتا  2sثابت و منفي و در بازة زماني 
  كنيم: را پيدا مي 1tها لحظة  ده، با استفاده از تشابه مثلثبا توجه به نمودارهاي رسم ش

18

0

-2

-6

6
2 t(s)

s
1

s
2

t
1=3s

s
3

v(m
s

)

  
  6 18 18 36 36 61 12 61 1

t t
t t

=  − = −
− −

   

  24 72 31 1t t s =  =   
جايي و مسافت طي شده را با استفاده از مساحت سطح بين نمودار  در اين مرحله جابه

v t−  و محورt يابيم: مي  

  2 6 6 3 221 2 3 2 2
( ) ( )x s s s − + − − × −

Δ = − − + = × +   

  18 6 3 8 3 27 162
( ) m× −

+ = − − + =  

  8 3 27 381 2 3( s ) ( s ) s m= − + − + = + + =   
  كنيم:  در آخر نسبت تندي متوسط به اندازة سرعت متوسط را حساب مي

  1 2 38 191
16 8

2

s t st tav av
x| v | | v | xav av
t

Δ Δ =Δ= ⎯⎯⎯⎯⎯→ = = =Δ Δ
Δ


   

  )21تا  15هاي  ، صفحه3(فيزيك  (حركت بر خط راست)  
 ----------------------------------------------  

 )نسب عبدالرضا اميني(    »1«گزينة  - 59
00tجايي متحرك در بازة زماني  ابتدا جابه s= يابيم: تا لحظة مورد نظر را مي  

  0 4 5 0 4 5 4 51 0
x / mx x x x ( / ) / m

x
=−Δ = − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ Δ = − − =

=   
كنيم. با توجه به شكل زير  را حساب مي tها، لحظة  اكنون با استفاده از تشابه مثلث

  داريم: 

0/5 1
t(s)

v(m
s

)

0

s2

-2

2/5

4

v'

s
1

t' t

s3

  
  4 1 10 4 2 2 6 12 22 2 5

t t t t t s
/ t

−=  − = −  =  =
−

   

vدر اين قسمت مساحت سطح بين نمودار  t−  و محورt 0زماني   را براي بازةs  تا
1s يم.ياب مي  

  0 5 4 1 0 5 4 1 2 31 1 2 2
/x s s ( / ) m( s )

×
Δ = + = + − × = + =IUoÿÅ   

0tجايي در بازة زماني  اكنون جابه 2tتا  = s= كنيم:  را پيدا مي  

  1 0 5 242 2
t ( / ) t sx( s )

+ − =Δ = × ⎯⎯⎯→IUoÿÅ   

  2 0 5 4 52 2
/x m( s )

+Δ = × =IUoÿÅ   
2tجايي در بازة صفر تا  چون جابه s=  5برابرm جايي تا لحظة مورد  و بيشتر از جابه

4نظر (كه برابر  5/ m 1باشد، بايد لحظة مورد نظر بين  است) ميt s=  2وt s= 
برابر  ′tجايي در بازة زماني صفر تا  فرض كنيم، بايد جابه ′tباشد. اگر اين لحظه را 

4 5/ m توان نوشت:  باشد. در اين حالت مي  

  0 5 44 5 4 51 2 3 2
/x / mx s s s / ( )×Δ =Δ = + + ⎯⎯⎯⎯⎯→ =   

  4 4 14 0 5 1 4 5 1 22 2
v ( v )(t )( / ) ( ) (t ) /

′ ′ ′+ + −′+ × + × −  = + +  
  4 1 3( v )(t ) (I)′ ′ + − =  

  ها داريم:  تشابه مثلث از طرف ديگر، با استفاده از

  4 2 1 8 42 v t (II)
v t

− ′ ′=  = −
′ ′−

   

  (I) , (II) ( t )(t ) t t t′ ′ ′ ′ ′ + − − =  − − + =24 8 4 1 3 12 4 12 4 3   
  t t′ ′ − + =24 16 15 0  

  
1 58 64 60 8 2
2 54 4

t / s( )
t

t / s( )
′ =± − ± ′ = =   ′ =

nIM ¸Ã²»H
nIM ¸Ã¶»j   

  )21تا  18هاي  ، صفحه3(فيزيك  (حركت بر خط راست)  
 ----------------------------------------------  

 )ممو خمريم شي(    »2«گزينة  -60
كند.  )، هم نيروي وزن جسم و هم نيروي كشش را تحمل مي2در حالت اول، نخ (

) 2) است، لذا نخ (1) بزرگتر از نيروي كشش در نخ (2بنابراين، نيروي كشش در نخ (
  شود. پاره مي

كشيم، طبق  ) را پايين مي1اي در يك لحظه نخ ( صورت ضربه در حالت دوم، چون به
خاصيت لختي، جسم تمايل دارد كه حالت سكون خود را حفظ كند،  تن و قانون اول نيو

  خواهد شد.  ) پاره1شود، بنابراين نخ ( ) منتقل نمي2لذا نيرويي به نخ (
  )30تا  28هاي  ، صفحه3(فيزيك (ديناميك)  

 ----------------------------------------------  
 )مصطفي كياني(    »2«گزينة  -61

1Fهاي  ن، نيروتو طبق قانون سوم نيو


2Fو  


راستا و در جهت  نوع، هم اندازه، هم ، هم
ها را  توان برايند آن شوند، نمي مخالف يكديگرند. اين دو نيرو، چون بر دو جسم وارد مي

  توانند خنثي كنند. دست آورد، لذا اثر يكديگر را نمي به
  )33و  32هاي  ، صفحه3يزيك (ف (ديناميك)  

 ----------------------------------------------  
 )اميرحسين برادران(    »2«گزينة  -62

هاي وارد بر  در حالت اول كه جسم با سرعت ثابت در حال حركت است، برايند نيرو
  جسم برابر صفر است. 

                  0Fx =   
              1F fk =   

  
  

F
N

F

mg

f
k

1

F
2

y

x
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f
D

W

  
2

1 2k k N
N

f F F (mg F )kF mg F
=μ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = μ −
= −   

2Fدر حالت دوم جهت نيروي 


  شود.  شونده مي شود و نوع حركت جسم كند عكس مي 
F

N

F
f
k

1

F
2

'

'

mg  
  1x ma f F maF k′ =  − + =   

  1 2 2

24
k N

k k N

F (mg F ),F mg F
mf F ,a
s

′=μ − = +⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
′ ′=μ =−

   

  42 2(mg F ) (mg F ) mk k−μ + + μ − = −   

  422 42 2
FF mk mg gk

 − μ = −  =
μ

   

  
0 6 10 4 12

12 3
k

N/ ,g Fkg
mg

μ = =
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = =   

  )40تا  35هاي  ، صفحه3(فيزيك  (ديناميك)  
 ----------------------------------------------  

 )آباد عطااله شاد(    »4«گزينة  -63
چون در مسير حركت چترباز دوبار اندازة شتاب چترباز با هم برابر بوده است، اين 

  بار ها يك لحظه
قبل از باز شدن چتر و بار ديگر بعد از باز شدن چتر خواهد بود. بنابراين، با توجه به 

mgكه قبل از باز شدن چتر  اين fD>  و بعد از باز شدن چترmg fD<  است، با
  تون داريم: استفاده از قانون دوم نيو

  

  
W f maDF manet f W maD

− ==   ′ − =   
150
1400

D
D

f NW f f WD D f N
=′ − = − ⎯⎯⎯⎯⎯→

′ =  

  
W W W

W N
− = −  =

 =
150 1400 2 1550

775   
  
  
  
  
  

رود نيروي خالص وارد بر چترباز صفر  در حالتي كه چترباز با تندي حدي پايين مي
  است. در اين حالت داريم: 

  
0 0 775F W f f W Nnet D D′′ ′′=  − =  = =

  )35تا  33هاي  ، صفحه3(فيزيك  (ديناميك)     
--------------- -------------------------------  

 سيده) صادق مام محمد(    »4«گزينة  -64
2Fابتدا برايند دو نيروي 


3Fو 


1Fآوريم. اين برايند در راستاي نيروي  دست مي را به 


 

F3نيروهاي   ، و در جهت مخالف آن است. با توجه به شكل


2Fو  


ند. برهم عمود 
  بنابراين داريم: 

08
0

37 x

F
2
=30 2 N

F3 =30 2 N

F1=100N

0

37

08
0

45 F
2,3

  
  

  2 32 2 2 2 222 3 2 3 2 3 2 2 2
F FF F F F F F F, ,

== + ⎯⎯⎯⎯→ = + =   

  2 30 22 30 2 2 602 3 2 2 3
F NF F F N, ,

== ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = × =   
2هاي  اكنون برايند نيرو 3F ,


1Fو  


  يابيم:  و مخالف جهت يكديگرند، مي راستا را كه هم 

  100 60 401 2F F F Nnet = − = − =   
  كنيم:  ن، شتاب حركت جسم را پيدا ميت ، با استفاده از قانون دوم نيودر اين قسمت

  40 40 4 10 24
net mF NF ma a anet m kg s

== ⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =
=   

  در آخر سرعت جسم برابر است با:

  0 0 4 10 4 0 400
mv ,t sv at v v
s

= == + ⎯⎯⎯⎯⎯→ = × + =  

  )32تا  28هاي  ، صفحه3(فيزيك  (ديناميك)  
 ----------------------------------------------  

 حسين برادران) امير(    »4«گزينة  - 65
توانند نيروي كشش را تحمل كنند، (در اثر نيروي فشاري نخ جمع  طناب يا نخ تنها مي

شود به  شود.) بنابراين جهت نيرويي كه از طرف جسم و ديوار قائم به طناب وارد مي مي
العمل نيرويي كه جسم به طناب  ه سمت راست و به سمت چپ است. لذا عكسترتيب ب
تون  كند كه مطابق قانون سوم نيو كند نيرويي است كه طناب به جسم وارد مي وارد مي

  به سمت چپ است. 
جسم به )Fفنر )

m
فنر به )Fجسم )

T(جسم به (نهخ

T(نهخ به (جسم
''

  
كند در  از طرفي چون فنر كشيده شده است، بنابراين نيرويي كه فنر به جسم وارد مي

ول عادي آن برسد، بنابراين نيرو به سمت راست به جسم وارد ط  جهتي است كه فنر به
كند و مطابق قانون سوم   العمل آن نيرويي است كه جسم به فنر وارد مي شود و عكس مي

  )32، صفحة 3(فيزيك  (ديناميك)  شود. نيوتن به سمت چپ به فنر وارد مي
 ----------------------------------------------  

 حسين برادران) امير(    »3«گزينة  -66
آسانسور با شتاب ثابت در حال حركت است و نردبان در آستانة لغزش است. بنابراين با 

كه ديوار قائم بدون اصطكاك است بنابراين نيروي اصطكاك با نيروي سطح  توجه به اين
  ديوار قائم وارد بر نردبان برابر است: 

mg

F
N

'

F
N

f
s,max  

  360 5 7236 0 5
s

s,max N

/f F F Ns,max N s Nf F N /
μ =′ ′= μ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = =

= =   

F جا كه از آن WN′ با نوشتن .بنابراين شتاب حركت آسانسور به سمت پايين است  >
  كنيم.) تن براي نردبان در راستاي قائم داريم: (جهت پايين را مثبت فرض مي قانون دوم نيو
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  72
12 10

NF Nmg F maN Nm kg,g
kg

′ =′− = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
= =

   

  120 72 12 4 2
ma a
s

− =  =   
ال حركت است و جهت شتاب آن نيز به سمت چون آسانسور به سمت پايين در ح

  پايين است، بنابراين نوع حركت آسانسور تندشونده است.
  )44و  43، 39تا  35و  31و  30هاي  ، صفحه3(فيزيك  (ديناميك)  

 ----------------------------------------------  
 مصطفي كياني)(    »3«گزينة  - 67

(مستقل از زمان) شتاب حركت جسم را  مكان –ابتدا با استفاده از رابطة سرعت 
  يابيم: مي

  
1

2

3 82 2 2 25 9 2 82 1
5

mv , x m
sv v a x amv

s

= Δ =
= + Δ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = + ×

=
   

  16 16 1 2
ma a
s

 =  =   

FNتون  كنيم و با استفاده از قانون دوم نيو هاي وارد بر جسم را رسم مي اكنون نيرو


و  
fk آوريم دست مي را به:  

F
N

F

mg

f
k

  
  m kgF F mg F Nnet ,y N N

==  − = ⎯⎯⎯⎯→ = × =40 0 4 10 40   

  
21 4

34

ma ,m kg
sF ma F f manet ,x k F N

= =
=  − = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

=   
  34 4 1 30f f Nk k− = ×  =   

fkبر جسم را كه برابر برايند دو نيروي وارد در آخر، نيروي سطح 


FNو  


باشد،  مي 
  كنيم: پيدا مي

  2 2 2 240 30 1600 900 2500 50R F f NN k= + = + = + = =   
  )31و  30، 20تا  18هاي  ، صفحه3(فيزيك  (ديناميك)  

 ----------------------------------------------  
 نژاد) آزاده حسين(    »1«گزينة  -68

مطابق شكل زير، بر جسم نيروي كشساني فنر رو به بالا و نيروي وزن جسم رو به پايين 
يابيم.  تن، تغيير طول فنر را مي ن دوم نيوشود. بنابراين ابتدا با استفاده از قانو وارد مي

0aدقت كنيد، چون حركت آسانسور تندشونده است،    باشد. مي <

Fe

mg

a

  
  eF k xF ma F mg manet e

= Δ=  − = ⎯⎯⎯⎯⎯→   

  
Nk ,m kg
mk x mg ma ma

s

= =
Δ − = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

= 2

400 2

2
   

  x x x / m cmΔ − × = ×  Δ =  Δ = =400 2 10 2 2 400 24 0 06 6   
شود،  ي فنر رو به بالا به جسم وارد مييابيم. دقت كنيد، چون نيرو اكنون طول فنر را مي

واكنش آن رو به پايين بر فنر وارد خواهد شد، لذا فنر را فشرده نموده و تغيير طول آن 
  شود.  منفي مي

  x cmx L L L L cm
L cm
Δ =−Δ = − ⎯⎯⎯⎯⎯→ − = −  =

=1
6 6 30 242 1 2 230   

  )41و  37، 36، 31و  30هاي  ، صفحه3(فيزيك  (ديناميك)  
 ------------------------------------------ ----  

 حسين برادران) امير(    »3«گزينة  - 69
نيروي سطح برايند نيروي اصطكاك و نيروي عمودي سطح است. چون جسم در آستانة 
حركت به سمت بالا است بنابراين نيروي اصطكاك وارد بر جسم به سمت پايين است. از 

بر  طرفي چون جسم در آستانة حركت به سمت بالا است، بنابراين برايند نيروهاي وارد
  جسم برابر صفر است. 

  

  

FNtan
fs,max

F f W f F Ws,max s,max

F FN

 ° =

 = +  = −

 =

53

2 2

1

   

m

W

F
2

f
s,max  

  
N

tan F F W
F F ,F F F W

° =
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

= = −1 2 1

453 4 13 413 1
   

  s,maxf F W
F W

F F
= −

 = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
=

2
1 2

41   

  f W W Ws,max = − =4 3   
كند و  صورت جهت نيروي اصطكاك تغيير مي شود، در اين حذف مي 2Fوقتي نيروي 

شود و  شود. در اين حالت نيروي وزن به سمت پايين به جسم وارد مي يبه سمت بالا م
Wچون  f Ws,max< =   ماند.  بنابراين جسم ساكن مي 3

شود،  در اين حالت نيروي سطح به واسطة آنكه نيروي اصطكاك وارد بر جسم كم مي
  يابد.  كاهش مي

  s N
s,max

R F fsN f W,F F R R
f W

R F fs,maxN

′ = + = = ′⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ <
=

= +

1
2 2

32 2
   

  )40تا  35و  32، 31هاي  ، صفحه3ك (فيزي (ديناميك)  
 ----------------------------------------------  
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 علي برزگر)(    »4«گزينة  - 70
تون  مطابق شكل زير، نيروهاي وارد بر جسم را رسم نموده و با استفاده از قانون دوم نيو

 كنيم. دقت كنيد، چون جسم در حال حركت است، نيروي تغيير طول فنر را پيدا مي
  اصطكاك وارد بر آن از نوع نيروي اصطكاك جنبشي است. 

F

mg

f
k

e

F
N

  
60 0 6 10 60m kgF F mg F Nnet,y N N

==  − = ⎯⎯⎯⎯→ = × =
  0 3 0 3 60 18k /f F f / Nk k N k

μ == μ × ⎯⎯⎯⎯→ = × =
   

  
eF k xF ma F f manet,x e k

= Δ=  − = ⎯⎯⎯⎯⎯→
   

  k

ma / ,m kg
sk x f mak kN Nf N,k

m m

= =
Δ − = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

= = =

22 5 6

18 3 3000  

  
x / xΔ − = ×  Δ =3000 18 6 2 5 3000 33

   
  

m mmx / m x / mm= Δ = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ Δ = × =1 10000 011 0 011 1000 11
  )41و  31، 30، 8تا  2ي ها ، صفه3(فيزيك  (ديناميك)     

 ----------------------------------------------  
   1 فيزيك               

  
 عليرضا آذري)(    »1«گزينة  - 71

  درست هستند. » ث«و » پ«، » ب«، »الف«موارد 
  ها: بررسي عبارت

  انجامد.  الف) در برخي مواد مانند يخ، افزايش فشار به كاهش نقطة ذوب مي
ش ارتفاع با كاهش فشار هوا همراه است و كاهش فشار وارد بر سطح مايع سبب ب) افزاي

  شود.  پايين آمدن نقطة جوش آن مي
  ماند. پ) در هنگام تغيير حالت، دماي ماده ثابت مي

  دهد. طور پيوسته رخ مي ت) تا پيش از رسيدن به نقطة جوش، تبخير سطحي به
  شود.  جوش آن مي تن نقطةث) افزايش فشار وارد بر مايع سبب بالا رف

  )109تا  102هاي  ، صفحه1(فيزيك (دما و گرما)   
 ----------------------------------------------  

 كاظم بانان)(    »2«گزينة  - 72
  هاي ب و پ درست است. عبارت

  بررسي موارد نادرست:
  است. هاي آزاد  الف) بيشترين سهم در رسانش گرما در رساناهاي فلزي براي الكترون

  كند. ت) كلم اسكانك توسط تابش فروسرخ برف اطراف خود را آب مي
  )116و  113، 112هاي  ، صفحه1(فيزيك  (دما و گرما)  

 ----------------------------------------------  
 زاده) يوسف الهويردي(    »2«گزينة  - 73

  هاي (ب) و (ت) نادرست هستند. عبارت
500د تابش گرمايي در دماهاي زير حدو C° صورت فروسروخ است. عمدتاً به  

  هاي روشن تابش گرمايي كمتري دارند. به علاوه سطوح صاف و درخشان با رنگ
  با توجه به متن كتاب درسي درست هستند.» پ«و » الف«هاي  گزينه

  )117تا  106هاي  ، صفحه1(فيزيك  (دما و گرما)  
 -------------------------- --------------------  

 )1402كنكور خارج از كشور (    »3«گزينة  - 74
  با توجه به رابطة تعادل گرمايي داريم: 

  
e

Q mcQ Q = Δθ+ = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
θ =JA ³¼Ã¹Ã¶¼²A −jI÷U ÁI¶j   

  01 1m c ( ) m c ( )e e ′θ − θ + × × θ − θ =JA JA ³¼Ã¹Ã¶¼²A ³¼Ã¹Ã¶¼²A   

  1 170 20 300 4200
120 900

C , C , m g , c J/kg C
m g ,c J/kg C

′θ = ° θ = ° = = °
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

= = °
JA JA

³¼Ã¹Ã¶¼²A ³¼Ã¹Ã¶¼²A
   

  300 4200 70 120 900 20( ) ( )e e× × − θ = × × θ −   

  70 12 9 6 4900 70 6 12020 30 42 70
e e e

e

− θ ×
 = =  − θ = θ −

θ − ×
   

  5020 2736676
TCe

=θ+ θ = ° ⎯⎯⎯⎯⎯→   
  T K= + =66 273 339   

  )100تا  98هاي  ، صفحه1(فيزيك  (دما و گرما)  
 ----------------------------------------------  

 )غلامرضا محبي(    »2«گزينة  - 75

10گرماي داده شده به يخ، بايد ابتدا يخ  C°−  0را به يخ C°   تبديل كند و سـپس
0نيمي از جرم يخ  C°     تـوان   وارة زيـر مـي   را ذوب كند. بنابراين، بـا توجـه بـه طـرح

  نوشت:  

  1 210 0 01
2

FQ mc Q m LC C C
m m

= Δθ ′=° ° °− ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
′=

gÄgÄ gÄ JA    

  
F

m m kg
Q Q Q mc m LF kJm kg,L

kg

′= = × =
′= + = Δθ + ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

= =

1 1 2 12 21 2
2 336

®¨ gÄ    

  2 2 1 0 10 1 336 378Q / ( ( )) kJ= × × − − + × =®¨  
  )105و  98هاي  ، صفحه1(فيزيك  (دما و گرما)  

 ----------------------------------------------  
 )ميثم برنايي(    »1«گزينة  - 76

151ابتدا جرمي از يخ را  كه در اثر گرفتن  2Q / kJ= يابيم:  شود، مي گرما، ذوب مي  

  

151 2 151 2 336
336

0 45 450
F

Q / kJQ m L / mF kJL
kg

m / kg g

=′ ′= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = ×
=

′ = =
   

گردد. بنابراين، اختلاف حجم  د كه تبديل به آب ميشو از يخ ذوب مي 450gبينيم  مي
جود در ظرف و يخ اوليه برابر اختلاف حجم آب حاصل از ذوب يخ و  مخلوط آب و يخ مو
كه جرم يخ ذوب شده و جرم آب حاصل از آن  باشد. با توجه به اين حجم يخ اوليه مي
  توان نوشت: يكسان است، مي

  

mV m mV V V V

′
= ′ ′ρΔ = − ⎯⎯⎯⎯→ Δ = −

ρ ρgÄJA gÄJA   

3 3

450
1 0 9

m g
g g, /

cm cm

′=⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
ρ = ρ =gÄJA  

  
450 450 3450 500 501 0 9V cm

/
Δ = − = − = −
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جود در ظرف نسبت به حجم قطعه يخ اوليه،  بينيم، حجم مخلوط آب و يخ مو مي
350cm يابد. كاهش مي  

  )106تا  103هاي  ، صفحه1(فيزيك  (دما و گرما)  
 --------------------------------------------- -  

 )زاده محمد محسن امير(    »2«گزينة  -77

0ماند، دماي تعادل  مي  چون در گرماسنج يخ باقي C°   است. بنابراين، با اسـتفاده از
  توان نوشت: وارة زير مي شرط تعادل گرمايي و با توجه به طرح

  QC C° °⎯⎯⎯→30 0JAJA JA  

  30 0QC C° °⎯⎯⎯⎯⎯→
[¹wI¶o¬Áq±Î [¹wI¶o¬ Áq±Î [¹wI¶o¬    

  10 0 0FQ m LQC C C
′ ′=° ° °− ⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→gÄgÄgÄ gÄ JA  

  0Q Q Q+ + =[¹wI¶o¬ gÄJA    

  m c ( ) m c ( )θ − θ + θ − θ[¹wI¶o¬ [¹wI¶o¬ [¹wI¶o¬JA JA JA    

  m c ( ) m LF′+ θ − θ + = 0gÄ gÄ gÄ gÄ  

  
F

Jm / kg ,m / kg , C,L
kg

J Jc ,c ,m / / / kg
kg. C kg. C° °

= = θ= ° =
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

′= = = − =

0 2 0 9 0 336000

2100 4200 0 5 0 4 0 1

[¹wI¶o¬JA

gÄ JA
    

  0 2 4200 0 30 0 9 0 30/ ( ) / c ( )× × − + × × −[¹wI¶o¬    

  0 5 2100 0 10 0 1 336000 0/ ( ( )) /+ × × − − + × =  
  25200 27 10500 33600 0c − − + + =[¹wI¶o¬    

  Jc
kg. C

 = °700[¹wI¶o¬    

  )9و  4و مطابق مثال  119صفحة  – 13، مطابق تمرين 1(فيزيك  (دما و گرما)  
 ----------------------------------------------  

 )كاظم بانان(    »3«گزينة  - 78
  كنيم: ابتدا توان مفيد گرمكن را پيدا مي

  

80
80100 810 100 10

RaP P
Ra P W

P WP

=
= ⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

=®¨
kÃÿ¶ kÃÿ¶

kÃÿ¶®¨   
، دماي جسم جامد از 300sتا  0sهاي روي نمودار در بازة زماني  با توجه به داده

201T C°=  802بهT C°= هاي  رسد. بنابراين، با استفاده از رابطه ميQP
t

= 

Qو  mc T= Δ توان نوشت: مي  
Q Pt t s , T CQ mc T P t mc T

m g kg

°

−
= = Δ = − == Δ ⎯⎯⎯⎯→ = Δ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

= = × 3
300 80 20 60

50 50 10kÃÿ¶
   

  
38 300 50 10 60 800 800J Jc c

kg.Kkg. C
−× = × × ×  = =°  

جسم جامد در حال ذوب شدن است. زيرا  1200sتا  300sچنين براي بازة زماني  هم
  كند. بنابراين داريم: جسم در اين بازة زماني، ضمن گرفتن گرما، دماي آن تغيير نمي

  3
1200 300 900

8 50 10
Q Pt t sQ mL Pt mLF F P W,m kg−

= = − == ⎯⎯⎯⎯→ = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
= = ×

   

  38 900 50 10 144000 JL LF F kg
−× = × ×  =   

  )105و  98هاي  ، صفحه1(فيزيك  (دما و گرما)  
 ----------------------------------------------  

 )ممو مريم شيخ(    »2«گزينة  - 79
انرژي گرمايي مورد نياز براي تبخير سطحي قسمتي از آب از طريق گرمايي كه بقية آب 

0تا به يخ  دهد از دست مي C° شود. بنابراين با توجه به  تبديل گردد، تأمين مي
  توان نوشت:  وارة زير مي طرح

  
F vQ m L Q mLC C C

′=− =° ° °←⎯⎯⎯⎯⎯⎯ ⎯⎯⎯⎯⎯→10 0 02gÄ JA JAnIhM
   

  
0 01 2Q Q m L mL m L mLF v F v′ ′+ =  − + =  =

   

  

2520
336 2520 7 5

336

v

F

JL
kg m m m / mJL
kg

=
′ ′⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ × = ×  =

=   

1از طرف ديگر مجموع جرم آب يخ و جرم آب تبخير شده برابر  7/ kg  است. بنابراين
  توان نوشت:  مي

  
7 51 7 7 5 1 7m / mm m / / m m /′=′ + = ⎯⎯⎯⎯⎯→ + =

   
  

8 5 1 7 0 2/ m / m / kg =  =
   

  
7 5 0 2 1 5m / / / kg′ = × =

  )109تا  104هاي  ، صفحه1(فيزيك  (دما و گرما)     
 ----------------------------------------------  

 سين برادران)ح امير(    »4«گزينة  - 80
حداكثر مقدار بخار آب وارد شده به ظرف مربوط به حالتي اسـت كـه دمـاي تعـادل     

0برابر  C°  0شود و در ظرف فقط يخ C°   .داشته باشيم  

  
1 2 3

4

100 100 0

15

Q Q QC C C C

QC C

° ° ° °⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯→

° °− ⎯⎯⎯→

JAnIhM JA JA 0 gÄ

gÄ 0 gÄ
    

  1 2 3
4

1 2 3 4
v FQ mL ,Q mc ,Q mL

Q Q Q Q
Q m c

= = Δθ =
+ + = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

′ ′= Δθ
JA
gÄ

    

  mL mc mL m cv F ′ ′+ Δθ + = ΔθgÄJA    

  
F

v

c c ,L c ,m g

L c , C, C° °

′= = =
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

′= Δθ= Δθ =

1 80 2402
540 100 15

gÄ JA JA

JA
    

  

c
mc ( )

m / g

+ + = × ×

×
 = =

×

540 100 80 240 152
240 15 2 52 720

JA
JA

   

  )109تا  104و  98هاي  ، صفه1(فيزيك  (دما و گرما)  
 ----------------------------------------------  
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   2فيزيك                 
  

 چلر) محسن قند(    »1«گزينة  -81
  يابيم:  را مي» وبر«ركة القايي، يكاي ابتدا با استفاده از رابطة نيروي مح

U JV VWb q CN Vav t s

ΔΔ =  =
Δφε = − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
Δ

IÀïSÃμ¨ ÁI§Ä

  
J Wb JWb .s
C s C

=  =
   

  يابيم: را مي» هانري«اكنون با استفاده از رابطة انرژي ذخيره شده در القاگر يكاي 

  
1 2 2

22
JU LI J H.A H

A
= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =IÀïSÃμ¨ÁI§Ä

   
  در آخر داريم: 

  

2 21 1

2

J .sWb A .s Wb A .sC A.sC AJH C H A.s
A

== = ⎯⎯⎯⎯⎯→ = =
   

  )96تا  88هاي  ، صفه2(فيزيك و القاي الكترومغناطيسي) (مغناطيس  
 ----------------------------------------------  

 پژمان بردبار)(    »3«گزينة  -82
باشد. با  ) به طرف چپ مي2) و (1هاي ( ميدان مغناطيسي خارجي عبوري از سيملوله

) كاهش و 1(حركت آهنربا به سمت راست، ميدان مغناطيسي عبوري از سيملولة 
ها  يابد، در نتيجه باعث تغيير شار مغناطيسي در سيملوله ) افزايش مي2سيملولة (

گيري از تغيير شار مغناطيسي، بايد ميدان مغناطيسي القايي عبوري  گردد. براي جلو مي
Bجهت با ميدان مغناطيسي خارجي  ) هم1از سيملولة (

 ) در خلاف ) 2و در سيملولة
هاي مغناطيسي القايي، جهت جريان  جهت آن باشد. بنابراين، باتوجه به جهت ميدان

  باشد. Dبه  C از) 2و در سيملولة ( Aبه  B) از 1القايي در سيملولة (
  )93تا  91هاي  ، صفحه2(فيزيك  (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)  

 ----------------------------------------------  
 )مجتبي نكوئيان(    »2«گزينة  - 83

 6sجـايي قـاب را در مـدت     ابتدا با استفاده از معادلة حركت با سـرعت ثابـت جابـه   
  يابيم:   مي

  
17

17 6 1026

cmv
sx v t x cm

t s

=
Δ = Δ ⎯⎯⎯⎯⎯→ Δ = × =

Δ =
    

شـكل زيـر   مطـابق   6sجايي قاب رسانا، موقعيـت آن بعـد از    با توجه به اندازة جابه
  است:

7
cm

95cm

قاب حر�ت جهت

20cm

15 cm

B

15cm

cm

13

  
  توان نوشت: اكنون طبق رابطة تغيير شار مغناطيسي مي

  2 4 215 13 195 195 102A cm m−= × = = ×    
  2 1B( A)cos B(A A )cosΔφ = Δ θ = − θ    

  B G T ( )
A , ,cos( )

−= = × − −⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ Δφ = × × −
= θ= =

4
0

1

200 200 10 4 4200 10 195 10 0
0 0 0 1

    

  cos Wb−× = ×0 50 39 10  

  مغناطيسي فاراده داريم:   در آخر با استفاده از قانون القاي الكترو
NN / Vav avt st

−Δφ ×= −ε = − ⎯⎯⎯⎯→ε = − × = − ×
Δ =Δ

539 101 51 6 5 106 6    

  | | Vav= ε = μ65v V / Vav
= μ −⎯⎯⎯⎯⎯→ε = − × × μ

61 10 5 66 5 10 10    
  )90تا  87هاي  ، صفحه2(فيزيك  (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)  

 ----------------------------------------------  
 )مجتبي نكوئيان(    »1«گزينة  -84

  كنيم:  رسم مي ابتدا نمودار ميدان مغناطيسي را برحسب زمان

  
2 2 8 4 2B t t (t )(t )= − − = − +

   

  
t sB (t )(t )
t s

= −=⎯⎯⎯→ = − +   =

20 0 4 2 4  
  b ( )t s

a
− − −

= = =
×

2 12 2   رأس سهمي 1

  
12 2 8 1 2 1 8 9t sB t t B T== − − ⎯⎯⎯→ = − × − = −

شود كه اندازة ميدان  مطابق با نمودار ميدان مغناطيسي برحسب زمان، ملاحظه مي   
يابد، بنابراين، طبق قانون لنز،  ، افزايش مي1sزماني صفر تا سو در بازة  مغناطيسي درون

سو باشد، لذا طبق قاعدة دست راست، جهت جريان  ميدان مغناطيسي القايي بايد برون
، اندازة 4sتا  1sباشد. از طرفي در بازة زماني  Aبه  Bبايد از  Rالقايي در مقاومت 

سو، در حال كاهش است، در نتيجه طبق قانون لنز، ميدان  ميدان مغناطيسي درون
سو باشد، كه طبق قاعدة دست راست، جهت  صورت درون مغناطيسي القايي بايد به
تا  4sباشد. همچنين در بازة زماني  Bبه  Aبايد از  Rجريان القايي در مقاومت 

4 5/ sسو در حال افزايش است كه در اين حالت طبق  ، اندازة ميدان مغناطيسي برون
سو باشد، در نتيجه طبق قاعدة  صورت درون قانون لنز، ميدان مغناطيسي القايي بايد به

  باشد. Bبه  Aبايد از  Rدست راست، جهت جريان القايي در مقاومت 

0

B(T)

4 4/5

-9

-8

1

  
  ثانيه) 5/4تا  1است. (در زمان  Bبه طرف  Aهمواره از  بنابراين جريان القايي

0Bكه  4sدقت كنيد، در بازة زماني صفر تا  سو و  است، ميدان مغناطيسي درون >
  سو است. بعد از آن برون

  )93تا  91هاي  ، صفحه2(فيزيك  (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)  
 ----------------------------------------------  

 )محمدي زهره آقا(    »1«گزينة  -85
0tچون در لحظة  s= ،400B ( G)i=


و  400Gاست، اندازة ميدان مغناطيسي  

  است: xجهت آن در جهت محور 

0

B(T)

t(ms)

0/04

-0/05

t 30

  
  4400 400 10 0 040B G T / T−= = × =   
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  كنيم:  را محاسبه مي tاز طرف ديگر، چون شيب نمودار ثابت است، ابتدا لحظة 

  0 04 0 09 40 13 330 3
/ / t ms / ms
t

=  =    
) ميدان مغناطيسي در حال كاهش و tثانيه (قبل از لحظة  ميلي 10تا  5يعني در بازة 

گيري از كاهش ميدان و در نتيجه  قانون لنز، براي جلو است. طبق xدر جهت محور 
جهت ميدان مغناطيسي  تغيير شار مغناطيسي، جهت ميدان مغناطيسي القايي هم

است. در اين حالت با استفاده از قاعدة دست راست،  xخارجي، يعني در جهت محور 
  جهت جريان القايي در حلقه از ديد ناظر، ساعتگرد خواهد شد.

y

x
B

I
B

  
ه به ثابت بودن شيب نمودار، آهنگ تغييرات ميدان در هر بازة زماني دلخواه ثابت با توج

  است و داريم: 

  0 05 0 04
30 0 10 5 330 10

B B B / /( ) ( )ms ms st t t
Δ Δ Δ − −

=  = −Δ Δ Δ ×
IU IU   

  3 T
s

= −  
  مغناطيسي فاراده داريم:  براي محاسبة اندازة جريان القايي با استفاده از قانون القاي الكترو

  A( B)cosNav t
Δφ Δφ= Δ θε = − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
Δ

   

  
B T ,B t sNAcosav t A m ,N−

Δ =− θ=Δ Δε = − θ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
Δ = × =4 2

3 0

25 10 1
   

  4 0 41 25 10 0 3 75 10cos( ) ( ) Vav
− −ε = − × × × × − = ×   

  
475 102 33 75 102

RavI I / A
R

−ε ×= Ω −= ⎯⎯⎯⎯→ = = ×   

  
310 1 3 75A mA I / mA

− =⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =   
  )93تا  87هاي  ، صفحه2(فيزيك  (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)  

 ----------------------------------------------  
 )1402ور خارج از كشور كنك(    »4«گزينة  -86

  با توجه به قانون القاي فارادي داريم: 
  

1 2
0 02 50

0 01 0 03 50
/ cos t( ) ( N )av t / s,t / s,Nt

ΔΦ Φ= πε = − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
= = =Δ

   

  cos( / ) (cos / )/av / /
π × − π ×ε = × ×

−
50 0 03 50 0 0150 0 02 0 03 0 01   

  
cos cos

/

π π−
= =

3
2 2 00 02   

  )90تا  87هاي  ، صفحه2(فيزيك  (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)  
 ------------------------------------------- ---  

 )محمدي زهره آقا(    »2«گزينة  - 87
  درست است.» ت«و » پ«موارد 

  بررسي موارد نادرست:
آن است كه افزايش و  dcبر  acهاي مهم توزيع توان الكتريكي  الف) يكي از مزيت

  است.  dc تر از بسيار آسان acكاهش ولتاژ 
  دهند. هاي كاهنده، ولتاژ را كاهش مي ب) در انتهاي مسير انتقال برق، مبدل

  )99تا  97هاي  ، صفحه2(فيزيك  (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)  
 ----------------------------------------------  

 )مهدي شريفي(    »4«گزينة  - 88
آوريم. دقت كنيد، قبل از چرخش قاب، زاوية  دست مي غناطيسي را بهابتدا تغيير شار م

Bخط  عمود بر سطح و ميدان  بين نيم


90برابر   53 371 ° ° °θ = − و بعد از  =
Bخط عمود بر سطح و ميدان  درجه چرخش قاب، زاوية بين نيم 16


برابر  

90 37 532 ° ° °θ = −   خواهند شد. =
  

�1=37
0

N

B53
0

چمرخش از قبل

x

  
  
  

  2 4 215 10 150 150 10A cm m−= × = = ×   

  
1 2

0 06
2 1 37 53

B / TBA(cos cos )
,° °

=Δφ = θ − θ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
θ = θ =

   

  40 06 150 10 53 37/ (cos cos )− ° °Δφ = × × × −  
37 0 8 4 49 10 0 6 0 8 1 8 10
53 0 6

cos / ( / / ) / Wb
cos /

°

°
= − −⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ Δφ = × × − = − ×
=

   

  كنيم: اكنون نيروي محركة القايي متوسط و به دنبال آن جريان القايي را پيدا مي

  
3

4
1 4 4 10

1 8 10
N , t ms sNav t / Wb

−

−
Δφ = Δ = = ×ε = − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
Δ Δφ=− ×

   

  
41 8 10 9 21 103 24 10

/ Vav
−− × −ε = − × = ×−×

  

  
9 2105 32 9 10 95

RavI I A mA
R

−×ε = Ω −= ⎯⎯⎯⎯→ = = × =   

  )90تا  87هاي  ، صفحه2(فيزيك  (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)  
 ----------------------------------------------  

 )مجيد ميرزائي(    »4«گزينة  -89

2BAcosهاي  شار مغناطيسي و جريان به ترتيب از رابطه t
T
π

φ و  =

2I I sin tm T
π

8Iدانيم  آيند. از طرف ديگر مي دست مي به= Am و  =

50BA Wbmφ = ، اختلاف شار مغناطيسي با tاست. بنابراين، چون در لحظة  =
  است، داريم:  25Wbبيشينة مقدار 

  5025 50 25 25m Wb Wbm
φ =φ − φ = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − φ =  φ =   

  2 2 2 125 50 2BAcos t cos t cos t
T T T
π π π

φ =  =  =   

  
2 2 1sin cosθ+ θ=⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→   

  2 2 2 12 2 21 14sin t cos t sin t
T T T
π π π

+ =  + =   

  2 3 2 32
4 2sin t sin t

T T
π π

 =  =   

�2
37

0

N

B
چمرخش از بعد

x
=53

0

16
0
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  در آخر جريان توليدي مولد برابر است با: 

  2 38 8 4 322 3
2

mI AI I sin t I Am T sin t
T

π == ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = × =
π =

   

  )99تا  97هاي  ، صفحه2(فيزيك  (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)  
 ----------------------------------------------  

 )حسين برادران امير(    »2«گزينة  -90
  اگر توان مصرفي مقاومت در هر دو حالت يكسان باشد در اين صورت داريم: 

  
12 1 1

75
2 100 41 2 6

RR R R
R R r

r

= − =
= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

= Ω
   

  21 16 12 31 1 24 4
R RR R R=  = Ω  = = Ω   

  كنيم: دوم محاسبه مياكنون جريان را در حالت اول و 

  RI I A
r , VR r

ε = Ω= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = =
= Ω ε=+

1 3612 21 16 36 181
   

  RI I A
r , VR r

ε = Ω= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = =
= Ω ε=+

2 363 42 26 36 92
   

دست  اكنون با استفاده از رابطة انرژي ذخيره شده در القاگر تغيير انرژي آن را به
  آوريم:  مي

  1 12 2 22 1 2 12 2U LI U U L(I I )=  − = −   

  
3

1
2

12 5 5 10 3 2 25 10 4 24 2
I A,L mH H U ( )

I A

−= = = × −⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ Δ = × × −
=

  

  0 03/ J=  
  )96تا  94هاي  ، صفحه2(فيزيك  (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)  

 ----------------------------------------------  
   3 شيمي    
  

 )السادات  معين مجيد(    »3«گزينة  - 91
  ها: بررسي گزينه ، همواره درست است.»3«فقط گزينة 

  يابد. ب، كاهش ميها با افزايش سختي آ كنندگي صابون قدرت پاك»: 1«گزينة 
شـود   ها بيشتر مي هاي پيوندي و ناپيوندي با افزايش كربن الكترون تفاوت جفت»: 2«گزينة 

  شود. كمتر مي اسيد چربپذيري  كربني (بخش ناقطبي)، انحلال و با افزايش طول زنجير
هاي درون محلول رابطة مسـتقيم دارد و   رسانايي الكتريكي با غلظت يون»: 3«گزينة 

نيـوم   تر باشد غلظت يون هيـدرو  كسيد يك محلول آبي بيش غلظت يون هيدرو چه هر
  شود. بزرگتر مي pHكمتر شده و 

محلول كمتر  pHبا غلظت يكسان اسيد، هر چه ثابت يونش بيشتر باشد »: 4«گزينة 
  خواهد بود، بنابراين رابطة عكس دارند.

  )24و  17، 16، 15، 9، 4هاي  ، صفحه3(شيمي ها در خدمت تندرستي) (مولكول  
 ----------------------------------------------  

 )السادات  معين مجيد(    »2«گزينة  - 92
عاملي با زنجير  3نوع مادة آلي (اسيد چرب و استر  2ها هر كدام مخلوط  ها و چربي روغن

بايد به ترتيب مربوط به اسيد چرب و  884و  282هاي  بلند) هستند پس جرم مولي
  املي باشد.ع3استر 

+NaOHصابون +آب     اسيد چرب →
+NaOH 3صابون 3+آب     عاملي3استر  3→

  
 bديل و براي تب شود مول سود مصرف مي aمول اسيد چرب به صابون،  aبراي تبديل 

  مول سود مصرف خواهد شد. پس: b3عاملي به صابون، 3مول استر 

gNaOH molNaOHgNaOH
gNaOH gNaOH

× ×70 140 100 40   
/ mol NaOH= 0 7  

  a b / + =3 0 7   
)g

mol
×

884
bmol(+ )gاستر 1

mol
×

282
   )amolاسيد چرب  1

 = 205   
a b+ =282 884 205   

  ( / b) b− + =282 0 7 3 884 205   
  با حل دو معادله دو مجهول داريم:

  38 7 6 0 2 0 1 0 3b / b / ,a / a b / =  = =  + =   

  / % /
/

= × =
0 1 100 33 30    (a)درصد مولي اسيد چرب 3

  )6و  5هاي  ، صفحه3(شيمي  ها در خدمت تندرستي) (مولكول  
 ----------------------------------------------  

 )لنگري ميثم كوثري(    »1«گزينة  -93
ن در هاي كرب ، با افزايش تعداد اتم23با توجه به جدول ثابت يونش اسيدي در صفحة 

  ها: يابد. بررسي ساير گزينه هاي آلي ثابت يونش و قدرت اسيدي كاهش مي اسيد
 HFها) بيشترين خصلت نافلزي را دارد. اما  ژن (هالو 17در عناصر گروه  F»: 2«گزينة 

  ترين اسيد است. ژن، ضعيف هالو هاي هيدرو در بين اسيد
Hاسيد ضعيف  ،در آب 2COاز انحلال »: 3«گزينة  CO2 در  SO3و از انحلال  3

Hاسيد قوي  ،آب SO2 شود و با توجه به غلظت يكسان اوليه، غلظت  توليد مي 4
H+  در اسيد قوي بيشتر بوده وpH شود. آن كمتر مي  
 ماند. ثابت يونش فقط به دما بستگي دارد و با تغيير غلظت ثابت مي»: 4«  گزينة

  بيشتر است. 3HNOدر  pHهمچنين اندازة تغييرات 
  )26تا  20هاي  ، صفحه3(شيمي  ها در خدمت تندرستي) (مولكول  

 --------------------------------------- -------  
 )صادقي محمدجواد (    »1«گزينة  - 94

  همة موارد درست هستند.
  بررسي موارد:

اسيد يك اسيد ضعيف است، لذا يونش جزئي دارد و در نتيجه غلظت  مورد اول: نيترو
  حاصل از يونش از غلظت اوليه اسيد كمتر است.   آنيون

  شود. بي شكوفا ميمورد دوم: رنگ گل ادريسي در خاكي كه خاصيت اسيدي دارد به رنگ آ

  [H ] [H ][OH ]
[OH ]

+ − −+ == × ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→−

141044 10   

  [H ][H ] [H ] mol.L
+

+ − + − −= → = ×
×

14 5 110 2 1044 10
  

Hهاي آبي يون  مورد سوم: در همة محلول O+3  قابل ملاحظه است (در شيشه

NHكن يون  پاك   اتمي است.) 5،  4+
  درست است. 32طبق متن صفحة  :مورد چهارم

H]كتاب درسي غلظت  27مورد پنجم: با توجه به نمودار صفحة  گازدار  آب +[
OH]كه غلظت  در حالي 410− بنابراين ميزان  مولار است 310−آمونياك  −[

  بودن آمونياك كمتر است.  زيدار از ميزان با گازاسيدي بودن آب 
  )35تا  27، 22هاي  ، صفحه3(شيمي  ها در خدمت تندرستي) (مولكول  

 ----------------------------------------------  
 )لنگري كوثري  ميثم(    »2«گزينة  - 95

/ /HA :pH / [H ] mol.L+ − − − −=  = = × = ×3 1 4 0 9 4 13 1 10 10 10 8 10   

 خالص خالصنا خالص
 خالصنا

 اسيد چرب
 اسيد چرب

استر
استر

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


 
  19:  ةصفح  تجربي دوازدهم اختصاصي     آذرماه 17آزمون       

    

 
 

  /α = = =
25 0 04625

½k{ï RHnl jHk÷U
¾Ã²»H RHnl jHk÷U   

  [H ] / [HA] mol.L
[HA] [HA]

+ −× − −α = = =  = ×
48 10 2 10 04 2 10   

12 3 13 0 712 3 10 10 102 / /Ba(OH) (aq) : pH / [H ]+ − −=  = = ×   
  mol.L− −= × 13 15 10  

  [H ][OH ] mol .L+ − − −= 14 2 210   
[OH ] mol.L− − − = × 2 12 10  

molBa(OH)molOHBa(OH) Ba OH
L molOH

−
+ − −→ +  × × −

12 2 22 2 102 1 2
  

  / mol.L Ba(OH)−= 10 01 2   
  در خنثي شدن اسيد ضعيف و باز قوي: 

  HA Ba(OH) BaA H O+ → +2 2 2 2   

  
molBa(OH)

mol HA
×

1 2
2 mol HA

L

−×
×

22 10
/محلول 1 L0 1   

  L / L mL
molBa(OH)

× = =−
1 0 1 100210 2

   

  )30، صفحة 3(شيمي  ها در خدمت تندرستي) (مولكول  
 ----------------------------------------------  

 )مسعود جعفري(    »1«گزينة  - 96
  ها: سي عبارتفقط عبارت (ث) درست است. برر

كن حاوي يك باز  پاك بازكن حاوي يك باز قوي و محلول شيشه عبارت آ) محلول لوله
نيوم به  تر باشد، نسبت غلظت يون هيدرو چه يك محلول بازي قوي ضعيف است، هر
  تر است. كسيد در آن كوچك غلظت يون هيدرو

در ساختار خود يون  NaHCO3عبارت ب) بعضي داروهاي ضد اسيد مثل 
  كسيد ندارند. هيدرو

  صورت زير است:   عبارت پ) معادلة واكنش مورد نظر به
  NaOH(aq) RCOOH(s) RCOONa(aq) H O(l)+ → + 2  

  شود. در اين واكنش هيچ گازي توليد نمي
هاي هيدرونيوم را دوباره  طور طبيعي مقدار كمي از يون عبارت ت) ديوارة داخلي معده به

  كند. جذب مي
هاي  ) فراوردة فرايند هابر، آمونياك است، در محلول آبي آمونياك شمار مولكولعبارت ث

NH)اتمي  چهار و  −NH+4،OHها ( نيافته بيشتر از مجموع شمار يون يونش 3(
H O+3 هاي  نش آمونياك كم است و شمار كمي از مولكول) است، زيرا درجة يو

NH]  شوند.  آمونياك يونيده مي ] [NH ] [OH ] [H O ]+ − +>> = >3 4 3   
  )32و  31، 29، 6هاي  ، صفحه3(شيمي  ها در خدمت تندرستي) (مولكول  

 ----------------------------------------------  

 )رضا سليماني(    »4«گزينة  - 97
جاي فلز منيزيم از نور  يم، زرد است. از اين رو، اگر بهنور حاصل از سوختن فلز سد

حاصل از واكنش سوختن سديم براي توليد نور عكاسي استفاده شود، نور توليد شده 
  ها: شود. بررسي ساير گزينه ، زرد مي جاي سفيد به

شيميايي در  كاهش، فلزي كه در سري الكترو –در يك واكنش اكسايش »: 1«گزينة 
هاي فلزي كه در اين سري در  تواند به كاتيون تر) قرار دارد، مي ري (كاهندهت مكان پايين

  هاي خنثي تبديل كند. دهد و آنها را به اتم  تر) قرار دارد، الكترون مكان بالاتري (اكسنده

كاهش، افزون بر دادوستد الكترون، انرژي نيز  –هاي اكسايش  در واكنش»: 2«گزينة 
منفي  ،دهد ي سامانة واكنشي كه انرژي از دست ميبرا Qشود. علامت  آزاد مي

(Q )< Q)كند، مثبت  و براي محيط كه انرژي دريافت مي 0 )> است. واكنش  0
شود،  طور طبيعي انجام مي ميان يك فلز و كاتيوني از فلز ديگر در محيط آبي، كه به

  كاهش گرماده است. –يش هاي اكسا اي از واكنش نمونه
پذيري فلز روي از فلز آهن بيشتر است. از اين رو، گرماي حاصل از  واكنش»: 3«گزينة 

) سولفات بيشتر از گرماي حاصل از واكنش فلز IIواكنش فلز روي با محلول آبي مس (
  ) سولفات است.IIآهن با همان محلول مس (
  )44و  43تا  40اي ه ، صفحه3(شيمي (آسايش و رفاه در سايه شيمي)  

 ----------------------------------------------  
 )دهكردي سيد رحيم هاشمي(   »3«گزينة  -98

  با توجه به قدرت كاهندگي فلزها، فلز روي آند سامانه و فلز مس، كاتد آن است. 
  بررسي موارد:

كنند،  به سمت كاتد حركت مي ها نادرست است. در سلول گالواني كاتيون» آ«آ) مورد 

Znكه محلول  در حالي   محلول آندي است.  2+
emfب) E E / E ( / ) E / VCu Cu= − → = − − → =0 0 0 01 1 0 76 0 34−¼±w kUI¨ kºA  
واكنش    دهد، با توجه به نيم كاهش در كاتد رخ مي  پديدة درست است.» پ«مورد پ) 

Cu (aq) e Cu(s)+ + →2 2
ªºnïÂMA

Cuرنگ  هاي آبي ، با كاهش يون و كم شدن غلظت  2+

  شود. رنگ مي ها، محلول كم آن
  درست است.» ت«ت) مورد 

  Zn(s) Zn (aq) e+ −→ +2   واكنش اكسايش در آند  نيم 2

  mol Zn g Zn/ mole / g Zn
mol Znmole

− × × =−
1 650 05 1 62512

   

  )50تا  44هاي  ، صفحه3(شيمي  (آسايش و رفاه در سايه شيمي)  
 ----------------------------------------------  

 )ثاني حسين ناصري(   »2«ة گزين - 99
  يافته به شكل زير است:  كاهش انجام –معادلة واكنش اكسايش 

  Zn(s) Cu (aq) Zn (aq) Cu(s)+ ++ → +2 2   
  جرم فلز روي جدا شده از تيغه: 

  mol Zn gZn?gZn / mol(e ) / gZn
mol Znmol(e )

−= × × =−
1 650 5 16 2512

   

  نشيند:  جرم رسوب (مس) كه بر روي تيغه مي

  1 64 900 5 1 1002
molCu gCu?gCu / mol(e )

molCumol(e )
−= × × ×−   

  / gCu= 14 4  
نشيند،  كه جرم روي جدا شده از تيغه از جرم رسوب (مس) كه بر روي تيغه مي از آنجا

  بيشتر است بنابراين از جرم تيغه كاسته خواهد شد: 
  / g / g / g= − =16 25 14 4 1   كاهش جرم تيغه 85

  )42تا  39هاي  ، صفحه3(شيمي  (آسايش و رفاه در سايه شيمي)  
 ----------------- -----------------------------  

 )كنده كو حسن رحمتي(   »1«گزينة  -100
  موارد آ، ب و پ نادرست است. بررسي موارد:

هاي جديد، نقش فلز ليتيم پررنگ است زيرا ليتيم در ميان  آ) در فناوري ساخت باتري

  را دارد. E0فلزها، كمترين چگالي و 
نيكي به دليل داشتن مواد شيميايي گوناگون، سمي هستند و ب) پسماندهاي الكترو

  كنند. زيست را آلوده مي نبايد در طبيعت رها يا دفن شوند زيرا محيط

 اوليه
 اوليه

 يونيده

  محلول
  محلول
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) گونه 1پ) در جدول پتانسيل كاهشي استاندارد (كتاب درسي، فصل دوم، جدول 

جدول قرار دارد و طبق قرارداد،  باشد در پايين كوچكتر مي E0تر كه داراي  كاهنده
اند، گونة كاهنده در سمت  هاي اين جدول به صورت كاهشي نوشته شده  واكنش نيم

  واكنش قرار دارد.  راست نيم
Cu«ت) در سلول گالواني  Ag− « فلزCu  نقش آند را دارد و جهت حركت

Cu)ها  كاتيون به سمت قطب  (Cu)از طريق ديوارة متخلخل از قطب آند  2+(
  باشد. مي (Ag)كاتد 

  )50تا  45هاي  ، صفحه3(شيمي  (آسايش و رفاه در سايه شيمي)  
 ----------------------------------------------  

   1 شيمي   
  

 )سيد مهدي غفوري(    »1« گزينة - 101
  ها: بررسي عبارت

گشتاور دوقطبي هگزان تقريباً برابر صفر ولي گشتاور دوقطبـي   –عبارت اول: درست 
  )111يد دقيقاً برابر صفر است. (جدول صفحة 

  نقره كلريد در آب نامحلول است. –عبارت دوم: نادرست 
 ـ استون مولكولي قطبي است ولي مي –عبارت سوم: درست  هـا و   د برخـي چربـي  توان

  )109ها را حل كند. (جدول صفحة  ها و لاك رنگ
انحلال نمك طعام در آب انحلال يوني ولي انحـلال يـد در    –عبارت چهارم: نادرست 

هگزان انحلال مولكولي است. در انحلال مولكولي برخلاف انحلال يوني ساختار مـاده  
  شود. شونده دچار تغيير نمي حل

ژني از ساير  به دليل برقراري پيوند هيدرو HFدماي جوش  –عبارت پنجم: نادرست 
  )107ژني اين گروه بيشتر است. (جدول صفحة  تركيبات هيدرو

  )112و  111، 109، 107هاي  ، صفحه1(شيمي (آب ، آهنگ زندگي)   
 ----------------------------------------------  

 )كيارش معدني(    »2«گزينة  -102
  ادرستي بيان شده است.موارد الف و ب به ن

  نهايت است و قابل مقايسه نيست. پذيري اتانول همانند استون بي الف) انحلال
ترين طول موج مرئي بنفش است اما حواسمان  ب) محلول يد در هگزان همانند پرانرژي

  هاي آبي است و نه يد در هگزان. براي محلول (aq)باشد نماد 
  )109و  108،  107هاي  ، صفحه1(شيمي  گ زندگي)(آب ، آهن  

 ----------------------------------------------  

 )علي اميني(    »3«گزينة  -103
  ها: بررسي گزينه

  »:1«گزينة 
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  )105تا  103هاي  ، صفحه1(شيمي  (آب ، آهنگ زندگي)  
 ------------------------ ----------------------  

 )محمد صالحي(    »4«گزينة  -104

گرم آب  100گرم در  50برابر با  C°75پذيري در دماي  با توجه به نمودار انحلال
  ت، پس در محلول اوليه داريم: گرم آب بوده اس 48است و در محلول اوليه 

  gKCl?gKCl gH O gKCl
gH O

= × =
5048 242 100 2

  

9/در نهايت  گرم نمك رسوب شده است و اختلاف نمك رسوب كرده با مقدار نمك  6
شونده در محلول نهايي است، بنابراين در محلول نهايي  اوليه برابر با مقدار نمك حل

/14   گرم آب حل شده است با يك تناسب ساده داريم: 48گرم نمك در  4

  
/48 14 4

100
JA ³o¬ ¦μº ³o¬
JA ³o¬ ¦μº ³o¬ ?


   

گرم خواهد بود، يعني در دماي نهايي  30با توجه به تناسب مقدار گرم نمك 
گرم آب خواهد بود كه با توجه به نمودار دماي  100ر گرم د 30پذيري نمك  انحلال

  درجه پاسخ سوال است. 14
  )102تا  100هاي  ، صفحه1(شيمي  (آب ، آهنگ زندگي)  

 ----------------------------------------------  

 )االله ابوالفتحي عين(    »2«گزينة  - 105
  كنيم: پذيري نمك را محاسبه مي يب منحني و سپس معادلة انحلالابتدا ش

  Sa / S /Δ −
= = = → = θ

Δθ −
40 0 0 8 0 850 0   

Sپذيري  درجه انحلال 70با توجه به معادله در دماي  / / g= θ → × =0 8 0 8 70 56 
گرم محلول  156آب حل كرد و  گرم 100توان در  گرم نمك را مي 56شود يعني  مي

  گرم نمك وجود دارد:  168گرم محلول سيرشده  468سيرشده ساخت بنابراين در 

g نمك   g
g

× =56 168156
¦μº
−¼±d¶ محلولg468   

  گرم جرم دارد. 84گرم نمك معادل دو مول نمك است پس هر مول نمك  168اين 
  )122تا  98هاي  ، صفحه1(شيمي  (آب ، آهنگ زندگي)  

 ----------------------------------------------  

 )مقدم حسين صادقي محمد(    »1«گزينة  -106
  باشد: زير مي صورت معادلة موازنه شده واكنش به

  CaCO (s) HCl(aq) CaCl (aq) CO (g) H O(l)+ → + +23 2 2 2   
  آوريم:  دست مي اسيد را به كلريك : ابتدا تعداد مول مصرفي هيدرو1روش 

  LCO / gCOmolHCl mLCO
mLCO LCO

= × ×
1 1 12 2400 2 1000 12 2

   

  molCO mol HCl / mol HCl
gCO molCO

× × =
1 22 0 0244 12 2

  

  n(mol)HCl /[HCl] mol.L
v(L)HCl /

−= = =
0 02 1 1
0 04 2    

  

  )100و  98هاي  ، صفحه1(شيمي  (آب ، آهنگ زندگي)  
 ------- ---------------------------------------  
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 )آرمان اكبري(    »4«گزينة  - 107
  تنها مورد (د) صحيح است. بررسي نادرستي ساير موارد:

دانيم كه محلول يك مخلوط همگن است. پس غلظت در سراسر آن يكنواخت  الف) مي
ر همان يك مولار است. همچنين به رابطة زي  است. پس در هر نقطه از محلول غلظت

  دقت كنيد:

  

mol mol

molmol M V L mol
L

molmol M V / L / mol
L

=

= × = × = 

= × = × =


2

1 2 21 1

0 5 1 0 52 2

¾Ã²»H −¼±d¶ ¾Ä¼ºIY −¼±d¶

¾Ã²»H −¼±d¶

¾Ä¼ºIY −¼±d¶

   

  /≠ ×1 1 0 5   
  تر است. ي شيمي رايجاه هدر آزمايشگا molب) استفاده از يكاي 

  .اي) در حالت گاز وجود دارد مثل بخار آب هاي بين ذره (پيوند  كنش ج) كمترين برهم
  )108و  103، 99، 98هاي  ، صفحه1(شيمي  (آب ، آهنگ زندگي)  

 ----------------------------------------------  
 )عامر برزيگر(    »1«گزينة  -108

  بررسي موارد:
  تر از جرم آن است. (درست) ويژه در آزمايشگاه، آسان گيري حجم مايع به دهد كه اندازه آ) تجربه نشان مي

شونده و حجم  لهاي ماده ح تر خواهد بود كه با مول كاربرد ب) بيان غلظتي از محلول پر
  نامند. (درست) محلول ارتباط داشته باشد. چنين غلظتي را غلظت مولي (مولار) مي

  ها و دما بستگي دارد. (نادرست) ها به نوع آن پذيري نمك پ) انحلال
هاي گوناگوني دارد از جمله: توانايي حل كردن اغلب مواد، افزايش حجم   ت) آب ويژگي

هاي سازنده و ساختار خميدة مولكول  هنگام انجماد، نقطه جوش بالا و غيرعادي. نوع اتم
  اي در خواص آب دارد. (درست) كننده آب، نقش تعيين

)ث) در فشار و دماي اتاق  C)°25، هاي  مولكولF2  وCl2 صورت گازند.  بهBr2 
  باشد. (نادرست) جامد مي I2مايع و 

  )105و  104، 101،103، 98هاي  ، صفحه1(شيمي  (آب ، آهنگ زندگي)  
 ------------------------ ----------------------  

 )رسول رزمجويي(    »3«گزينة  - 109
  ها: بررسي گزينه

پذيري آنها بين يك تا يك صدم  محلول موادي هستند كه انحلال مواد كم»: 1«گزينة 
طبي كاربرد دارد و   اي است كه در ساخت گچ سولفات ماده گرم است. كلسيم

0/پذيري آن  انحلال   است. 23
  بيشتر است.  NOپذيري آن از  دهد انحلال با آب واكنش مي CO2به دليل اينكه »: 2«گزينة 
Hبخار آب زودتر از »: 3«گزينة  S2 هاي هيدروژني  شود، به دليل وجود پيوند مايع مي

  رد.تري دا هاي قوي هاي آن جاذبه بين مولكول بين مولكول
سولفات انحلال گرماده  ها انحلال گرماگير دارند ولي نمك ليتيم اغلب نمك»: 4«گزينة 

پذيري اكسيژن نيز با افزايش  شود؛ انحلال پذيري آن كم مي دارد و با افزايش دما انحلال
  يابد. دما كاهش مي

  )122تا  100هاي  ، صفحه1(شيمي  (آب ، آهنگ زندگي)  
 ------------------------ ----------------------  

 )عامر برزيگر(    »4«گزينة  - 110
  نادرست است. بررسي موارد: » ت«فقط مورد 
گويند.  مولكولي مي هاي سازنده يك ماده، نيروهاي بين  هاي ميان مولكول كنش آ) به برهم

  كند. (درست) ها را بيان مي كنش هايي از اين برهم جملة داده شده نيز نمونه
مولكولي  كتاب درسي درست است. اما يادتان باشد كه نيروهاي بينب) مطابق با متن 

ها وابسته است و كمتر به حالت  ها و جرم آن  طور عمده به ميزان قطبيت مولكول به
  فيزيكي ماده وابسته است. (درست)

Hپ) حالت فيزيكي آب و  S2 باشد. مدل  در دما و فشار اتاق به ترتيب مايع و گاز مي
  باشد: (درست) رو مي صورت روبه پركن هر دو مولكول مشابه و به فضا

سولف�دآب   ه�دريالوژن
)ت) گشتاور دوقطبي كميتي تجربي است كه آن را با  )μ  و يكاي آن را با(D)  نشان

  دهند. (نادرست) مي
  باشد. (درست) برابر با صفر مي I2و  O2 ،CO2 ،CH4ث) گشتاور دوقطبي 

  )111و  106، 105هاي  ، صفحه1(شيمي  (آب ، آهنگ زندگي)  
 ----------------------------------------------  

 )علي اميني(    »3«گزينة  - 111
  درست است. بررسي ساير عبارات: فقط عبارت آخر

موي خشك، داراي بار الكتريكي منفي   اي مالش داده شده به عبارت اول) ميلة شيشه
  كند. ) جاذبه برقرار ميHهاي  است؛ لذا با سر مثبت مولكول آب (اتم

  عبارت دوم) نزديك به دو برابر (نه بيش از دو برابر!)
  , /H S Dμ =2 0 97 /H O Dμ =2 1 85   

كنند.  ژني برقرار مي عبارت سوم) هم اتانول و هم استون با مولكول آب، پيوند هيدرو
دهند  ژني تشكيل مي هاي اتانول با يكديگر پيوند هيدرو تفاوت در اين است كه مولكول

  !دهند نميهاي استون با يكديگر، پيوند هيدروژني تشكيل  ولي مولكول

CH CH
3 2

O

: :

H

H

O: : CH
2

CH
3

ه�دريالوژنه� پ�ونهد اتانهول: - اتانهول

(78 )0

C  
  

O
::

C

CH CH
3 3

O
::

C

CH CH
3 3

وانهدريالوالس� استون: - استون

(56 )0

C  
  : مطابق متن كتاب درسي درست است.عبارت چهارم

  )109و  108، 103هاي  ، صفحه1(شيمي  (آب ، آهنگ زندگي)  
 ----------------------------------------------  

 )نظر حامد پويان(    »3«گزينة  - 112
باشند. پس با تبديل  صورت زير مي توان مشخص كرد كه به ابتدا با توجه به نمودار مي

aفشار كردن غلظت مولي در 
  توان گفت:  پذيري مي به انحلال 3

NO

O
2

N
2

(انهحلالپذ,ري)

(s)

فشاريال
(atm)  

  mol/
L

= 0 aدر فشار  غلظت مولي 01
3  

  mol/
L

= 0 aدر فشار  غلظت مولي×  033
  →aدر فشار  غلظت مولي= 3

/ LmolNO gNO؟gNO / / gNO
L molNO

= × × =
0 2 300 03 0 181 1

−¼ ±d¶
−¼ ±d¶  

  )115و  114هاي  ، صفحه1(شيمي  (آب ، آهنگ زندگي)  
 ----------------------------------------------  
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 )حسين طيبي امير(    »3«گزينة  - 113
شونده در  گرم حل Sباشد. آنگاه  Sپذيري اين محلول برابر با  كنيم انحلال فرض مي

)گرم حلال وجود داشته است و  100 s)+100  .گرم محلول را ساخته است  

  S /
S

+
= =

−
100 1 5100

−¼ ±d¶ ³o]
½kº ¼{ï®e » −°e ³o] R»IÿU   

درصد جرمي تبديل  پذيري را به  پذيري به غلظت مولار، ابتدا انحلال براي تبديل انحلال
  كنيم: سپس درصد جرمي را به غلظت مولار تبديل مي كرده و

  %a a a= ×  = ×  =
20 100100 100120 6

½kº ¼{ï®e ³o]
−¼ ±d¶ ³o]   

  
/adM M / mol.L

× ×
−=  = =

10010 1 0810 16 4 540Â²¼¶ ³o]   
  )101تا  98هاي  ، صفحه1(شيمي  (آب ، آهنگ زندگي)  

 ----------------------------------------------  
 )نظر حامد پويان(    »3«گزينة  - 114

  بررسي موارد:
  ها ناچيز و در حدود صفر است. تاور دوقطبي اغلب هيدروكربنعبارت اول) گش

هاي ناهمگن به حالت مايع مانند آب و هگزان اجزاي مخلوط به  عبارت دوم) در مخلوط
  پوشي است. شوند كه قابل چشم ميزان ناچيزي در يكديگر حل مي

بين،  در يكديگر حل شوند. در اين Bو  Aعبارت سوم) اين عبارت بدين معنا است كه 
  شود. در آب حل نمي 4BaSOتنها 

شونده در دو طرف غشاي  ) در فرآيند اسمز الزامي براي برابر شدن غلظت حلچهارمعبارت 
  رسد.) باشد. (هدف اسمز برابر كردن غلظت است اما لزوما به اين هدف نمي تراوا نمي نيمه

  )118و  111، 110، 109، 107، 106هاي  ، صفحه1(شيمي  (آب ، آهنگ زندگي)  
 ----------------------------------------------  

 )محمد صالحي(    »4«گزينة  - 115
  ها: بررسي گزينه

  كند. آب دريا را تصفيه مي معكوسبا فرايند اسمز »: 1«گزينة 
هايي هستند كه از يك حلال و چند  هوا و آب دريا از جمله محلول»: 2«گزينة 

  شوند. يل ميشونده تشك حل
  ها است. ها نيست بلكه بين مولكول ژني در مولكول پيوند هيدرو»: 3«گزينة 
درست است، يون با حجم بيشتر يون كلريد هست كه با توجه به شكل »: 4«گزينة 

  است.  ها نزديك ژن هاي آب يعني هيدرو كتاب درسي به سر مثبت مولكول
  )118و  112، 109 ،108هاي  ، صفحه1(شيمي  (آب ، آهنگ زندگي)  

 ----------------------------------------------  
 )آرمين لنگري(    »4«گزينة  - 116

  فقط مورد آخر درست است. بررسي موارد:
ژني است اما نمونه خالص  مورد اول: براي مثال مخلوط آب و استون داراي پيوند هيدرو

  باشد. (نادرست) استون فاقد اين پيوند مي
Caمورد دوم:  (PO )3 4 دوقطبي  –در آب نامحلول است در نتيجه جاذبة يون  2

  ژني آب است. (نادرست) هاي هيدرو كمتر از ميانگين نيروي پيوند يوني و پيوند
  (نادرست) مورد سوم: چگالي آب از هگزان بيشتر است.

  مورد چهارم: درست است.

  
H S / /

H O /
=

0 972 0 51 852
ÂLõ¤»j n»ITz¬

   

  
H S

=
342 218

Â²¼¶ ³o]
JA Â²¼¶ ³o]    

  )113و  112و  111، 109، 107، 106، 105هاي  ، صفحه1(شيمي  (آب ، آهنگ زندگي)  
 ----------------------------------------------  

 زواره) رسول عابديني(    »4«گزينة  -117
  KOH H SO K SO H O+ → +2 22 4 2 4 2   

  / molH SO?molKOH / mLH SO
mLH SO

= ×
0 04 2 42 5 2 4 1000 2 4

   

  2 0 00021 2 4
molKOH / mol KOH

mol H SO
× =  

0/مقدار  KOHليتر از محلول رقيق  ميلي 10در  شونده وجود دارد.  مول حل 0002
0/ليتر از اين محلول رقيق  ميلي 500بنابراين در    شونده وجود دارد. مول حل 01

/( )moln / mol.L
V / L

×
−= = =

500 0 0002
110 0 050 2

   KOHت مولار محلول اوليه غلظ 

  / molH SO?mgK SO / mLH SO
mLH SO

= ×
0 04 2 42 52 4 2 4 1000 2 4

   

  molK SO gK SO mg / mgK SO
mol H SO molK SO g

× × × =
31 174 102 4 2 4 17 4 2 41 1 12 4 2 4

  
  )100و  98هاي  ، صفحه1(شيمي  (آب ، آهنگ زندگي)  

 ----------------------------------------------  
 خياوي) الاسلامي ميلاد شيخ(    »4«گزينة  - 118
  ها: رسي گزينهبر

است.  O2(گاز قطبي) بيشتر از  NOپذيري  درست، تأثير فشار بر انحلال»: 1«گزينة 
  است. O2بيشتر از  NOپذيري  پس ضمن افزايش هر ميزان فشاري، افزايش انحلال

  116، مطابق متن صفحة .درست»: 2«گزينة 
ها در آب شور بيشتر از آب بدن است در نتيجه هنگام  درست، غلظت يون »:3«گزينة 

نوشيدن آب شور، در اثر فرايند اسمز مقداري از آب بدن جذب آب شور شده و در نتيجه 
  شود. احساس تشنگي بيشتر مي

هاي آب از  رسد، عبور مولكول كه فرايند اسمز به اتمام مي هنگامي –نادرست »: 4«گزينة 
هايي كه از سمت راست به سمت  شود بلكه تعداد مولكول تراوا متوقف نمي هغشاء نيم

هاي آبي است كه از سمت چپ به راست  شوند برابر با تعداد مولكول چپ منتقل مي
 سكوپي ميكروشود اما از ديد  شوند؛ به همين دليل در ظاهر فرايند متوقف مي منتقل مي

  )118و  116، 115هاي  ، صفحه1شيمي ( (آب ، آهنگ زندگي)  فرايند ادامه دارد.
 ----------------------------------------------  

 كيارش معدني)(    »4«گزينة  - 119
  كنيم: ابتدا مقدار منيزيم كلريد را محاسبه مي

  xg x / gMgCl× = → =
×

610 190 0 38 232 10
   

  
molMgCl molCl/ gMgCl molCl

gMgCl molMgCl

−
− −× × = ×

1 2 320 38 8 102 95 12 2
   

  كند: يرسوب منقره هاي كلريد در واكنش با  مقداري از يون
 AgNO (aq) MgCl (aq) AgCl(s) Mg(NO ) (aq)+ → +2 1 2 13 2 3 2   

  mol L mol AgNO
L

− −× = ×3 310 2 2 10 3   

  
mol MgClmol AgNO
mol AgNO

−× ×
13 22 10 3 2 3

   

molMgClشود. مصرف مي   molCl− − −= → ×3 310 2 102  

  molCl− − − −= × − × = ×3 3 38 10 2 10 6   يون كلريد باقيمانده 10

  / mol.L
−× − −= = ×

36 10 3 11 5   غلظت مولي يون كلريد 104
  )95و  94هاي  ، صفحه1شيمي ( (آب ، آهنگ زندگي)  

 ----------------------------------------------  
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 خياوي) الاسلامي ميلاد شيخ(    »3«گزينة  -120
  آوريم: دست مي هاي نيترات را به ابتدا از روي مولاريته و حجم محلول، كل مول يون

  xmol NOn(mol) /
V(L) L

−
= → = 30 2   غلظت مولي 3

0غلظت مولي    6 3/ molNO−=  
/مول از يون نيترات توسط منيزيم نيترات و  xدر ادامه فرض مي كنيم  x−0 مول  6

نيز توسط آمونيوم نيترات تأمين شده است. سپس از روي مول يون نيترات به جرم 
45/منيزيم نيترات و آمونيوم نيترات رسيده و مجموع جرم اين دو ماده را برابر با  6 

  دست آيد: به xدهيم تا  گرم قرار مي

 Mg(NO ) Mg NO ?gMg(NO ) xmolNO+ − −→ + =2 23 2 3 3 2 3   

  
molMg(NO ) gMg(NO ) xgMg(NO )

mol Mg(NO )mol NO
× × =−

1 1483 2 3 2 74 3 21 3 22 3
   

NH NO NH NO ?g NH NO ( / x)mol NO+ − −→ +  = −0 64 3 4 3 4 3 3   

  
1 804 3 4 3 48 80 4 31 4 31 3

mol NH NO g NH NO ( x)g NH NO
mol NH NOmol NO

× × = −−   

  ( x)gMg(NO ) ( x)g NH NO /+ − =74 48 80 45 63 2 4 3   
  x / mol→ = 0 4   

دست آمده در محاسبات قبلي، گرم آمونيوم نيترات و  مقادير بهدر  xحال با جايگذاري 
  كنيم:  منيزيم نيترات را محاسبه مي

  gMg(NO ) x / gMg(NO )= = ×74 74 0 43 2 3 2   
  g NH NO x ( / ) g NH NO= − = − × =48 80 48 80 0 4 164 3 4 3   

  آوريم:  دست مي جرم منيزيم نيترات به آمونيوم نيترات را به تدر نهايت نسب

  
gMg(NO ) / /
g NH NO

×
= =

74 0 43 2 1 85164 3
   

  )100و  99هاي  ، صفحه1(شيمي  ، آهنگ زندگي) (آب  
 ----------------------------------------------  

   2 شيمي     
  
  

 )رضا احمدي(    »2«گزينة  - 121
  :ي نادرستها بررسي گزينه

  وجه وجود ندارد. در ساختار كلاه ايمني پنبه به هيچ»: 1«گزينة 
درجـه   500ي دمـا  در اتـن  گـاز هـاي   طبق متن كتاب درسـي مولكـول  »: 3«گزينة 

اتمسفر و در حضور كاتاليزگر مناسب با يكديگر واكنش داده  1000سانتيگراد و فشار 
   و به پلي اتن تبديل مي شوند.

  ها هزار گرم بر مول است. : جرم آن اغلب ده»4«گزينة 
  )103تا  98هاي  ، صفحه2(شيمي (پوشاك،نيازي پايان ناپذير)  

 ----------------------- -----------------------  
 )سيد علي اشرفي(    »1«گزينة  - 122

  باشند. بررسي موارد نادرست:  موارد (ب) و (ت) صحيح مي
  باشند. هاي توليدي در جهان از پنبه مي آ) بيش از نيمي از لباس

C)پ) تفلون يك پليمر است بنابراين جرم مولي بسيار بيشتري از وازلين  H )25 52 
  رد.دا

  اتن و سلولز بسيار زياد است. ها (نه شمار عنصرهاي) سازنده پلي ث) شمار اتم
  )105و  101، 100، 99، صفحة 2(شيمي  (پوشاك،نيازي پايان ناپذير)  

 ----------------------------------------------  

 )پوريا محمدي(    »1«گزينة  -123
  ها:  بررسي گزينه

 ز، گلوكز نام دارد.مونومر سازنده سلول»: 1«گزينة 
 پليمرهاي طبيعي مانند پنبه وجود دارند.»: 2«گزينة 
  اي يوناني است. پليمر واژه»: 3«گزينة 
كربن داشته  - هر تركيب آلي كه در زنجير كربني خود پيوند دوگانة كربن »: 4«گزينة 

  تواند در واكنش پليمري شدن شركت كند. باشد، مي
  )104و  102، 101، 100هاي  ، صفحه2شيمي ( (پوشاك،نيازي پايان ناپذير)  

 ----------------------------------------------  
 عرفان عليزاده)(    »4«گزينة  - 124

  ها: بررسي گزينه
 اتم كربن ديگر اتصال دارند. 4يا  3هاي كربن در محل شاخه به  اتم –نادرست »: 1«گزينة 
و حجم، در مقايسة دو نوع  با توجه به رابطة عكس چگالي –نادرست »: 2«گزينة 

هاي يكسان از دو نوع پليمر، حجم نمونه با چگالي  اتن سبك و سنگين، در جرم پلي
 اتن سبك) بيشتر است. كمتر (پلي

دار و  هاي شفاف و كدر (شاخه اتن درصد جرمي عنصرها در پلي –نادرست »: 3«گزينة 
 تن) است.بدون شاخه) يكسان و برابر درصد جرمي آنها در مونومر (ا

از يك مول،  آلومينيم مولو افزايش  تيتانيمداشتن مول  با ثابت نگه –درست »: 4«گزينة 
يابد، بيشترين جرم مولي در  نقطة ذوب پليمر توليد شده، ابتدا افزايش و سپس كاهش مي

  كار روند. به 1به  3با نسبت  تيتانيمو  آلومينيمگر محتوي  است كه كاتاليز  صورتي
  )121و  107، 106هاي  ، صفحه2(شيمي  يازي پايان ناپذير)(پوشاك،ن  

 ----------------------------------------------  

 علي رمضاني)(    »4«گزينة  - 125
صورت زير بازآرايي كنيم سپس  بايد ابتدا آن را به» الف«براي تشخيص بسپار تركيب 

  نيم:اضافه ك nگانه را تبديل به يگانه كنيم و براكت و  پيوند دو
  
  

n  H  C
2

CH

C
2

H
5 n

H
2
C CH

C
2
H

5

,ا

n

  
هاي محور اصلي آن را يك در ميان برش  بايد پيوند» ب«براي تشخيص تكپار بسپار 

  بزنيم و پيوند يگانه را تبديل به دوگانه كنيم.

Cl Cl Cl Cl Cl

,ا
H H

H Cl

C C

  
  )121تا  97هاي  ، صفحه2(شيمي  (پوشاك،نيازي پايان ناپذير)  

 ----------------------------------------------  

 )احمد هيسوند(    »3«گزينة  - 126
  نادرست است.» د«مورد 

  بررسي موارد:
باشد.  اتن سبك مي اتن سنگين داراي استحكام بيشتري نسبت به پلي مورد نادرست: پلي

  باشد. اتن سبك مي دار همان پلي اتن داراي زنجيره شاخه پلي
  موارد درست:

باشند كه ظاهري كدر دارند.  هاي پلاستيكي، سنگين مي اتن سازنده لوله الف) پلي
  باشد. مي دار شاخههاي  اتن سبك داراي زنجيره ليپ

  گانه است. باشد كه داراي پيوند سه اتن مي سيانو  ب) پليمر سازندة پتو، پلي
استيرن  پلي  ژن و مونومر اتم هيدرو 6باشد كه داراي  مي پروپنج) مونومر سازنده سرنگ، 

  باشد. اتم كربن مي 8داراي 
  )107تا  104هاي  ، صفحه2يمي (ش (پوشاك،نيازي پايان ناپذير)  

 ----------------------------------------------  
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 زاده) هادي مهدي(    »4«گزينة  - 127
  ها: بررسي گزينه

)ژن يكي در ميان گروه  جاي اتم هيدرو اتن به اگر در ساختار پلي»: 1«گزينة  CN)− 
  شود. اتن حاصل مي سيانو قرار دهيد، پلي

... ... ... ...

CN CN  
گانه وجود  پيوند دو 3استيرن همانند بنزن،  شونده پلي در ساختار واحد تكرار»: 2»  گزينة
  دارد.

8 استيرن شونده پلي در ساختار هر واحد تكرار»: 3«گزينة  8((C H ) )n 3  پيوند
ر جرم شونده را محاسبه و سپس د هاي تكرار گانه وجود دارد، بنابراين ابتدا شمار واحد دو

  كنيد: ن ضرب ميآمولي يك واحد از 
=

oμÃ±Q nj ¾ º I¬ï»j ÁIÀïkº ¼ÃQ jHk÷U
½kº ¼{ïnHo§U keH» nj ¾ ºI¬ï»j ÁIÀïkº ¼ÃQ jHk÷U

   (n)شونده هاي تكرار شمار واحد 

  = =
750 2503  

  g.mol−= × = 1250 104   استيرن جرم مولي پلي 26000
 اثر است.  تفلون از نظر شيميايي بي»: 4«گزينة 

  )107تا  104هاي  ، صفحه2(شيمي  ي پايان ناپذير)(پوشاك،نياز  
 ----------------------------------------------  

 زاده) هادي مهدي(    »4«گزينة  -128
  هاي نادرست: اند. بررسي عبارت هاي اول، دوم و پنجم درست عبارت

ها، قطبيت  اسيد كسيليك كربني در كربو هيدرو  عبارت سوم: با افزايش طول زنجير
پذيري در چربي افزايش  پذيري آنها در آب كاهش و انحلال ولكول همانند انحلالم

  يابد. مي
عاملي  هاي يك اسيد اسيد) نخستين عضو خانوادة  اسيد (متانوئيك عبارت چهارم: فورميك

  شود. شود، بنابراين در طبيعت نيز يافت مي است كه بر اثر گزش مورچه وارد بدن مي
  )111تا  109هاي  ، صفحه2(شيمي  ناپذير)(پوشاك،نيازي پايان   

 ----------------------------------------------  

 زاده) هادي مهدي(    »1«گزينة  - 129
Cهاي سيرشده  جرم مولي استر H On n2 nاز رابطة  2 +14 آيد.  دست مي به 32

)nجود در استر) هاي كربن مو : تعداد اتم  

  g mol
g g

× ×
50 1

100 46
}²Ii−¼ºIUH −¼ºIUH

}²IiIº −¼ºIUH −¼ºIUH اتانول ناخالصg=    g?استر 92

  mol ( n )g g n
mol mol

+
× × =  =

1 14 32 1581 1
oTwH oTwH oTwH 9−¼ºIUH oTwH  

با توجه به اينكه الكل سازنده استر مورد نظر اتانول است، اسيد سازنده آن 
  اسيد خواهد بود. هپتانوئيك

  = Cژن هاي هيدرو تعداد اتم 14 H O 7 14   اسيد  :هپتانوئيك 2
  روش دوم:

  
P × ×

= 
× × ×

5092100 100
1 46

³o¬ ³o¬
KÄoò Â²¼¶ ³o] KÄoò Â²¼¶ ³o]   

  n
( n )

=  =
× +

158 91 14 32  
  )113و  112، 109تا  107هاي  ، صفحه2(شيمي  (پوشاك،نيازي پايان ناپذير)  

 ----------------------------------------------  

 احمد عيسوند)(    »1«نة گزي -130
  هاي نادرست: بررسي گزينه

  اسيد است. كه اسيد مورچه سرخ، فورميك باشد در حالي اسيد مي كاربردترين اسيد، اتانوئيك پر»: 2«گزينة 
  شود. اتم كربن در آب حل مي 5ويتامين ث همانند الكل داراي »: 3«گزينة 
بخش  و) به دليل بيشتر بودن(كاه K(شير) و  D(هويج) و  Aويتامين »: 4«گزينة 

  ناقطبي، محلول در چربي هستند. 
  گزينة درست:

باشد كه الكل  هپتانوآت مي استر آناناس، اتيل بوتانوآت و استر انگور اتيل»: 1«گزينة 
  ها، اتانول است. سازنده آن

O

O

H

H

C
H

H

C H آنهانهاساتانهول :

  

O

O

H

H

H

H

C H
:انهگوريال

اتانهول
C

  
  )113و  112، 111، 108هاي  ، صفحه2(شيمي  (پوشاك،نيازي پايان ناپذير)  

 ---------- ------------------------------------  

 ميلاد عزيزي)(    »2«گزينة  - 131
  صورت زير است: عاملي به ساختار يك استر تك

O

C O

ه�دريالو�ربن   گروههاي
  

Cفرمول مولكولي استر تك عاملي به شكل  H On n2 nبا جرم مولي  2 +14   است 32
  n n+ =  =14 32 186 11  

هاي اسيد يكي بيشتر از الكل است، در نتيجه الكل و اسيد سازندة  كه كربنجايي  و از آن
  اسيد خواهد بود. آن پنتانول و هگزانوئيك

  ها: بررسي همة عبارت

  اند. محلول C°20كربن در آب اتم  5 تا  عاملي هاي يك عبارت اول: درست است. الكل
  استر مورد نظر توجه كنيد: عبارت دوم: درست است، به ساختار

  5 11 5 11

O
||

C H C O C H
R R

− − −    

در ساختار  CH2گروه  8عبارت سوم: نادرست است. در ساختار استر مورد نظر 
CHاسيد  نونانوئيك (CH ) COOH)3 2   وجود دارد. CH2گروه  7 7

كربن كه  5عاملي تا  اسيدهاي تك كسيليك است. در الكل و كربو عبارت چهارم: نادرست
كند و با افزايش  دروالسي غلبه مي ژني بر نيروي وان شوند، نيروي هيدرو در آب حل مي

كند. (در پنتانول برخلاف  ژني غلبه مي دروالسي بر هيدرو كربن نيروي وان
  كند.) ميدروالسي غلبه  ژني بر وان اسيد نيروي هيدرو هگزانوييك

  )111و  110، 109، 108هاي  ، صفحه2(شيمي  (پوشاك،نيازي پايان ناپذير)  
 ----------------------------------------------  
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 پور) فرزاد فتحي(    »4«گزينة  -132
  ها: بررسي گزينه

C)مونومر پليمر تفلون  –درست »: 1«گزينة  F )←6 2   اتم دارد. 4
CH)د كلري وينيل پلي CHCl)←6   اتم دارد. 2

  درست»: 2«گزينة 
تا و پروپن  3كلريد برابر با  وينيل ژن  هاي هيدرو شمار اتم –درست »: 3«گزينة 

6 3 6(C H )n .تاست  

  = =
3 1
6 2

kÄo±¨®ï Ã¹Ä»ïÂ ±Q ·rï»nkÃÀ ´UH jHk÷U
¸Q»oQïÂ± Q ÁIÀï·r»nkÃÀ ´UH jHk÷U   

  گروه عامل آميدي در پشم گوسفند (نه آميني) –نادرست »: 4«گزينة 
  )114و  104هاي  ، صفحه2(شيمي  (پوشاك،نيازي پايان ناپذير)  

 ----------------------------------------------  
 محمد فائزنيا)(    »4«گزينة  -133

  باشد:  صورت زير مي  معادلة واكنش به
  C H OH CH COOH C H O H O+ → +3 7 3 5 10 2 2   

ل مول اتانو xگاه با  اسيد داشته باشيم، آن مول پنتانوئيك xبا توجه به واكنش، اگر 
  شود با: اسيد در مخلوط واكنش برابر مي دهد لذا درصد جرمي پنتانوئيك واكنش مي

  102100 102 46
x

x x
×

× =
+ × + ×

kÃwHï ¦ÃG¼ºIïT¹Q ³o]
kÃwHï¦ÃG¼ºIïT¹Q ³o] −¼ºIUH³o]   

  / %= =
102 68 91148  

دهد،  اسيد با مقدار اضافي اتانول واكنش مي با توجه به اينكه سوال گفته است. پنتانوئيك
شود. يعني درصد جرمي بايد عددي  تر مي چك شده و حاصل كو تر لذا مخرج كسر بزرگ

68/تر از  كوچك   باشد. 9
  )114تا  112هاي  ، صفحه2(شيمي  (پوشاك،نيازي پايان ناپذير)  

 ----------------------------------------------  
 محمد فائزنيا)(    »2«گزينة  -134

  بيان شده است.تنها عبارت دوم به نادرستي 
  ويتامين آ برخلاف سوكرالوز و ويتامين كا، داراي يك حلقه در ساختار خود است.

هاي ناپيوندي در لايه  هاي ناپيوندي در ساختار آن با تعداد الكترون تعداد الكترون
  ظرفيت اكسيژن و كلر برابر است. لذا:

  

O : e e

Cl : e e

e e e

− −× =
− −× =

− − −+ =

8 4 32
3 6 18

18 32 50
   

  )111و  110هاي  ، صفحه2(شيمي  )(پوشاك،نيازي پايان ناپذير  
 ----------------------------------------------  

 الدين ابراهيمي) صلاح(    »2«گزينة  - 135
  H O+   اسيد كسيليك كربو +آمين →آميد 2

  3 3 2

O O

H H

|| ||
R C OH H N CH R C N CH H O

| |
− − + − − → − − − +   

  : ولاروش 

  
mol RC H NO ( R)g/ mol NH CH
mol NH CH mol RC H NO

+
× ×

1 582 40 4 2 3 1 12 3 2 4
   

  29 2/ g=  

  
0 4 58 29 2 58 73 15

2 1
/ ( R) / R R g

R C Hn n

+ =  + =  =
 → +

³o]
   

  

O

H

R ||
n n CH C N CH

|
+ =  = ⎯⎯⎯⎯⎯→ − − −14 1 15 1 3 3

kÃ¶A −¼¶oÎ
   

  )117و  116، 115، 114هاي  ، صفحه2(شيمي  (پوشاك،نيازي پايان ناپذير)  
 ----------------------------------------------  

 وروزي)امين ن(    »3«گزينة  -136
  .درست است» ت«فقط مورد 

  بررسي موارد:
پذيري آنها  و انحلالآنها افزايش آ) با افزايش شمار كربن در تركيبات آلي، نقطة جوش 

  يابد. در آب كاهش مي
هپتانوآت) به ترتيب ناشي از تركيبات  ت) و بوي انگور (اتيلابوتانو ب) بوي سيب (متيل

b   وa .است  
C)اسيد  ، بوتانوييكb تركيب  پ) اسيد سازندة H COOH)3 است كه با  7

Cآمين، آميد با فرمول  متيل دي H NO6   شود.  حاصل مي 13

O CH

CH CH CH C OH H N CH
|| |

− − − − + − −

3

3 2 2 3   

O CH

CH CH CH C N CH H O
|| |

→ − − − − − +

3

3 2 2 3 2   

اكنش داده و (اتانول) و aه با الكل سازنده اسيد بوده ك يكئ ، بوتانوbت) اسيد سازندة 
  شود كه عامل بو و طعم استر موجود در آناناس است. ت حاصل ميابوتانو اتيل

  O

O

C C C C OH H O C C
||

H O C C C C O C C
||

− − − − + − − −

→ + − − − − − −2
   

  
  )115و  114تا  107هاي  ، صفحه2(شيمي  (پوشاك،نيازي پايان ناپذير)  

 ----------------------------------------------  

 علي رمضاني)(    »4«گزينة  - 137
  آميد بودن پليمر است. دهندة پلي ه عاملي آميدي نشانوجود گرو

  اجزاي سازنده اين پليمر عبارتند از: 

C

O

(CH  )
2 4

HO C

O

OH N

H

H (CH  )
2 6

N

H

H

  
  gC H O

mol
= = 1466 10   اسيد جرم مولي دي 4

  gC H N
mol

= = 1166 16   آمين جرم مولي دي2
  = − =146 116   تفاوت 30

  )121تا  97هاي  ، صفحه2(شيمي  (پوشاك،نيازي پايان ناپذير)  
 ----------------------------------------------  

 علي رحيمي علائي)(    »2«گزينة  -138
  بررسي موارد:

  الف) مزة شيرين احساس شده، ناشي از گلوكز حاصل از تجزية نشاسته است. 
جايي كه يك مونومر داريم بايد دقت كنيم كه در آن هم گروه عاملي الكلي  ب) از آن

)OHاسيدي( ) و همCOOH وجود دارد پس پليمر حاصل، استري به شكل زير (
  خواهد بود: 

 تابوتانو اتيل

مونومر
مونومر
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O
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O
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O
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2 + C OCH

nO

CH
3
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O
n

O 
  اسيد است. لاكتيك پليمر نشان داده شده همان پلي

  شود. اتن تبديل مي پ) اگر گاز اتن را در فشار بالا گرم كنيم به پلي
  )121و  118، 115، 114، 104هاي  ، صفحه2(شيمي  (پوشاك،نيازي پايان ناپذير)  

 ----------------------------------------------  
 علي رمضاني)(    »2«گزينة  - 139

  باشد. صورت زير مي واكنش تهية پليمر مذكور به
O O

C C OH CH CH
2 2

OH+ n  HO

O O

C C O CH
2

CH
2

O

n

+ n  H O2
2

  
  = ×100½à jn»HoÎ nHk£¶

à½jn»HoÎ nHk£¶ بازده درصدي  

  x g
x

= ×  =
9680 100 120   

/ mol= 0 625 kÃwHïÁjmol molg
g mol

= ×
1 1120 192 1

oμÃ±Q kÃwHïÁjoμÃ±Q oμÃ±Q oμÃ±Q دي اسيدxmol   
  )121تا  97هاي  ، صفحه2(شيمي  (پوشاك،نيازي پايان ناپذير)  

 ----------------------------------------------  
 ميلاد عزيزي)(    »1«گزينة  -140

  صورت زير هستند: آميد مورد نظر به سازنده پلي مونومرهاي
O O

C C OHHO H N C N

H H H

H

C  H  N  (     g.mol   )
7 10 2

122
-1

C  H  O  (     g.mol   )
8 6 4 166

-1

  
)عبارت اول: نادرست است.  )≠18 19   

هاي خود و نيز با  اسيد سازنده آن با مولكول آمين و دي عبارت دوم: درست است. دي
  كنند. ژني برقرار مي هاي آب پيوند هيدرو مولكول

كربن وجود دارد و  –گانه كربن  پيوند دو 6آميد  عبارت سوم: نادرست است. در هر واحد سازنده اين پلي
3000ب به براي سير شدن يك مول از اين تركي 6 18000mol× Br)2برم  =   نياز است. (

 44اسيد سازنده آن برابر  آمين و دي اختلاف جرم مولي دي - عبارت چهارم: درست است
C)گرم بر مول است كه معادل جرم مولي پروپان  H )3   است.  8

  )115و  114، 103، 102هاي  ، صفحه2مي (شي (پوشاك،نيازي پايان ناپذير)  
 ----------------------------------------------  

  + پايه مرتبط 3رياضي   
 

 )نواز رضا علي(    »4«گزينة  - 141
  سازي تابع داريم:  با ساده

  f (x) ( x) | x |= + −3 2    

  x x ,x
f (x)

(x x ),x

 + − ≥ = 
− + − <

2 6 2
2 6 2

    

  اي داريم: با رسم تابع چند ضابطه

xبازة نزولي تابع يعني در  [ , ]∈ −
1 22   

   6و  5، 4، 3، 2، 1، 0مقادير متمايز 
f]براي  (x)] جود است. مو            

  
  

  

  )10تا  6هاي  ، صفحه3(رياضي (تابع)
 ----------------------------------------------  

 )نواز رضا علي(    »4«گزينة  - 142
g(xكنيم  را يك واحد به سمت راست منتقل مي gدر گام اول  )− ←1   

1سپس طول نقاط را 
3كنيم  برابر مي 3 1g( x )− ←   

−و در نهايت عرض نقاط را 
2
)gكنيم  برابر مي 3 x )− − ←

2 3 13   
  )23تا  15هاي  ، صفحه3(رياضي  (تابع)  

 ----------------------------------------------  
 )جاني ابراهيم توزنده محمد(    »2«گزينة  -143

  
( x x) yy log x x

yx x

+ −= → + − =

→ + = +

2 1 2 1 33
2 1 3

    

  
2 2 2 21 3 2 3

21 1 3 1 122 3 1 3 32 23 3

y yx x x
yy y yx x ( ) ( )y y

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ + = + + ×

− −→ × = − → = = −

´ÃºIwnïÂ¶ ·H¼U ¾M
    

  1 1 1 11 13 32 23 3
y xf (y) ( ) f (x) ( )y x

− −− −→ = − → = −    

  
1

1 1 23 32 13 3

abx x( ) a( )x x b

− =− − = + → 
= −

    

  a b ( ) ( )−
+ = + − = + =

1 1 52 2 2 21 12 4 4   

  )29تا  24هاي  ، صفحه3(رياضي  (تابع)  
 ----------------------------------------------  

 )حميد عليزاده(    »2«گزينة  - 144
  را مي نويسيم. g(x)) معادله خط h) و عرض از مبدا (Mابتدا با دانستن شيب خط (

m ,h g(x) x g( ) f ( ) f ( )− −= − = → = + → = = → =
2 2 4 412 2 1 1 13 3 3 3

    

  
g(f ( ))xg(f (x))h(x) h( )

f (f ( x )) f (f ( ( ) ))

−=−
= ⎯⎯⎯→ =

− −

44 11 4 33
43 5 3 3 53

    

 عملي
 نظري
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  g( )
f (f ( )) f ( )

= = = =
−

4 4
1 83 3

11 0 3
2

    

  )29تا  22و  14تا  11هاي  ، صفحه3(رياضي  (تابع)  
 ----------------------------------------------  

 )سعيد رازورز(    »1«گزينة  - 145

ABCالساقين  را در مثلث متساوي BCوارد بر ضلع  AHارتفاع 
Δ

كنيم.  م ميرس 
  ميانه نيز خواهد بود. لذا خواهيم داشت: AHبنابراين 

  
BCBH = = =

12 62 2   
DHپس  = − =6 4 2   

ABHالزاويه  با توجه به قضية فيثاغورث در مثلث قائم
Δ

  خواهيم داشت:  

  2 2 22 2 2 10 6
2100 36 8

AHAB BH AH

AH AH

 = += +

 = +  =

    

  در نتيجه: 

  DHA H D : cot
AH

Δ
α = = =2 1

8 4    
  )35تا  29هاي  ، صفحه1(رياضي (مثلثات)  

 ----------------------------------------------  
 )شيوا امين(    »4«گزينة  - 146

شعاع قطاع حاصل: 
=6r

R
=8h R R= + = → =2 2 26 8 100 10  

  r ( )= π = π = π2 2 6 12طول كمان  

 → دهد را نشان مي رو قطاع حاصل از گستردگي مخروط شكل روبه
� R

     

  R.= α  
  12 612 10 10 5

π
π = α → α = = π    

  )76تا  72هاي  ، صفحه2(رياضي  (مثلثات)  
 ----------------------------------------------  

 )عباس الهي(    »3«گزينة  - 147
  سازي ضابطة تابع داريم: با ساده

  f (x) cos(ax ) cos(a x ) sin(a x)π
= + π = π + = − π

1
2 2    

  min b | | b b=  − − + =  = −1 0 1    

Tاز طرفي طبق نمودار  =
3 Tباشد پس  مي 24 =

8
3   

  | a | a
| a | | a |

π
=  =  = =  = ±

π
2 8 2 8 6 3 3

3 3 8 4 4
    

aبا توجه به نمودار تابع و ضابطة آن،  > aباشد، پس  مي 0 = +
3
4   

  b
a

−
 = = −1 4

3 3
4

    

  )41و  40، 36تا  32هاي  ، صفحه3) (رياضي 94تا  88هاي  ، صفحه2(تركيبي)(رياضي   
 ----------------------------------------------  

 )بهرام حلاج(    »2«گزينة  -148
دار دورة همان مق ACخط  از روي شكل واضح است كه اندازة قاعده مثلث يعني پاره

AC          تناوب تابع است كه داريم:
| |

π π
= =

−2 2   
  را حساب كنيم:  Bبراي يافتن ارتفاع مثلث نيز كافيست عرض نقطة 

  f ( ) tan π
= =0 14    

  S π π
= × × =

1 12 2 4    

yنكته: دورة تناوب تابع  tan(ax)= صورت  بهT
| a |
π= .است  

  )42تا  37هاي  ، صفحه3(رياضي  (مثلثات)  
 ----------------------------------------------  

 )آرا سعيد تن(    »1«گزينة  - 149
25محل برخورد دو نمودار همان ريشه معادله  2 4 3cos( x) − اين تساوي باشد. از  مي =

cosآوريم:  دست مي به x =
72 x. چون 25 a= باشد لذا  هاي معادله مي يكي از ريشه

cos a =
72 cosطرفي . از 25 a cos a= −22 2 cosو  1 a sin a= − 22 1   لذا:  .2

  cos asin a sina
−−

= = =  = ±

711 2 9 32 25
2 2 25 5    

  cos acos a cosa
++

= = =  = ±

711 2 16 42 25
2 2 25 5    

aچون  ( , )∈ 0 sinaدر ناحية اول قرار دارد و لذا  aپس  1 =
3
cosaو  5 =

4
5 .

sinatana  بنابراين: 
cosa

= = =

3
35

4 4
5

   

  )43، صفحة 3(رياضي  (مثلثات)  
 ----------------------------------------------  

 )اصغر شريفي علي(    »3« گزينة - 150

cosαحاده هستند، پس  βو  αكه  با توجه به آن =
3
cosβو  5 = 3

و به  10
  رسيم:  شكل زير مي

5
3

41
B

10 �

C

A

�

  
ACكه در شكل بالا  با توجه به آن BC=پس ،:  

  ˆ ˆ ˆA B tan( ) tan(B)=  α + β = = =
3 31   

  )35تا  29هاي  ، صفحه1(رياضي  (مثلثات)  
 ----------------------------------------------  

 )عباس اشرفي(    »1«گزينة  - 151
  داريم: α2هاي كمان  با استفاده از فرمول

  
cos mx cos x cos x

cos mx cos mx

+ = −

→ = − → = −

2 23 2 2 2 1
13 2 1 2 3

    

DB

A

10 10

C
�
2 64 H
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-1

1

mجــواب دارد پــس  4ايــرة مثلثــاتي اگــر ايــن معادلــه روي د =2 و در نتيجــه  2
m =   است. 1

  )48تا  42هاي  ، صفحه3(رياضي  (مثلثات)  
 ----------------------------------------------  

 )سروش موئيني(    »2«گزينة  - 152

  sin x cos x sin( x )π
= − = −3 2 2 2    

  
3 2 2 22 2

33 2 2 5 22 2

x k x x k

x k ( x ) x k

π π = π + −  = π −  π π = π + π − −  = π +


    

  4 3 10x ( k ) π
= +    

3ترين جواب  كم
10x π

19و بيشترين جواب  =
10x π

π16شود  است و اختلاف مي =
π8يا  10

5.   
  )48تا  43هاي  ، صفحه3(رياضي  (مثلثات)  

 ------- ---------------------------------------  
 )اميرهوشنگ انصاري(    »3«گزينة  - 153

]هاي مشترك دو تابع را در بازة  تست از ما خواسته ريشه , ]π0 :پيدا كنيم  

  f (x) tan x.tan x tan x
tan x

= → = − → = −
10 7 3 1 7 3    

  tan x cot x tan x tan( x)π
= − → = +7 3 7 32    

  x , , ,π π π π
 =

3 5 7
8 8 8 8 kx k x xπ π π

= π + + → = +7 32 4 8   

  20 2 2 1 0g(x) tanx( cos x)= → − =    

  sin( x) sin( x)→ = → =
22 2 1 2 2    

  
2 2 4 8 8

3 3 32 2 4 8 8

x k x k x

x k x k x

π π π = π + → = π + → =
 π π π = π + → = π + → =


    

  ها وجود دارند.   هاي مشترك در دامنة تابع هر دو جواب
  )48تا  43هاي  ، صفحه3(رياضي  (مثلثات)  

 ----------------------------------------------  
 )يوسف عراز(    »3«گزينة  - 154

  كنيم: فاده از اتحاد مزدوج و اتحاد چاق و لاغر ابتدا صورت و مخرج را تجزيه ميبا است

  cos x ( cos x)lim
(sin x cosx)(sin x sinxcosx cos x)x

− −
π + − +→−

2 21
2 2

4

   

  
2 2

4

(sin x cosx)(cosx sin x)lim
(sin x cosx)(sin x sin xcosx cos x)x

+ −
π + − +→−

   

  
2 2

2 2 22 2
11 32 2 11 22 24

(cosx sin x)lim
( sin xcosx)

( )x

+−
= = =

−π +− − ×→−

  

  )53تا  51هاي  هصفح، 3) (رياضي 136تا  128هاي  ، صفحه2(رياضي (تركيبي)  
 - ---------------------------------------------  

 )يوسف عراز(    »2«گزينة  -155
  كنيم: ابتدا كسر را در مزدوج مخرج ضرب مي

x x x x x (x x )lim lim lim
xx x xx x x

− − − − + + − −
= → × =

−+ − + − + +→ → →

3 3 37 6 0 7 6 1 2 4 7 6
0 31 2 1 2 1 23 3 3

   

      
xعامل ابهام  − xاست پس عبارت صورت را بر  3 −   كنيم: تقسيم مي 3

  3 27 6 3 3 2x x (x )(x x )− − = − + +    

  (x x ) (x )(x x )lim lim
x xx x
− − − + +

=
− −→ →

3 24 7 6 4 3 3 2
3 33 3

    

  lim (x x )
x

= + + =
→

24 3 2 80
3

    

  )53تا  51هاي  ، صفحه3(رياضي ) 136تا  128هاي  ، صفحه2(رياضي  (تركيبي)  
 ----------------------------------------------  

 )مهدي براتي(    »4«گزينة  - 156
fنويسيم، سپس ضابطة  اي مي صورت دو ضابطه را به fابتدا تابع  (g(x)) دست  را به

  آوريم.  مي

  
x x| x | xf (x)

(x )x x
x

− = >−  −= =  − −−  = − <
 −

2 1 22 2
22 1 22

    

fدانيم كه در تابع  مي (g(x))تابع   ، خروجيg ورودي تابع ،f  است. بنابراين برد
  آوريم: دست مي ا بهر g(x)هاي  (خروجي) هر كدام از ضابطه

  
x x x x

g(x) f (g(x)) f (g(x))
x x x D R { }fogg(x) f (g(x))

> → > → − < − → − + < 
< ⎯⎯⎯⎯→ = −  = −

< → < → − < −  = −<− ⎯⎯⎯⎯⎯→ = − 

2 2 21 1 1 2 1
1 1 1

1 2 2 2 3 1 1
1 1

    

  
  
  
  
  

  در همة نقاط از دامنة خود حد دارد. fogواضح است كه تابع 
  )  127تا  120هاي  ، صفحه2) (رياضي 16تا  11هاي  ، صفحه3(رياضي  (تركيبي)  

 ----------------------------------------------  
 )مهدي براتي(    »2«ة گزين -157

xاگر  ( )+→
3
جود  گاه حد مخرج كسر برابر صفر است، چون حاصل حد مو ، آن4

  است، پس بايد حد صورت هم صفر باشد:

  

lim | ax x | | a | a
x ( )+

− − = → − − = → =
→

9 32 2 3 0 3 0 816 23
علامت كنيم و قدر  هاي صورت و مخرج را تعيين ت براي محاسبة حد لازم است عبار    4

  داريم:ها را بر مطلق

  : ( )(x ) −
=

3 3
24 xها  ضرب ريشه 8 x− − = →28 2 3 0   

  
x

x

−
−

→ =
+ − +

1 3
1 2 42 2  

( )(x ) =
3 6

24 xها ضرب ريشه 4 x− + = →24 11 6 0   

0  0  
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x

x→ =
+ − +

3 2422  

xعلامت و اينكه  با توجه به جدول تعيين ( )+→
3
، عبارت داخل قدر مطلق صورت، 4

  يابيم: باشد. در ادامه پس از رفع ابهام حاصل حد را مي مثبت و عبارت مخرج، منفي مي

  
(x )(x )| x x |lim lim

| x x | (x )(x )x ( ) x ( )+ +

− +− − =
− + − − −→ →

3 1828 2 3 4 2
2 33 34 11 6 4 244 4

    

  
( )

( )

+
= =

− −

3 18 4 2 234 24

    

bبنابراين  = aو  2 b+ =   است. 10
  )53تا  51هاي  ، صفحه3) (رياضي 136تا  128هاي  ، صفحه2(رياضي  (تركيبي)  

 ----------------------------------------------  
 )سروش موئيني(    »2«گزينة  - 158

f (x) − fچهار ريشه دارد كه در همسايگي تمام آنها  2 (x) عددي مثبت  1−
fاست پس بايد دنبال حد راست مثبت  )1(حدود  (x) − xدر  2 a=  باشيم كه در

  دهد. رخ مي دو ريشه همچنين حالتي

-2

y
f(x)-2

2

x
� � � �

  )57تا  53هاي  ، صفحه3(رياضي (حد بينهايت و حد در بينهايت)    
 ----------------------------------------------  

 )اس اشرفيعب(    »2«گزينة  -159

xريشة مشترك دو معادلة  ax b+ + =2 2و  0 0x bx a+ +   يابيم.  را مي =
x ax b x bx a ax b bx a (a b)x a b+ + = + + → + = + → − = −2 2    

aبا شرط  b≠  ريشة مشترك دو تابع فقطx =   است. 1
xها ريشة مضاعف  بايد يكي از معادله براي اينكه تساوي حدي برقرار باشد =   داشته باشد. 2

  
2 2 2 22 4 4

4 04

x ax b (x ) x ax b x x
a

a b
b

+ + = − → + + = − +
= −

→  + = =

    

  آيد: صورت زير در مي صورت كسر به در اين

  lim
x (x ) (x x ) ( )

= = +∞+→ − + −

1 1
2 22 2 4 4 0 8

    

  
2 2 2 22 4 4

4 04

x bx a (x ) x bx a x x
b

a b
a

+ + = − → + + = − +
= −

→  + = =

  

  آيد: صورت زير در مي صورت حد به در اين

  lim
x (x x )(x ) ( )

= = +∞+→ + − −

1 1
2 22 4 4 2 8 0

    

  برابر باشند:  bو  aكه  در حالتي

  1 1
2 2 2 22 2

lim lim
x x(x ax a)(x ax a) (x ax a)

=
→ →+ + + + + +

  

xكافي است به ازاي  =   مخرج صفر شود. 2

  4 4 822 2 0 3 3 3a a a b a b− − −
+ + = → = → =  + =    

  )57تا  53هاي  ، صفحه3(رياضي  (حد بينهايت و حد در بينهايت)  
 --------------------------------- -------------  

 )توحيد اسدي(    »2«گزينة  -160

xاست بنابراين مخرج كسر در  ∞+چون حاصل حد برابر  π→   گردد. برابر صفر مي 2

  lim asinx b asin b a b
x

π− = → − = → =
π→

0 02
2

    

  b blim lim lim
bsin x b b sin x

x x x

+ +
= ×

− −π π π→ → →

3 3 1
1

2 2 2

  

  b
b
+

= × −∞ = +∞
3  

b  بنابراين:   b a
b
+ < → − < < → − < <3 0 3 0 3 0   

a .شامل دو مقدار صحيح است  
  )57تا  53هاي  ، صفحه3(رياضي  (حد بينهايت و حد در بينهايت)  

 ----------------------------------------------  
  پايه`رياضي     

  

 )مهرداد استقلاليان(    »1«گزينة  - 161
  كنيم: خص ميابتدا سه بازه مذكور را روي محور اعداد حقيقي مش

-10 -1 3 7 11

A

C

B

  
اشتراكي نداشته  Aو  Bهاي  است كه با بازه Cمجموعه هاشور زده شده، بخشي از بازه 

  باشد، يعني:
  C (A B) ( , )= − = − −10 1    

  )7تا  2هاي  ، صفحه1(رياضي (مجموعه، الگو و دنباله)  
 ----------------------------------------------  

 )حسيني ميحسن اسلا محمد(    »2«گزينة  - 162
  را بسكتبال بگيريم داريم:  Bرا واليبال و  Vرا فوتبال،  Fاگر 

 n(F B V) n(F) n(V) n(B) n(F V)= + + −     
  n(F B) n(V B) n(F V B)− − +     

  45 30 25 25 15 20 10 n(F V B)= + + − − − +      
  10n(F V B) =     

ميل كرد دست آمده مي توان تك سپس نمودار ون مقابل را با توجه به جدول و عدد به
  حال داريم: 

0 0 
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5 5 10

10
10

0

5 5

فوتبالوال�بال

بسEتبال
  

) = + + =5 10 5 (فقط بسكتبال 20 n(+فقط واليبال) n(+ فقط فوتبالn(    
  )13تا  8هاي  ، صفحه1(رياضي  (مجموعه، الگو و دنباله)  

 ------------------------------------ ----------  
 )مهرداد استقلاليان(    »2«گزينة  -163

  , , , ... a (n ) nn = + − = +>5 9 13 5 4 1 4 1
Âõi¼«²H

  هاي رنگي :مهره 

  , , , ... a (n ) nn = + − = −>5 13 21 5 8 1 8 3
Âõi¼«²H

  ها :كل مهره 
  n( n ) ( n ) n = + + − = − − =>114 1 8 3 12 2 132 2 130    

aيادآوري: جملة عمومي الگوي خطي از رابطة  a d(n )n = + آيد  دست مي به 1−
  همان فاصلة ثابت ميان جملات است. dو  همان جملة اول aكه 

  )20تا  14هاي  ، صفحه1(رياضي  (مجموعه، الگو و دنباله)  
 ----------------------------------------------  

 )سهيل ساساني(    »3«گزينة  - 164

d      نويسيم:  ابتدا جملة عمومي دنباله را مي −
= + =

13 344 4   

  a a (n )d (n )( ) nn = + − = − + − = −
3 3 191 4 11 4 4 4    

  a ( )= − = =3 19 2013 513 4 4 4    

  a ( )= − = =
3 19 4421 1121 4 4 4    

  a ( )= − = =
3 19 12849 3249 4 4 4    

  a a /+ +
 = = =11 32 4321 49 21 52 2 2    

  / / − =21 5 5 16   اختلاف 5
  )24تا  21هاي  ، صفحه1(رياضي  (مجموعه، الگو و دنباله)  

 --------------------------------------- -------  
 )مهدي براتي(    »3«گزينة  - 165

naصورت  دانيم كه جملة عمومي دنبالة هندسي به مي a rn
−= 11   

  a a a r (a r ) a r a r= → = → =2 9 2 2 9 2 410 3 1 1 1 1    

  ra r a r a r
r

≠⎯⎯⎯→ = → = =1
90 9 4 51 1 4  

  يابيم كه برابر با مكعب جملة اول است. اي را مي در ادامه جمله

  a rn na a a r a r r (r )n
=− −= → = ⎯⎯⎯⎯→ × =

5
13 1 3 5 1 5 31 1 1    

  nr r−→ =1 10  
nجملة يازدهم    n→ − = → =1 10 11   

  )27تا  25هاي  ، صفحه1(رياضي  (مجموعه، الگو و دنباله)  
 ----------------------------------------------  

 )منوچهر زيرك(    »4«گزينة  - 166
2رت صو نمايش چهار جملة متوالي حسابي به 3a,a d,a d,a d+ + با قدر  +

  است. aو جملة اول  dنسبت 

  a d a d ( )÷= + = ⎯⎯→ + =24 6 122 2 3 61   مجموع جملات 1
تر؛ يك واحد  چكتر از دو برابر جملة بزرگ در صورت سوال گفته كه مجموع سه جمله كو

a      كمتر است يعني: a d a d (a d)+ + + + = + −2 2 3 1   
a d a d a d ( ) + = + −  = −3 3 2 6 1 3 1 2  

  كنيم:  ) دستگاه معادلات مربوطه را حل مي1) و (2ال با جايگذاري (ح
  ( d ) d d d− + = → − + =2 3 1 3 61 6 2 3 61    

  d d→ = → =9 63 7    
  da d == − ⎯⎯⎯→73 1    

  a ( )= − =3 7 1 20  
  )24تا  21هاي  ، صفحه1(رياضي  ه)(مجموعه، الگو و دنبال  است. 20بنابراين كمترين سهم 

 ----------------------------------------------  
 )زاده احسان غني(    »2«گزينة  - 167

2  با توجه به عبارت صورت سؤال داريم: 3
13 21

d a d
a

=  =   

نشان دهيم،  bnو  anاگر جملات عمومي دنبالة حسابي و هندسي را به ترتيب با 
  آنگاه داريم:

  
67 1 2 1

21112 1 3 1

a a d , b b q

a a d , b b q

= + =

= + =
    

aطبق صورت سؤال،  b=7 aو  2 b=12   ، پس داريم: 3

  
a d

a b a d b q d b q ( )
=

=  + = ⎯⎯⎯⎯→ =
1

3
1526 17 2 1 1 12    

  
a d

a b a d b q d b q ( )
=

=  + = ⎯⎯⎯⎯→ =
1

3
252 2211 212 3 1 1 12    

  

15
51 2 2 1

25 2 312

d b q( ) ( ) q
b qd

÷⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =
    

qجايگذاري با  =
5
)1در تساوي  3 d  داريم: ( b ( ) b d=  =

15 5 9
1 12 3 2   

  
a d

a a (n )d a (n / )dn n
=

 = + − ⎯⎯⎯⎯→ = +
1

3
21 0 51   

  a b (n / )d / d n / /n =  + =  = − =0 5 4 5 4 5 0 5 41   
  

  

  

 
  )27تا  21هاي  ، صفحه1(رياضي  (مجموعه، الگو و دنباله)  

 ----------------------------------------------  

dاز آنجايي كه 
a

=
2
31

dتوانيم  مي  x= aو  2 x=   در نظر بگيريم. 31

a a d x ( x) x= + = + =6 3 6 2 157 1
a a d x ( x) x= + = + =11 3 11 2 2512 1

b xq
b x

 = = =25 53
15 32

b x
b x

=
=

152
253

  

b q b b x b x× =  × =  =5 15 91 2 1 13  

x a (n )d x (n ) x n= + − = + −  =9 1 3 12 41
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ha c

b

 )مهرداد استقلاليان(    »3«گزينة  -168
,صورت  جملات اول هر دسته به , , , ...2 4 8 باشند كه تشكيل يك دنباله درجه  مي 14

2a  اند. دوم داده ax bx cx = + +   
a a b c
a a b c
a a b c

= + + =
= + + =
= + + =

21
4 2 42
9 3 83    

a
b
c

 =
 = −
 =

1
1

2  
202 2

a
a x xx = − + >´TvÃM ¾Twj −»H ¾à ±μ]   

  400 20 2 382= − + =  
dاي حسابي با قدر نسبت  جملات هر دسته تشكيل دنباله =   دهند. مي 2

+ بنابراين آخرين جمله دسته برابر است با × =382 19 2 در يك دنباله حسابي 420
ت برابر است با ميانگين جملات اول و آخر. پس مجموع جملات دسته ميانگين جملا

  بيستم برابر است با:
+

× = × =
382 42020 10 802 80202  

  )24تا  17هاي  ، صفحه1(رياضي  (مجموعه، الگو و دنباله)  
 ----------------------------------------------  

 )علي حاجيان(    »3«گزينة  - 169
 

  چكتر است. بر وتر از دو ضلع قائم كودانيم ارتفاع وارد  مي
  

a :دانيم الزاويه مي مثلث قائم راز طرفي د b h c (I)× = cو  × a b= +2 2   

  a Ih,a,b ,a,aq a
q

= ⎯⎯→
a.(aq) = a b
q

+2 2   

  22 2 2 2 2 4 2 2 2aq a a q a q a a q→ = + ⎯⎯⎯⎯→ = +   
  q q→ − − =4 2 1 0  

  qq q± +≥→ = ⎯⎯⎯→ =
21 5 1 502 2

2 2
   

  )27تا  25هاي  ، صفحه1(رياضي  مجموعه، الگو و دنباله)(  
 ----------------------------------------------  

 )اصغر شريفي علي(    »2«گزينة  - 170
توان  دهند، پس جدول را مي ها دنبالة هندسي تشكيل مي كه ستون با توجه به آن

  صورت زير در نظر گرفت:  به
a b

aq r bs

aq r bs

=

=

8
8 6

2 2 227 8

  

  دهند، پس روابط زير برقرارند: كه سطرها دنبالة حسابي تشكيل مي توجه به آنبا 
  )a b+ =1 16   

  )aq bs r+ =2 16   
  )aq bs r+ =2 2 23 16   

  خواهيم داشت: 3بر  2و طرفين تساوي  2بر  1با تقسيم طرفين تساوي 
  a b aq bs a q b s abs abq

aq bs raq bs

+ +
= =  + + +

+ +

1 2 2 2 2 2 2
2 2   

  2 2 2 2 2a q b s abqs= + +   

2 2 2 2 22 2 0abs abq abqs s q qs (q s) q s + =  + =  − =  =   
qقرار دهيم  2و  1اگر در روابط  s= به تساوي ،q r s=   رسيم. مي =

bs  هاي سؤال                    طبق داده bq b q=  =  =2 26 6 36  
  2 27aq =   

aبا تقسيم روابط بالا به نتيجه  b=
3 2
aرسيم. چون  مي 4 b+ =   ، پس: 16

  
b a

ab b ,
bb a

= → =
+ =   = − −

= → =

4 123 2 16 3 416 644
3 3

   

  )27تا  21هاي  ، صفحه1(رياضي  (مجموعه، الگو و دنباله)  
 ----------------------------------------------  

  شناسي زمين    
  
 )گلنوش شمس(                                                    »4«ة گزين -171

  اي شامل: ريزش، لغزش، خزش، جريان گلي و ... است. حركات دامنه
  )67شناسي ، صفحة  (زمينسازه هاي مهندسي) وشناسي  (زمين  

 ----------------------------------------------  
 )سيد مصطفي دهنوي(    »4«گزينة  - 172

  دهد. شكل صورت سوال سر متة حفاري را نشان مي
  ها: بررسي گزينه

،  هاي برداشت شده جهت ارسال به آزمايشگاه مغزه ها و خاك سنگ  به نمونه»: 1«گزينة 
  شود. گفته مي

شود  هاي باريك و عميقي كه در اطراف محل احداث سازه حفر مي به چال»: 2«گزينة 
  گويند.  گمانه مي

كتاب درسي، جهت حركت دستگاه به سمت  61اساس شكل صفحة بر»: 3«گزينة 
  پايين اما جهت خروج مواد (گل حفاري)، به سمت بالا است.

كتاب درسي، در سر مته حفاري از  34گو كنيد صفحة  و براساس بخش گفت»: 4«گزينة 
زمين   شود. اين كاني حاوي تركيب كربن خالص است كه در گوشتة الماس استفاده مي

  شود. ل ميتشكي

  )61و  34هاي  شناسي ، صفحه (زمين )تركيبي(    
 ----------------------------------------------  

 )فرشيد مشعرپور(    »1«گزينة  - 173
شود. از طرفي  خوردگي در آنها مي تنش فشاري سبب متراكم شدن سنگ و ايجاد چين

  باشد. ها مي خوردگي نوعي از رفتار پلاستيك سنگ ديگر، چين
  )62و  61هاي  شناسي ، صفحه (زمين سازه هاي مهندسي) وشناسي  (زمين  

 ----------------------------------------------  
 )عرفان هاشمي(    »2«گزينة  - 174

نفلس و  هاي دگرگوني، مانند كوارتزيت و هور هاي آذرين مانند گابرو، سنگ سنگ
داراي مقاومت كافي براي سنگ و سنگ آهك ضخيم لايه  هاي رسوبي مانند ماسه سنگ

  احداث سازه هستند.

3 2a b+ =

5 4a b+ =
2 2a = 

 به توان
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هاي دگرگوني مانند شيست (به دليل سست و ضعيف بودن) براي پي برخي سنگ
هاي تبخيري شامل سنگ هاي رسوبي مانند سنگ ها مناسب نيستند. برخي سنگ سازه

پذيري) و شيل (به دليل تورق و سست بودن)  نمك (به دليل انحلال  گچ، ژيپس و سنگ
نگ آهك داراي حفرات انحلالي شرايط لازم براي احداث سازه را ندارند.و س

ها: بررسي گزينه
اند. گوني مورد) دگر 3شيست ( –هورنفلس  –هاي كوارتزيت  سنگ»: 1«گزينة 
مورد) داراي مقاومت كافي  4كوارتزيت ( –گابرو  –سنگ  ماسه –هورنفلس »: 2«گزينة 

هستند.
رين است.تنها گابرو آذ»: 3«گزينة 
هاي تبخيري (سنگ گچ و  احتمال تشكيل سريع غارهاي انحلالي در سنگ»: 4«گزينة 

سنگ نمك) وجود دارد.
  )63و  62هاي  شناسي ، صفحه (زمين سازه هاي مهندسي) وشناسي  (زمين

 ----------------------------------------------  
)گلنوش شمس(  »3«گزينة -175

ها: بررسي گزينه
اي از جنس شيست كه براي احداث سازه نامناسب است قرار  تونل در لايه»: 1« گزينة

شود. گرفته و موجب ناپايداري سازه مي
شود. اي آبدار قرار گرفته كه باعث ناپايداري سازه مي ترانشه در لايه»: 2«گزينة 
مغار بالاي سطح ايستابي در سنگي با جنس مستحكم احداث شده است.»: 3«گزينة 

گزینۀ »4«: امتداد لایه ها و سد برهم عمودند که شرایط نامناسبی را ایجاد خواهد 
کرد.             ( زمین شناسی و سازه هاي مهندسی-زمین شناسی ، صفحه هاي 62، 64، 65 و 66)  

 ----------------------------------------------  
)فرشيد مشعرپور(  »3«گزينة - 176

هاي  خاك رطوبتچقدر  يزان رطوبت آنها بستگي دارد. هردانه، به م هاي ريز پايداري خاك
ها، از حدي شود. اگر رطوبت در اين خاك بيشتر باشد، پايداري آنها كمتر مي دانه ريز

شود.  آيد و تحت تأثير وزن خود روان مي ها به حالت خميري در مي بيشتر شود، خاك
روان شدن خاك تحت تأثير  بنابراين، با افزايش رطوبت و كاهش اندازة ذرات، احتمال

شود. وزن خود بيشتر مي

  )69شناسي ، صفحة  (زمين سازه هاي مهندسي) وشناسي  (زمين
 ----------------------------------------------  

)سيد مصطفي دهنوي(  »3«گزينة  - 177
پذير و خاكريز يه نفوذهاي زير، لايه زهكش در سد خاكي بين لا با توجه به شكل

ها، لايه زير اساس كه به عنوان لايه زهكش  گيرد. همچنين در جاده پذير قرار مي نفوذ
كننده قرار دارد. كند بين لايه اساس و مواد پر عمل مي

ريالاه شانهۀ
ريالو,ۀآستر لا,ۀ

اساسآسفالت�
ز,راساس

پر�ننده مواد

خاك سطح
طب�ع� بستر

بستر خاك سطح
شده �وب�ده

ريالس� هستۀ

نهفوذپذ,ر خاك

زهEِش

نهفوذنهاپذ,ر لا,ۀ
نهفوذپذ,ر لا,ۀ

مخزن

  )70و  69هاي  شناسي ، صفحه (زمين سازه هاي مهندسي) وشناسي  (زمين
 ------------------------------------ ----------  

)عرفان هاشمي(    »4«گزينة  - 178
بندي (از نظر مهندسي) ها بر مبناي دانه بندي خاك طبقه
0تر از  چك دانه: ذرات كو ريز مانند رس و لاي ←متر  ميلي /075

0تر از  دانه: ذرات بزرگ درشت مانند رس و شن ←تر م ميلي /075
ناپذير هستند.) هاي الف و ج نفوذ ناپذير هستند. (لايه دانه نفوذ دانيم كه ذرات ريز و مي

  )69  شناسي ، صفحه (زمين سازه هاي مهندسي) وشناسي  (زمين
 ----------------------------------------------  

)1402كشور كنكور داخل (    »2«گزينة -179
هاي زيرزميني مؤثرند. بخش بزرگي از  هاي زيرزميني، بر پايداري و ايمني سازه وجود آب

هاي  هاي عمراني و معدني، ناشي از برخورد با آب ها در پروژه مشكلات و خسارت
ها و  هاي زيرزميني در تونل زميني بوده است. برآورد ميزان و كنترل جريان آب زير

زير سازه و سدها بسيار مهم است.ها و زمين  ترانشه
  )66و  65هاي  شناسي ، صفحه (زمين سازه هاي مهندسي) وشناسي  (زمين

 ----------------------------------------------  
)1402كنكور داخل كشور (    »1«گزينة -180

ر تواند تأثير مثبت داشته باشد و هم تأثي ها هم مي ايجاد پوشش گياهي در پايداري دامنه
منفي.

  )68شناسي ، صفحة  (زمين سازه هاي مهندسي) وشناسي  (زمين
 ----------------------------------------------  
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  تيدهاي مادة وراثتي جهش: تغيير ماندگار در نوكلئو

  

  

  

  

  

  

  

  

  ترجمه

  

  

  

  

  

 :هاي كتاب:  هاي براساس شكل رمزه(كدون)نكته  

AUG met( )
UUU Phe( )
AGC Ser( )

→
→
→

¸Ãº ¼TÃ¶
¸Ãº¯Aï®Ã¹Î

¸Äow
 

GAA Glu( )
GUA Val( )
AAG Lys( )
GGC Gly( )
GCU Ala( )

→
→
→
→
→

kÃwHï ¦Ã¶IUï¼ ±¬
¸Ã²H»
¸ÄqÃ²
¸ÃvÃ±¬

¸Ãº¯A

   

 :پلاسمي سيتو +اي  وراثتي (مجموع مادة وراثتي هسته  كل محتواي مادة ←ژنگان نكته  

  yو  xهاي جنسي  تن غيرجنسي + فام 22در انسان: ←ها  تن يك نسخه از هريك از انواع فام ←اي  ژنگان هسته

  تغيير در اطلاعات وراثتي

  62تا  47هاي  : صفحه3شناسي  زيست

 بزرگ (كروموزومي) 

  

  

  

  

  

  
  

  كوچك

 هاهمراه با تغيير در تعداد كروموزوم

  

  

  ها  بدون تغيير در تعداد كروموزوم

  

  ها  با هم ماندن كروموزم

  ميتوز) (اختلال در تقسيم

  شود. حذف مي  خون: قسمتي از كروموزوم

در جاي خود معكوس و   واژگوني: قسمتي از كروموزم
  كند. گيري آن تغيير مي جهت قرار

تن همتا منتقل  تن به فام شدن: قسمتي از فام  مضاعف
  شود. مي

تن غيرهمتا يا بخش  تن به فام جايي: قسمتي از فام جابه
  شود. تن منتقل مي ديگري از همان فام

  اسيد تغيير در نوع آمينو ⇐معنا  دگر

  اسيد عدم تغيير در نوع آمينو ⇐خاموش 

  اسيد به رمز پايانتغيير رمز يك آمينو⇐معنابي

  جانشيني

  

  حذف و 
  اضافه

  با تغيير چارچوب در خواندن رمزها

  بدون تغيير در چارچوب در خواندن رمزها
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   ⇐ها فقط بخشي از ژنگان هستند ژن

  

 :جمعيت در حال تعادل است. ⇐نمودها از نسلي به نسل ديگر ثابت باشد  ها يا ژن اگر در جمعيتي فراواني نسبي اللنكته  

  

  

  كننده جمعيت از تعادل عوامل خارج

  

  

  

 :ها ناخالصاور) و اهميت  تركيبي (چليپايي شدن يا كراسينگ ها، نو اي در گامت گوناگوني دگرهنكته  

  شوند.  ها را موجب مي ناگوني در جمعيت بلكه فقط تداوم گو نشدهجب افزايش يا كاهش تنوع  مو

  

  

.  

  ها شواهد تغيير در گونه

  

  

  

  هاي بين ژني رخ دهد، بر توالي محصول ژن اثري نخواهد گذاشت. اگر جهش در توالي

هاي تنظيمي جهش رخ دهد، مقداري محصول توليدي تغيير  اما اگر در توالي
  خواهدكرد.

  خود ندارند.  ها تأثير فوري بر رخ جهش: افزايش گوناگوني بسياري از جهش

در صورت دوسويه و پيوسته شارش: افزايش گوناگوني در جمعيت مقصد، 
  شود. هم شبيه مي ژن دو جمعيت به  بودن خزانة

  هاي كوچك اثر بيشتري دارد. اي: كاهش گوناگوني. در جمعيت رانش دگره

گارتر با محيط را انتخاب  ناگوني. افراد ساز كاهش گو ←انتخاب طبيعي: 
  كند. مي

ها تأثير ندارد بلكه  بر تغيير فراواني نسبي الل ←هاي غيرتصادفي:  آميزش
  شود. نمودها مي باعث تغيير فراواني نسبي ژن

دارند وحتي اگر كار   هايي كه طرح ساختاري يكسان اندامها به ساختارهاي همتا:  اندام
  دست انسان، بال پرنده، باله دلفين و دست گربهمتفاوتي انجام دهند مثل 

گ: ساختارهايي كه كار يكسان اما طرح ساختاري متفاوت دارند  ساختارهاي آنالو
  مثل بال كبوتر و بال پرونده

چك، ساده يا  ها هستند و ساختارهايي كو ساختارهاي وستيجيال: ردپاي تغيير گونه
  باشند مثل ران مارضعيف شده كه حتي ممكن است فاقد كار خاصي 

  ها سنگواره

  
  

تشريح 
  اي مقايسه

  

  

مطالعات 
  مولكولي: 

هاي حفظ  شود توالي گونه هاي مختلف ديده ميهايي از دنا را كه در بين  توالي
 شده گويند.
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 دارند نه همة جانداران مثل جنسي توليدماير براي جانداراني كاربرد دارد كه  تعريف گونه توسط ارنست  

وجود آورند ولي  هايي زيستا و زايا به توانند در طبيعت با هم آميزش كنند و زاده جانداراني كه مي

  آميز داشته باشند. با جانداران ديگر آميزش موفقيت توانند نمي

  

  

.  

  

  زايي گونه

  

  

  ها، كدام عبارت درست بيان شده؟ با در نظر گرفتن عوامل مؤثر بر تغيير جمعيت :1400داخل  سوال

  گزيند، ممكن است ژنوتيپ فرد را در جمعيت تغيير دهد. گارتر با محيط را برمي ) عاملي كه افراد ساز1
  مكن است توان بقاي جمعيت را در شرايط طبيعي جديد بالا ببرد.سازد، م تر مي ) عاملي كه در خزانة ژني جمعيت را غني2
  سازد. جمعيت برقرار مي 2طور حتم تعادل ژني را در هر  كنند، به هم مي جمعيت را شبيه به 2) عاملي كه خزانة ژني 3
هاي بزرگ بيشترين تأثير  جمعيتطور حتم در  دهد، به اي جمعيت را بر اثر رويدادهاي تصادفي تغيير مي ) عاملي كه فراواني دگره4

  را دارد.
  2«پاسخ: گزينة«  

  شدگي نادرست است؟ هاي كروموزومي در سطح وسيع و از نوع مضاعف كدام عبارت، در ارتباط با ناهنجاري :98 خارجسوال 

  ) از طريق كاريوتيپ قابل مشاهده و شناسايي است.1
  دهد. جايي رخ مي هاي جابه ) در پي وقوع بعضي جهش2
  شود. هاي ياخته مي ) باعث تغيير در تعداد كروموزوم3
  هاي جنسي غيرطبيعي گردد. تواند منجر به تشكيل ياخته ) مي4

  ميهني دگر

  

  

  

  ميهني هم

  تشكيل سد جغرافيايي و ايجاد جدايي فيزيكي

  جمعيت 2قطع شارش ژن بين 

تركيبي، انتخاب طبيعي و  هش، نوجمعيت به علت وقوع ج 2افزايش تفاوت بين 
  هاي كوچك جدا شده خصوص در جمعيت رانش (به

 آيد.وجود ميمثلث بهدر نهايت جدايي توليد

  بدون نياز به گذر زمان زياد

  تيدي شدن بر اثر خطاي ميوزي نوكلئو تني مثل پلي ايجاد جهش فام

  مثلي توليدايجاد جدايي 
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Pگوييم و آن را با  ، تكانة جسم مي(v)) در سرعت آن mضرب جرم جسم ( به حاصل

 :نشان دهيم  
  

kgm
s

P mv=
↓

    

  اي است. تكانة يك كميت فرعي و نرده
P Fnet netΔ =
    

  اي به شكل مقابل دارند:  همچنين اندازة تكانديك جسم و انرژي جنبشي آن رابطه
2

2
PK
m

=   
20و تكانة  5kgجسمي به جرم  مثال: kgm

s
روي سطح بدن اصطكاكي در حركت است اگر تكانة اين جسم توسط  

Fنيروي ثابت 
  2در مدتs  45به kgm

s
  و تغييرات انرژي جنبشي جسم را بيابيد. Fبرسد، نيروي  

 پاسخ: ابتدا با استفاده از تغييرات تكانه، نيرويF كنيم: را محاسبه مي  
  45 20 12 52

P F / N Fnett
Δ −= = = =
Δ

     
  مرحلة دوم سؤال:

  2 2 1 1 12 2 2 22 1 45 20 2025 4002 1 2 12 2 2 10 10
P Pk k (P P ) ( ) ( )
m m m

− = − = − = − = −   
  162 52 1k k k /Δ = − =   

21vبا سرعت  5kgبه جرم  Aتوپ سؤال:  i=
 1كند و با سرعت  به يك ديوار برخورد مي 52v / i=

 گردد. اگر  مي بر
70Nنيروي متوسط وارد بر توپ مدت  tΔ باشد، tΔ چند ثانيه است؟  

1 (0 5/   2 (0 05/   3 (0 25/   4 (0 025/   
 صحيح است» 3«پاسخ: گزينة  

  P P m vF t tnet t F Fnet net

Δ Δ Δ=  Δ = Δ =
Δ

  
    

  2 1 5 5 3 5 0 2570 70
m( ( / )) /t / s− − ×Δ = = =   

  سوال: 
شود تا به اي به يك طرف كشيده مي، آويزان است. گلوله روي مسير دايرهLاز ريسماني به طول  Mآونگي به جرم  گلولة

Lارتفاع 
مسير  ترين نقطةپاييناش در هنگام عبور از ، تكانهرها شودبرسد. اگر گلوله از آن حالت  بالاتر از وضعيت تعادل 5

    نظر شود.) شتاب گرانش است و از مقاومت هوا صرف gهستند SIها در  ؟ (كميتچقدر است
  )90 -) (سراسري رياضي8-2، مرتبط با رابطة 45صفحة  -3(فيزيك 

1 (8
5 MLg    2 (2

5 MLg  

3 (22
5 M Lg    4 (28

5 M Lg  
  

ديناميك + نوسان و امواج
62تا  44هاي  : صفحه3فيزيك   

 تكانه
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:3«گزينة  پاسخ«  
  آوريم: كنيم و سپس تكانة آن را به دست مي تعيين مي Bرا به كمك پايستگي انرژي در نقطة   ابتدا سرعت گلوله

A B A BE E Mgh Mv=  = 21
2 

B
Lh

Bv gL
=

⎯⎯⎯⎯→ =5 2
5 

 

B BP Mv M gL M gL= = = 22 2
5 5  

  سوال:
را  cm40كند و در ادامة مسير محيط دايره به شعاع  عبور مي Aاز نقطة  m/s4و با تندي  kg2شكل، جسمي به جرم  مطابق

g)نظر كنيد و  از اصطكاك در تمام مسير صرف(است؟  kgm/sچند  Bتا  Aپيمايد. اندازة تغيير تكانة جسم از  مي N/kg= 10  

  )10-2، مرتبط با رابطة 45صفحة  - 3(فيزيك 
1 (12  
2 (24  
3 (8 2 4−  
4 (16 2 8−  
  :2«گزينة پاسخ«  

pتغيير تكانة جسم از رابطة  m vΔ = Δ
   آيد. از طرف ديگر، بايد دانست كه سرعت در هر نقطه مماس بر مسير  دست مي به

  به طرف بالا است.  Bافقي و به طرف راست و در نقطة  Aاست. بنابراين مطابق شكل، سرعت در نقطة 
) را پتانسيل Bيابيم، جهت سهولت موقعيت پاييني جسم (نقطة  را مي Bvاز پايستگي انرژي مكانيكي  بنابراين با استفاده
  گيريم و به دليل عدم وجود اصطكاك داريم: گرانشي صفر مي

A B BE E mgh mv mv=  + =2 2
1

1 1
2 2   

B A Bv v gh v = +  = + × × =2 2 2 22 4 2 10 5 6 128/   
vبنابراين  i=1 4
  وv j=2 128

  بوده وvΔ
 :برابر است با  

v v v j i v m/sΔ = − = −  Δ = + =2 1 128 4 128 16 12
      

  در نهايت داريم:
m kg
v m/sp m v p kgm/s=

Δ =
Δ = Δ ⎯⎯⎯⎯⎯→ Δ = × =2

12 2 12 24   

  ها هستند. اضلاع آن Bvو  Avوتر مثلثي است كه  vΔاگر بردارهاي سرعت را رسم كنيم مطابق شكل زير  توجه:

  
  در اين صورت مستقيماً داريم:

v m/s , p kgm/sΔ = + = Δ =128 16 12 24   

v2

v1

v2

v1�

v2

v1�

vB
L
5

vA�0

v2

v1

5/6m

A

B

y

Ug�0
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t1 t2
t3

0

p

t

t1 t2 t3
0

F

t

12 15 3
4 5 1 2
4 5 8 2

4 44 5 8 2 3 3

i j (F )net
F i j F Fnet
F i j i j a i bjnet

a ai j ( a) i ( b) j
b b

+ =

= + = +

= + = + + +

= −  −+ = + + +  == 

  

   

     

   

P F tnetΔ = Δ
 

8نيروي  2سؤال:  22 1F ai bj ,F i j= + = +
     3شود و تكانة جسم پس از  به جسم ساكني وارد ميs  12به 15P i j= +

  رسد.  مي

a
b

  كدام است؟ 

1 (4
3   2 (4

13   3 (4
5   4 (4

3
−   

 4«پاسخ: گزينة«  

  

  

  

  

  سؤال: 

است. نمودار نيروي وارد بر متحرك  رو روبهكند، مطابق شكل  زمان متحركي كه روي خط راست حركت مي -  تكانه نمودار

  )95خرداد  19 -) (آزمون كانون10-2، مرتبط با رابطة 45صفحة  - 3(فيزيك   برحسب زمان آن مطابق كدام گزينه است؟

  

 
  

  

  

1 (  2 (
  

3 (  4( 
  

 3«پاسخ: گزينة« 

netنيروي وارد بر جسم از رابطة 
pF
t

Δ=
Δ

 آيد كه  دست مي بهp
t

Δ
Δ  در هر بازه برابر شيب نمودارp-t  است. بنابراين در هر بازه

  يابيم. را مي netFطور كيفي  به

t از =   ، شيب خط ثابت منفي است.2tتا  0

Fمنفيعدد  =1  

  شيب خط ثابت مثبت است. t3تا  t2از 

Fعدد مثبت =2  

  خواهد بود.» 3«اي شبيه شكل گزينة  ، نمودار پلهبنابراين

t1 t2 t3
0

F

t
t1 t2

t3
0

F

t
t1 t2 t3

0

F

t
t1

t2
t3

0

F

t

t1

t2
t3

0

p

t
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 t ،500J، انرژي جنبشي آن در مدت 20kgتواند مربوط به جسمي باشد كه با جرم  چه تعداد از نمودارهاي زير ميسؤال: 
10mافزايش يابد؟ (مجموع سرعت اوليه و ثانويه جسم 

s
  است.) 

  ب)   االف) 

  
  
  
  

  ت)    پ) 
  
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
 صحيح است.» 2«پاسخ: گزينة  

2 2 1 2 22 1 5002 1 2 12 2 2
P P

k k k (P P )
m m m

          

 1020
2 2 40 500 200002 1 2 1 2 1 2 1 2 1P P (P P )(P P ) m(P P )(V V )         


   

1002 1
kg.m

P P P
s

    
   

Pنكته: 
  برابر مساحت زير نمودارF t .است  

100 20 52 1 2 1 2 1(V V )m P (V V ) V V           

  
7 52102 1

52 1 2 51

m
V /V V s

V V m
V /

s

  
   

   

  بررسي موارد: 
Fمساحت زير نمودار مورد الف)  t كنيم: را محاسبه مي  

50 4 1002
kg.m

S P
s


      

  : )ب(مورد 
3 90 1351 2 902 15 150 2252 2

| s |
kg.m

s s
s

| s |

 
      



   

  پس اين مورد صحيح نيست.
100kg.mدر هر دو اين موارد مورد (پ) و (ت): 

P
s

   1است. اما با اطلاعات سؤالV  2وV توان محاسبه كرد.  را مي

2 5 7 51 2
m m

(V / ,V / )
s s

   501پس
kg.m

P
s

  1502و
kg.m

P
s

  .است كه در مورد (ت) به درستي رسم شده است  

4

50

-90

t(s)

F(N)

3

150

-90

t(s)

F(N)

8

220

t(s)

(kg.m )
g

P

120

150

t(s)

(kg.m )
g

50

3

150

-90

s
1

s
2 t(s)

F(N)

8
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0 t(s)

v(m/s)

-10

15 19

2454
10

v2

v2

  سؤال:
ثانية اول حركت، اندازة تغيير تكانة جسم چند واحد  24رو است. در  صورت شكل روبه به kg2زمان متحركي به جرم  - نمودار سرعت

SI 97دي  21 -) (آزمون كانون17تمرين ، مكمل و مرتبط با 52صفحة  -3(فيزيك   است؟(  
1 (45    
2 (15   
3 (5/22    
4 (5/7 
 2«پاسخ: گزينة«  
vكافي است كه براي تعيين تغيير تكانة جسم  جا ايندر  v vΔ = −2   ها داريم: را بيابيم. با استفاده از تشابه مثلث 1

  

1
1

10 5 2010 v m/s
v

=  =  

  
  
  

  

2
2

10 4 12 55 v / m/s
v

=  =  
  در نهايت داريم:

p m v ( / ) | p | kgm/sΔ = Δ = −  Δ =2 12 5 20 15  
  

  
  

به يكديگر نيرويي وارد  از يكديگر باشند. rبه فاصلة  2mو  1mهاي  هر دو جسمي به جرم نيروي گرانشي:
  شود:  كنند كه اندازة آن از رابطة زير محاسبه مي مي

2111 2 6 67 102 2
Gm m N.mF G /

r kg
−= = ×   

و جرم  mكند. اگر جرم جسم  وزن يك جسم روي زمين برابر با نيروي گرانشي است كه زمين به جسم وارد مي
  باشد، آنگاه اين نيرو برابر است با:  Reو شعاع زمين  Meزمين 

2(وزن جسم در سطح زمين) 
M meW G
Re

=   
  

g :(  2محاسبة شتاب گرانشي (

2

GMeW mg m
Rr

GMeg
Re

= =

=
   

  سؤال: 
، تحت تأثير نيروي گرانش آن دو سياره قرار دارد. ها آنشكل زير، جسمي روي خط واصل مراكز دو سياره و بين  مطابق

    باشد تا به حالت تعادل باقي بماند؟ R) چند برابر 1فاصلة اين جسم از سطح سيارة (
  )91 -) (آزمون كانون21، مشابه مسئله 52صفحة  - 3(فيزيك 

1 (4  
2 (6  
3 (8  
4 (9   
  

0 t(s)

v(m/s)

-10

10 15

10 10

v1

v1

0 t(s)

v(m/s)

-10

10 15
19 24

4R

M�4m

m

(1)

(2)

m�

16R x�R

R

 نيروي گرانشي
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 4«پاسخ: گزينة«  

شود، مساوي و در  در حال تعادل باقي بماند بايد نيروي گرانشي كه از طرف دو سياره به آن وارد ميكه جسم  براي اين

  سوي مخالف هم باشند. به اين ترتيب داريم:

M m ,r R
r x R

Gm M Gm mF F
rr

= =

= +

′ ′
=  = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→2

1

4 20
1 2 2 2

12
  

R x R( R) (x R)
=  =

++2 2
4 1 1 1

1020
  

R x R x R = +  =10 9  

  سؤال:

اي  است. اگر ماهواره km4600بوده و فاصلة مراكز دو سياره از يكديگر  Bتر از جرم سيارة  درصد بيش A ،69 سيارةجرم 

  بين اين دو سياره به حالت تعادل قرار داشته باشد، اختلاف فاصلة اين ماهواره از مراكز دو سياره چند كيلومتر است؟
  )97آذر  30 -) (آزمون كانون21، مكمل و مرتبط با تمرين 52صفحة  - 3(فيزيك 

1( 600  2( 200   3( 2600  4( 2000  

 1«پاسخ: گزينة«  

  استفاده از قانون گرانش داريم: با

  
  در حالت تعادل ماهواره داريم:

A B
A B

A B A B

Gm m Gm m / m mF F
r r r r

′ ′
=  =  =2 2 2 2

1 69  

A Br / r = 1 3  

  از طرفي داريم:

A Br / r
A Br r km

=
+ = ⎯⎯⎯⎯⎯→

1 34600  

B
B

A

r km/ r r km
==  =

20002 3 4600 2600  

  داريم: نهايتدر 

A Br r r kmΔ = − = − =2600 2000 600  

A Bm
FA FB�

ماهوارياله

rA rB

m m
B=m m

A=1/69
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  سؤال:

1اي باشد كه شعاع آن نصف شعاع زمين وجرم آن  فرض كنيد سياره
گراني در سطح آن سياره، چند برابر  جرم كرة زمين باشد. شتاب 4

  )96 - ) (سراسري رياضي20، مكمل و مرتبط با مسئلة 52صفحة  - 3(فيزيك   گراني در سطح كرة زمين خواهد بود؟ شتاب

1 (1
4   2 (1

2  3 (1  4 (2  

 3«پاسخ: گزينة«  

GMgهر سياره از رابطة  سطحگراني در  شتاب
R

= شعاع آن است. نسبت  Rجرم سياره و  Mآيد كه  به دست مي 2

  گراني برابر است با: شتاب

1
2 24

1
2

1 2 14
e

e

M M
e

e e eR R

Rg M g( ) ( )
g M R g

=

=
= × ⎯⎯⎯⎯⎯→ = × =  

جا قرار گيرد، نيروي خالصي كه از طرف ماه و زمين بر آن  را بين كرة ماه و كرة زمين تصور كنيد كه اگر جسمي در آن اي نقطه

شود، برابر صفر باشد. فاصلة آن نقطه تا مركز زمين چند برابر فاصلة نقطه تا مركز كرة ماه است؟ (جرم كرة زمين   جسم وارد مي

  )98 - ) (سراسري خارج از كشور تجربي 21، مشابه مسئله 52صفحة  - 3(فيزيك   د.)برابر جرم كرة ماه فرض كني 81را 

1 ( 9  2 (10   3 (80  4 (81  

 1«پاسخ: گزينة«  

وارد بر جسم صفر باشد آن است كه  نيروهايكه برايند  بين زمين و ماه قرار دارد. شرط اين mشكل جسمي به جرم  مطابق

  اندازه باشد، پس داريم: نيروي گرانشي وارد بر آن از طرف دو كره هم

  

  

net
GM m GM m M MF

r r r r
=  =  =1 2 1 2

2 2 2 2
1 2 1 2

0   

M Mr M r r( ) ( )
r M r r

=
 = ⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =1 2812 21 1 1 1

2 2 2 2
81 9   
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  با طرز كار و سلول گالواني آشنا شديد حالا:

 هاي توليد انرژي  گاه سفيدتري نسبت به نيرو  كند و ويژگي باشد كه برق توليد مي سلول سوختي نوعي سلول گالواني مي
  الكتريكي دارد  كه مراحل تبديل انرژي كمتري دارد.

  دهد. توليد برق رخ مي ←شود  اكسيد ميدر سلول سوختي، يك سوخت گازي شكل داريم كه به آرامي  

  

  سلول سوختي

  

  

  سوزانيم: خود را بيازماييد. انرژي شيميايي براي تبديل به انرژي الكتريكي در يك سوخت، آن را در نيروگاه مي 1شرح روش 

  شود. ) انرژي شيميايي به گرمايي تبديل مي1

  شود. توربين سبك و چرخش آن و انرژي گرمايي به مكانيكي تبديل مي 3و عبور بخار آب از ) سبب گرما سبب تبخير آب 2

  شود. اندازي شده و انرژي مكانيكي به الكتريكي تبديل مي توربين راه ⇐

  

جود در سوخت  انرژي شيميايي مو ⇐: سلول سوختي 2شرح روش 
  شود. طور مستقيم و در يك مرحله به انرژي الكتريكي تبديل مي به

  

  

آسايش و رفاه در ساية شيمي
66تا  50 هاي : صفحه3شيمي   

اكسيژن –ژن  هيدرو  

اكسيژن -متان   

يروگاهاتلاف انرژي كمتر نسبت به ن  

 كارايي در بازده بيشتر

 آلاينده كمتر و ايجاد فضاي اشغال شده كمتر
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  اكسيژن)  –ژن  سلول سوختي: (هيدرو

  

  هر دو الكترود از جنس پلاتين هستند. الكترود آند + الكترود كاتد؟ +  اجزاي سلول سوختي:

 اكسيژن طي كاهش سريع و انفجارهاي ژن و  ها بيايد ساده با هم حرف بزنيم: همانطور كه سال يازدهم خونديد هيدرو بچه
2كنند.  سوزند و آب و گرما توليد مي در شدت مي 2 02 2 2H O H O Q H+ → + Δ <   

 صورت كنترل شده ازش استفاده كنيم پس  دانشمندان گفتند حالا كه اين ميزان گرما توليد شده، نبايد حيف بشه! بايد به
  شود. طور كنترل شده اكسيد مي ژن به سلول سوختي رو طراحي كردند؛ يعني هيدرو

  سوختي:  طرز كار سلول

  ژن وارد آند / گاز اكسيژن وارد كاتد ) گاز هيدرو1

  شود. (يعني پروتون) و الكترون توليد مي +Hيون  ←يابد  ژن در آند، اكسايش مي ) گاز هيدرو2

2 22H (g) H (aq) e+→   واكنش اكسايش :نيم +

  شود. ژني مصرف نشده باقي بماند از خروجي پايين الكترود آندي خارج مي ) اگر گاز هيدرو3

هاي هيدروژن از  كنند و يون از طريق مدار الكتروني بيروني به سمت كاتد حركت مي 2هاي توليدي مرحله  ) الكترون4
  كنند. طريق غشاي مبادله كنند. عبور مي

  يابد. آمده از طريق غشاي مبادله شده با هم واكنش داده و كاهش مي +Hشود و با الكترون را  سيژن از بالاوارد مي) گاز اك5

4 4 22 2O (g) H e H O(l)++ +   واكنش كاهش :نيم →

  2 22 2 2H (g) O (g) H O(g)+   :واكنش كلي →

 :نكتهHΔ  با سلول سوختيHΔصورت انفجاري برابر است؛ چرا كه  واكنش توليد آب بهHΔ ها  به مراحل انجام آن
  بستگي ندارد و فقط به اختلاف سطح انرژي بستگي دارد.
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 :كنند. ها و انرژي شيميايي را در خود ذخيره نمي هاي سوختي برخلاف باتري سلونكته  

  دهد. كاهش در مرز ميان رساناي يوني و الكتروني روي مي –در سلول گالواني، واكنش اكسايش  ص / غ:

  دهد. در انواع سلول گالواني اين اتفاق رخ مي ص:

  اكسيژن:  –سلول سوختي متان 

2 8 84 2 2CH (g) H O(l) CO (g) H e++ → +   واكنش اكسايش :نيم +

4 4 22 2O (g) H e H O(g)++ +   واكنش كاهش :نيم →

2 24 2 2 2CH (g) O (g) CO (g) H O(g)+ →   :واكنش كلي +

  اكسيژن برابر است. –ژن  واكنش كاهش هيدرو اكسيژن با نيم –كاهش سلول سوختي متان   واكنش نيم ص / غ:

  سوزد. طور غيرمستقيم مي در اين سلول سوختي: متان به

  2گازO  4از سمت كاتدCH شود. ت آند به اين سلول وارد مياز سم  

 ا آلاينده توليد  كه متان كم اي ندارد در صورتي ژن گران و خطرناك است اما آلاينده چون گاز هيدروخطر و ارزان است ام
  ژن مزيتي نسبت به گاز متان دارد. زيست گاز هيدرو كند، پس از ديد محيط مي

  عدد اكسايش: 

  عدد اكسايش دقيقاً يعني چه: 

  ها) عدد اكسايش گفته ؟ ار الكتريكي ظاهري نسبت داده شده به هر اتم (با فرض يوني بودن پيوندب

  يافته است. سپس با اين فرض الكترون انتقال

  HClميايد با مثال بهتر توضيح بدهيم: مثلاً در تركيب مولكولي 

  

  

 كاهش رخ داده است. –د اتم تغيير كند. واكنش اكسايش واكنشي را كه در آن عدد اكسايش يك يا چن  

  كاهنده ←يافته  اكسايش ←عدد اكسايش  ↑ ←كه الكترون از دست داده  ) گونة اين1

  اكسنده ←يافته  كاهش ←عدد اكسايش  ↓ ←كه الكترون گرفته  ) گونة اين2

Clخصلت نافلزي: H Cl⇐ < Cl  گيرد. بار جزئي منفي مي ⇐سهم بيشتري از پيوند اشتراكي را داراست  

Hخصلت فلزي:  H Cl⇐  گيرد. بار جزئي مثبت مي ⇐سهم كمتري از پيوند اشتراكي را داراست  <
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  فرمول: 

هاي ظرفيت :عدد اكسايش فرض كردن  تعداد الكترون –مانده در اطراف هر اتم پس از يوني  هاي باقي  تعداد الكترون

  ي اشتراكيها پيوند

F O N Cl Br S I C H> > > > > > >   :خصلت نافلزي <

2عدد اكسايش اكسيژن در آب اكسيژنه را بيابيد:  تمرين: 2(H O )   

  مراحل: 

  ) ابتدا حتي ساختار لوويس بكشيد. (استفاده از تصوير ذهني ؟ خوبي نيست)1

  ر با خصلت نافلزي بهتر نسبت داده شود.الكترون به عنص شكنيم كه جفت ها را طوري مي ) پيوند2

  شود.  شود و هر الكترون به يك عنصر نسبت داده مي ) اگر دو عنصر از يك جنس باشند، از وسط نصف مي3

6 7 1− =   O:عدد اكسايش  −

1 0 1− =   H :عدد اكسايش +

  پيدا كنيد. 2COعدد اكسايش و كربن و اكسيژن را در  تمرين:

6 8 2− =   O:عدد اكسايش  −

1 3 4+ =   C :عدد اكسايش +

 :نوع: عدد اكسايش وجود دارد:  5براي كربن نكته
3
1
1
1


+ + 
+ 
− 

oÿÅ

   

عدد اكسايش اتم كربن در گروه عاملي 

0 1
2 2
2 3

2 3

( : ) :
( : ) :
( : ) :

( : ) :

+
+ +
+ +

+ +

kÃÀk²A ¸ÄoUï½jIw IÀïkÃÀïk²A
·¼T¨¸ÄoUï½jIw IÀï·¼T¨

oTwH¸ÄoUï½jIw IÀoTwH
¦Ã±Ãv ¼̈Mo ï̈ ¸ÄoUï½jIw ¦ï Ã±Ãv ¼̈Mo ï̈

kÃwHï kÃwH

   

O
..
.. C O

H

O O
.. ..
.. ..

H
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هاي آلي: نكات كاربردهاي تست  

  دارد. -1موارد فلوئور به عدد اكسايش برابر   در همة F: ص / غ           +1در كلية تركيبات آلي:  +Hعدد اكسايش 

  باشد. ، صفر مي2Fدر     غ           −2در كلية تركيبات آلي:  Oعدد اكسايش 

  عدد اكسايش هر عنصر در حالت آزاد به شكل اتمي و دو اتمي صفر است. ص / غ              −3در كلية تركيبات آلي:  Nعدد اكسايش 

         ص  −1  در كلية تركيبات آلي: ها ژن لوعدد اكسايش ها

  اتمي برابر صفر است. ها در عنصرهاي چند عدد اكسايش همة اتم ص / غ:

O  .در اوزون اين چنين نيست  

O
..
..

O
..

O
..
.. ..

ا�سا�ش عدد :+1

ا�سا�ش عدد صفر1-: ا�سا�ش: ع�س
  

  كاهش به كمك عدد اكسايش:  –هاي اكسايش  موازنة واكنش

  م.آوري دست مي ها را به ) تغيير عدد اكسايش اتم1

  دهيم. ) مقدار تغيير عدد اكسايش گونة كاهنده را ضريب گونة اكسنده و بالعكس قرار مي2

  دهيم. مانده را از دست مي ) ضرايب مجهول باقي3

  كنيم. شد ساده كرد، ساده مي اگر مي

2 22 3 2 3AL(s) Fe O (s) Al O (s) Fe(s)+ → +   

  

2 22 2CO(g) O (g) CO (g)+ →   

  ن سلول، لازمه كه برقكافت را تعريف كنيم!سلول الكتروليتي: براي تعريف اي

  برقكافت: تجربه مواد در اثر جريان برق واكنش عدد جريان برق از درون نمك مذاب يا محلول آبي نمك

  دهد. شيميايي به اسم الكتروليتي رخ مي هاي الكترو هاي برقكافت دو نوع خاصي از سلول حالا اين واكنش

  خلاف جهت طبيعي←خودي نيست  خودبه ←اين يك ولتاژ بيروني لازمه 

 *0E !سلول، منفي است برخلاف سلول گالواني  

 اكسايش

 كاهش عدد اكسايش

 اكسايش
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  الكتروليت + دو الكترود + باتري  اجزاي اصلي سلول:

وليت هر دو الكترود درون يك الكتر ها با سلول گالواني: يكي از تفاوت
  قرار گرفته است.

  

  ها با سلول گالواني: نياز به باتري دارد. يكي ديگر از تفاوت

  
  جز الكترود گرافيتي برآيند هال) كنند (به جز آبكاري) و اغلب در واكنش شركت نمي باشند. (به ها اغلب كرافيت مي الكترود

بيروني آند به كاتد است اما برخلاف گالواني از قطب  ها در مدار در سلول الكتروليتي همانند گالواني جهت حركت الكترون
  مثبت به قطب منفي برقكافت آب: 

2اسيدي←آند  4 42 2H O(l) O (g) H (aq) e+→ +   واكنش اكسايش :نيم +

2بازي←كاتد  2 22 2H O(l) e H (g) OH (aq)−→ →   واكنش كاهش :نيم+

6 2 4 42 2 2H O(l) H O (g) H OH+ −→ + +   :واكنش كلي +

  2 22 2 2H O(l) H (g) O (g) → +   

  در سلول الكتروليتي تصوير كتاب

  

  كلريد مذاب و تهية فلز سديم:  برقكافت سديم

  
2 22Cl (l) Cl (g) e− →   واكنش آندي (اكسايش) :نيم +

2 2 2Na e Na(l)+ +   واكنش كاتدي (كاهش) :نيم→

2 2 2 2Na (l) Cl (l) Na(l) Cl (g)+ −+ →   اكنش كلي:و +

مثبت قطب

آنهد
ا�سا�ش گراف�ت گراف�ت

+ -

�نهچم محلول مذاب: �نهچم

منف$ قطب

�اتد
�اهش

ه�دريالوژن

ال�ترول�ت

�اتد دريال ضر�ب :2 ا�س�ژن

ال�تر�س�ته

آنهد دريال ضر�ب :1
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 :دو فاز براي مواد فراورده وجود دارد، حواستان باشد نكتهNa+  وCl− صورت  بهaq  .نيست! چون مذاب است  

  شود. مذاب است. براي الكتروليت جمع مي NaClچون چگالي سديم مذاب كمتر از 

روند. باري  به سمت كاتد مي +Naهاي  هاي كلريد به سمت آند و كاتيون كند؛ آنيون تهيه مي NaCl(l)برقكافت  هر سديم از

  دهد. ها را از آند گرفته و به كاتد مي الكترون

  شود تا دماي ذوب كاهش يابد. به عنوان كمك ذوب اضافه مي 2CaClحواستان به اين نكته باشد: به سديم كلريدخالص 

  مذاب: 2MgClبرقكافت نمك 

2Mg(OHصورت مادة جامد، نامحلول  ) براي استخراج يا جداسازي منيزيم از آب دريا، منيزيم را به1   دهد. رسوب مي (

2Mg(OH) در اين مرحله 2   دهيم. جامد را از صافي عبور مي(

  كنيم. محلول تبديل مي 2MgClدهيم و به   واكنش مي HCl) آن را با 3

4 (2MgCl كنيم. را خشك و سپس ذوب مي  

  ) ورود به سلول الكتروليتي5

  كنيم. گيرد و سپس با مكش آن را خارج مي نسبت به الكتروليت روي آن قرار مي ) منيزيم به علت چگالي كمتر6

 :شود. ها خارج مي رنگ هم از لوله كلر، گاز زردنكته  
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  پيوستگي

  تابعf  را در نقطةx a= گاه اين تابع در  گوييم، هر اش پيوسته مي از دامنهx a= جود و برابر  موf (a)  :باشد، به عبارت ديگر
lim f (x) f (x)
x a

=
=

   

  توابع زير درx a= اند: ناپيوسته  

  

  
2lim f (x)

x a
f (a) :

=
→

jnHkº j¼]»
   

1

2

1

lim f (x)
x a
lim f (x)
x a
f (a)

+

−

=
→

=
→

=

   
2

3

lim f (x)
x a
f (x)

=
→

=
  

  
2

4

3

lim f (x)
x a
lim f (x)
x a
f (a)

−

+

=
→

=
→

=

  
2

3

lim f (x)
x a
lim f (x)
x a
f (a)

−

+

=
→

=
→

=

jnHkº j¼]»  

limاگر  پيوستگي راست: f (x) f (a)
x a+

=
→

xباشد يعني حد راست تابع با مقدار تابع در   a=  برابر باشد، تابعf  را از طرف راست

  ناميم. پيوسته مي

  

  نهايت + مشتقنهايت و حد در بيحد بي
 142تا 119و76تا58هاي:صفحه
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limاگر  پيوستگي چپ: f (x) f (a)
x a−

=
→

xباشد يعني حد چپ تابع با مقدار تابع در   a=  برابر باشد، تابعf  را از طرف چپ
  ناميم. پيوسته مي

  
  ):aو  bپيوستگي روي بازة (

  تابعf ) روي بازةb  وa.پيوسته است هرگاه در نقطه از اين بازه پيوسته باشد (  

  :[a,b]پيوستگي روي بازة 

  تابعf  روي بازة[a,b] گاه  پيوسته است هرf ) در هر نقطه از بازةb  وa پيوسته و در نقطة (a  پيوستگي راست و در نقطةb 
  وستگي چپ داشته باشد.پي

  : (a,b]پيوستگي روي بازة 

  تابعf  روي بازة[a,b) گاه  پيوسته است هرf  در هر نقطه از بازة(a,b)  و در نقطة پيوسته استa  پيوستگي راست داشته
  باشد.

  : [a,b)پيوستگي روي بازه 

  تابعf  روي بازة(a,b] گاه  پيوسته  است هرf  در هر نقطه از بازة(a,b)  پيوسته و در نقطةb .پيوستگي چپ داشته باشد  

  حد تابع درx a=  ارتباطي با مقدار تابع درx a=  ندارد و فقط وجود همسايگي چپ و راست درx a= .مهم است  

xهر  gو  fاگر  - a=  ناپيوسته باشند، آنگاهf g±   وf g×  درx a=  پيوسته است وليf
g

gو  
f

  نامعلوم است. 

xهر دو در  gو  fاگر  - a=  توابع حاصل از اعمال جبري ناپيوسته باشد، آنگاه پيوستگيf  وg .مشخص نيست  

fصورت  در اينباشد، پيوسته ن gپپوسته ولي  هر دو در gو  fاگر  - g±  وg
f

xدر   a=  ناپيوسته است اماfg  وf
g

ممكن  
  است پيوسته باشد.

  مواردي كه نياز است حدود چپ و راست بررسي شوند:

  از روي نمودارش f) در بررسي حد تابع 1

  اش اي در نقاط مرزي دامنه ضابطه ) در بررسي تابع چند2

به سمت ريشة داخل قدر مطلق ميل كند و در محاسبة حد به  x) در بررسي توابع كسري شامل قدر مطلق به شرطي كه 3
  برسيم. ÷حالت 

  ) در بررسي توابع براكتي در نقاطي كه داخل براكت عددي صحيح شود.4

  ها ه فرد مخرج آنهاي ساده يا مكرر مرتب ) در بررسي توابع كسري در ريشه5
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  سوال: 

تابع با ضابطة 
3 23 4 22

2 2

x x ;xf (x) x
x b ;x

 − + >
 −
 + ≤

  )1389همواره پيوسته است؟ (كنكور  b، به ازاي كدام مقدار 

1 (4-  2 (2-  3 (2  4 (4  

  1«پاسخ: گزينة« 

2xبايستي تابع در    پيوسته باشد. =

2 4 2 4
2

f ( ) b, lim f (x) ( x b) b
x −

= + = + = +
→

   

  
3 2 23 4 2 2 2 2 02 22 2 2
x x (x )(x x )lim lim lim (x x )

x xx x x+ + +
− + − − −

= − − =
− −→ → →

   

  4 0 4b b + =  = −   

 :هر تابعي در نقاطي غير از دامنه خود قطعاً ناپيوسته است چون در آن نقاط مقدار ندارد.نكته  

 :بزرگترين بازة پيوستگي هر تابعي، همان دامنه آن است، اما ممكن است در نقاطي از دامنه هم ناپيوسته باشند. نكته
  ها) اي (چند ضابطه

aنكته: با فرض  b≠  :داريم  

a ;x
f (x)

B ;x
∈

=  ∉




   

lim f (x)
x→∞

   limf (x) b
x

=
→Â£Ã£ejkøoÀ

   

 :اگر نكتهf (x)  تابعي پيوسته باشد در مورد حد و پيوستگي تابع[f (x)]  راx a=  :داريم  

fحد دارد و پيوسته است  (a)∈ → ) 1اگر  

xحد دارد و پيوسته است  af (a)
f min

=∈ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→k{IM ÂLvº) 2اگر  

xحد دارد ولي پيوسته نيست  af (a)
f max

=∈ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→k{IM ÂLvº) 3اگر  

maxحد ندارد و پيوسته هم نيست ,x af (a)
min

=
∈ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

ÂLvº ¾º
k{IM ÂLvº ¾º ») 4اگر  

xشونده در  اگر پشت براكت عامل صفر 4و  3هاي  درحالت a= .اضافه شود، پيوسته خواهد شد  
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 :اگر نكتهf (x)  حولx a= صورت  اكيداً صعودي باشد، در اين[f (x)]  پيوسته است و حد راست از حد چپ فقط از راست
  يك واحد بيشتر است.

 :اگر نكتهf (x)  حولx a=  اكيداً نزولي باشد، در اين صورت[f (x)]  فقط از چپ پيوسته است و حد چپ يك واحد
  بيشتر از حد راست است.

 :اگر نمودار تابع كسري نكتهf  درx a=  :داراي حفره باشد  

1 (x a=  ريشة مشترك صورت و مخرج كسر تابعf .است  

xوقتي  f) حاصل حد تابع 2 a→  برابر باL .است  

  سوال:

|، تابه kبراي مقدار مشخص  [x x] x | ; [x]
f (x)

k x [x] ; [x]
− −=  − +

joÎ
Z»p  درx n=  وx n=  nپيوسته است. كدام مورد در خصوص  −

k)صحيح است؟  ,n )∈  1402(كنكور(  

  ، پيوسته نيست.n) براي هيچ مقداري از 1

  پيوسته است. n) براي جميع مقادير 2

3 (n فرد  

4 (n زوج  

  4«پاسخ: گزينة« 

3xاگر تابع را در  3nيعني به ازاي  =   بررسي كنيم: =

3 3 7
3 3

lim f (x) lim | [ x] x | | [ ( )] |
x x+ +

+= − − = − − =
→ →

   

3 3 3 6f ( ) | [ ] |= − − =   
3xدر نتيجه قطعاً در    تواند فرد باشد. نمي nناپيوسته است و  =

2xو اگر در  2xو  = =   بررسي كنيم:  −

2 2
2

2 4
2 2 4

2

lim f (x) k k
x
f ( ) k k

lim f (x) | [ ] |
x

+

−

 = − + =
→ =  =

 −= − − =
 →

   

2 2
2
2 4

2 2 4
2

lim f (x) k k
x
f ( ) k k

lim f (x) | [ ( )] |
x

+

−

 = + − =
→ − =  =

 −= − − + =
 →

  

  زوج پيوسته است. nپس در 
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  نهايت: حد در بي

 كنيم: نهايت بررسي مي در اين بخش از حد رفتار تابع را در بي  

 lim f (x) L
x

=
→∞

yبه خط افقي  ∞يعني نمودار تابع در   L= شود. تر مي نزديك و نزديك  

  

1yمثال: با توجه به نمودار 
x

  داريم:  =

0

0

lim f (x)
x
lim f (x)
x

=
→+∞

=
→−∞

  

  

 :توانيم در صورت و مخرج كسر فقط  تر محاسبه كنيم، مي نهايت سريع بيبراي اينكه بتوانيم حد توابع گويا را در نكته

  دست آوريم. نهايت به اي كه بيشترين توان را دارد انتخاب كنيم و حاصل حد را در بي جمله

1
1

0

n m
n nax bx ... alim n mm m ax a x b x ...

n m

∞ >
−+ + = =− ′→±∞ ′ ′+ + 
 <

   

5 2 53 4 3 3
5 5 44 6 4

x x x xlim lim
x xx x x

+ −
=

→+∞ →+∞+
  

  
2 22 2 2 03 3 33 1 3
x x xlim lim lim

xx x xx x

−
= =

→−∞ →−∞ →−∞+
   

 :توانيم فقط از جملات پرتوان حد بگيريم: نهايت يك عبارت كسري نيز مي بيبراي محاسبة حد در نكته  

3 3 3
5 5 55

x x xlim lim
xx xx x

+ −
= =

−→+∞ →+∞− +
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  نهايت: حد تابع نمايي و لگاريتمي در بي

  

  0 1
0 1
;axlim a
; ax

>
= −∞ < <→−∞ 

  0 0 1
1

; axlim a
;ax

< <
= +∞ >→+∞ 

  

  

1 0
xlim loga

ax xy loga xlim loga
x

+
 = −∞>  →= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
 = −∞
 →+∞

Áj¼÷Å HÓ kÃ¨H -  

0 1 0
xlim loga

ax xy loga xlim loga
x

+
 =+∞< <  →= ⎯⎯⎯⎯⎯→
 = −∞
 →+∞

Â²»qº HÓ kÃ¨H  

 :نكته  
1

[L ] L
lim[f (x)] [L]

[L ] L

+ == →  −↓ = −cÃdÅ jkø
Áke »

   

 :اگر نكتهlim f (x) L
x a

=
→

   

  [ lim f (x)] [ L ]
x a

=
→ ↓

jkø
Áke
SvÃº
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  دست آوريدك حاصل حد زير را بهمثال: 

24 1
2 2
x xlim [ ] ?

x x x

− + =
→+∞ + +

   

24 2 5 7 5 742 22 2
(x x ) x xlim [ ] lim [ ]

x xx x x x

+ + − − − −= +
→+∞ →+∞+ + + +

   

  5 7 54 4 4 0 4 1 32 2
xlim ( [ ]) lim ( [ ]) [ ]

xx xx x

− − − −= + = + = + = − =
→+∞ →+∞+ +

   

  

|دهد. حاصل  را نشان مي gو  fشكل زير، نمودار تابع سوال:  f (x) |lim
g(x)x→+∞

   

1 (3 -  

2 (3  

3 (4-  

4 (4  

  پاسخ

  3«پاسخ: گزينة« 

3
3 3 3 43 34

4 4

f (x) x
| f (x) | | x | xf (x) x lim lim lim
g(x)x x xx x

= −
− −

=  = = = −
→+∞ →−∞ →−∞

  

fمشتق تابع  مشتق: (x)  در نقطةx a=  يعني آهنگ تغييرات تابعf (x) نسبت به متغير ،x  كه آن را باf (a)′  نمايش
  دهند. مي

  شيب خط: 

A(xبراي دو نقطة  ,y )A A  وB(x ,y )B B  شيب خطAB شود: صورت زير تعريف مي به  

  y yB Am tanAB x xB A
−

= θ =
−

   

  

  

  y y m (x x )A AB A− = −
(ôi à¾²jI÷ ¶)   

  

4

m

m3

-3

f
y

x
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 چه خط به محور  براي دو خط با شيب مثبت، هرyتر باشد شيب بيشتري دارد. ها متمايل  

  

 چه خط به محور  براي دو خط با شيب منفي، هرyتر باشد شيب كمتري دارد. ها متمايل  

   

y b= .خطي افقي با شيل صفر است  

  

  موازي شيب يكساني دارند.دو خط  -

  باشد. -1هايشان برابر  ضرب شيب ها برهم عمودند هرگاه حاصل دو خط غيرموازي با محور -

fمشتق تابع  (x)  در نقطةx a=:  

f (x) f (a)f (a) lim
x ax a

−′ =
−→

   

0 0
f (a h) f (a)x ah x a f (a) lim

h hh
+ −→ ′= − ⎯⎯⎯→ =

→ →
  اگر 

  

  f (x) f (a)f (a) lim
x ax a

−′= =
−→

  Aشيب خط مماس در نقطه  
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2اگر تابع مثال:  2f (x) x x= 3fباشد، آنگاه  + (   را با استفاده از تعريف مشتق بيابيد. ′(
2 23 2 3 2 33 3 33 3

f (x) f ( ) x x ( ( ))f ( ) lim lim
x xx x

− + − +′ = =
− −→ →

   

  
2 2 15 5 3

3 33 3
x x (x )(x )lim lim

x (x )x x
+ − + −= =

− −→ →
   

5 3 5 8
3

lim (x )
x

= + = + =
→

   

2xدر نقطة  fمشتق تابع سوال:  صورت  به =
22 2 2 2 8

0
( h) k( h) klim

hh
+ + + − −

→
  )1381كدام است؟ (كنكور  kبيان شده است،  

1 (2  2 (3  3 (4  4 (6  

  كنيم:  را تعيين مي kحد داده شده را ساده كرده و سپس مقدار 

  
2 22 2 2 2 8 2 4 4 2 812 12

0 0
( h) k( h) k ( h h ) k khlim lim

h hh h
+ + + − − + + + + −=  =

→ →
   

2 28 8 2 8 2 812 12
0 0

h h kh h h khlim lim
h hh h

+ + + − + +
 =  =

→ →
   

2 8 12 8 12 4
0

lim h k k k
h

 + + =  + =  =
→

   

حاصل  gو  fمثال: با توجه به نمودارهاي توابع 
2 24

44
f (x)g(x) f (x)lim

xx
+

−→
3gچند برابر   (   است؟  ′(

  
  :پاسخ 

2 2 24 4
4 44 4

f (x)g(x) f (x) f (x)(g(x) )lim lim
x xx x

+ +=
− −→ →

  

2 4 42 44 44 4
f (x)(g(x) g( )) g(x) g( )lim f ( ) lim

x xx x
+ −= =

− −→ →
   

2 4 4 4 4f ( )g ( ) g ( )′ ′= =   

2

-4 g

f

4

y

x
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